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Ha elnézünk Tisza István ugynelve­
zett intézkedéseinek hosszas sorozatán, 
kezdjük érteni azt a tanítást, hogy min­
den törvénynek végső elemzésben csak 
eSy czélja van: fölöslegessé tenni ön­
magát. Tisza István most a törvény s 
neki is az a czélja, hogy fölöslegessé! 
tegye önmagát. Mert hiszen ha érvény­
ben marad a szuronyok között szigorí­
tott házszabály s ha megvalósulhat a. 
mandátumfosztásig meg sem álló meg­
torló javaslat: akkor igazán nevetséges 
luxus volna egy Tisza Istvánt tartani 
házelnöknek. Minek? Ilyen házszabá­
lyokkal, ilyen testőrséggel és ilyen bün­
tető hatalommal beültethetik az elnöki 
székbe akár a Kuoni pásztort is a kár­
tyák közül. Az is megakaszthat és meg­
torolhat minden ellenzéki mozgolódást 
vagy akár csak trüsszentést is.

Igen, Tisza István a maga ugyne- 
ezett elnöki intézkedéseivel, melyek­
ül törvényeket statuál, fölöslegessé 

akarja tenni önmagát, de csak mint 
elnököt. Másrészt ugyanekkor nélkülöz- 
kötetlenné akarja tenni önmagát, mint 
politikust. Ha elnöki minőségében lehe­
tetlenné tett minden obstrukeziót, sőt 
minden ellenőrzést is és ha a jövendő 
miniszterelnök sorsa már biztosítva lesz 
minden parlamenti kimúlás ellen: akkor 
Tisza István leszáll az elnöki székből.

hogy beüljön a miniszterelnöki székbe. 
Miért is ne tenné? A huszárstiklit Ő 
csinálta meg, a házszabályokon ö nyar­
galt keresztül, az ellenzéket ő hordatta 
ki rendőrökkel, a fővárost és az orszá­
got ő helyezte ostromállapotba, a 
többséget ő fanatizálta, a lcormánybiz- 
tositó rendszabályokat ő léptette életbe: 
hát mért ne élvezné a gyümölcsöket is 
ö ? Csak nem képzelik róla, hogy 
Lukács hosszú életét akarta biztosítani? 
Nem. A maga hosszú életére gondolt. 
Ha az apja tizenöt évig volt miniszter- 
elnök, ő majd lesz száztizenöt évig, 
feltéve, hogy él addig.

Csak a vak nem látja, hogy Tisza 
.István az elnöki székből a saját minisz­
terelnökségét készíti elő és pedig ellen­
zékmentesen és a parlamentben legyőz­
hetetlenül. Sarkalja ebben az irányban 
nemcsak az a hite. hogy csak ő tud el­
bánni az emberekkel, tehát kormá­
nyozni igazán, hanem sarkalja különö­
sen az a fenyegető demokratikus vesze­
delem. melynek elhárítását a világért se 
bízná másra. Mire a választójogi re­
formnak kellene sorra kerülni, ő akar 
azon a helyen ülni, ahonnan ez a vesze­
delem a történelmi osztályok feje felől 
elhárítható. Egv kevéssé óvatos kor- 
ínánypubliczista ma már ki is locsogja, 
hogy a mandátumfosztó törvény volta­
képpen az esetleg bérkezhető szoczia- 
lista képviselők ellen irányul s az o 
parasztibb viselkedésüket kívánja man- 
dátumfosztássa.1 megakadályozni. Hát

A liftes leány.
Irta: Nagy Lajos.

(Utánnyomás tilos.)!
László már két hét óta lakott egy nagy 

bérház negyedik emeletén, egy kis hónapos 
szobában, amikor egyszer eszébe jutott, hogy 
a liften fog felmenni. Megnyomta a portás­
nak szóló villanyos csengő gombját, mire 
megnyílt a kapualatti tej üveges ajtó és egy 
tizenhétévesnek látszó kis, kövér leány lé­
pett ki rajta. A kisleány, tekintetét a föl­
dön futtatva, friss lépésekkel sietett a lift­
hez, felnyitotta annak ajtaját és megállt 
várakozón, hogy előbb László lépjen be. 
Lászlóra oly hirtelen zu du lássál hatott a bá­
jos jelenség, hogy zavarában udvariatlan 
lett és ahelyett, hogy a leányt tessékelte vol­
na he maga előtt, ő lépett először a liftbe.

Beszálltak, a leány megindította a lif­
tet ; a sodrony mellett állt és szándékosan 
hátat fordított Lászlónak. Leginkább azért, 
hogy semmi oka no támadjon némi piruló 
megzavarodásra. László a leányt vizsgálta. 
Első ránézéstől fogva szépnek és vért forr a- 
lóan kívánatosnak találta. Mikor már a bar­
imul ik emelet táján emelkedtek, a leány — 
mintha valamire érdeklődve nézne — az ar- 
czátjussó László felé fordította. Tudta, hogy 
László látni akarja az arczát, engedte tehát, 
hogy kissé lássa. László most valóban lát- 
liMta is a profilját és pompásnak találta. 

Szólni is akart a leányhoz, de úgy érezte,

hogy túlságosan eiős hatással van most rá 
a leány érzéki lénye, emiatt tehát inkább 
hallgatott. Hallgatott, mert nem akarta ma­
gát semmi elhárításnak kitenni. Azt gon­
dolta, hogy majd máskor, könnyedebb han­
gulatban, a nyájas válasz biztos reményé­
vel szólhat a leányhoz. Mert az első megszó­
lításnak frissnek, könnyednek és a Lágyság 
mögött is vidám erőtől duzzadónak kell 
lenni, nem szabad, hogy az első megszólítás 
perezében a vágy reszkessen az emberben.

A lift megállt, fent voltak a negyedik 
emeleten. A leány kinyitotta az ajtót és ki­
lépett a folyosóra. László is kiszállt, kint 
állt egy darabig és nézte a leányt. A leány 
visszalépett a 'ifibe, betolta a lift ajtaját és 
már ereszkedett is lefelé. Mielőtt elsülyedt 
volna László szemei elől, a lift üvegfalán 
át. Lászlóra tekintett. László most félénken 
mosolygott; félénken, mert nagyon-nagyon 
megkívánta az édes kövérke leányt és már 
nagyon fontosnak érzett mindent, ami kettő­
jük közt történik. A leány arczát kigyűj­
tött,a a László mosolya és ő is mosolygott. 
Mosolygott, hogy a tüzes pirt enyhítse. És 
mosolya szelíd volt. és jóakaróén biztató is. 
A lift lesiilyedt, a leány pírral és mnsolylyal 
az a rezén eltűnt László elől. László szemei 
foeleragyogtak a lift helyén támadt üres­
ségbe, ujjongva fellélegzett és fantáziáié 
reménységgel tért a szobájába.

Csöngetésére másnap már mosolyogva 
jött elő a kis liftes leány. László köszön­
tötte és bizalmasan nyújtotta feléje a ke­
zét. A leány odaadta Vágy, meleg kezét és

igenis, Tisza István ennek a javaslat­
nak beterjesztésére is azért vette rá a 
inai kormányt, bogy neki majdan még 
a szocziaJlsta képviselőktől se kell jeni 
tartania. Tisza Litván minden elképzel­
hető és elképzelhet e t] en veszedelmet 
elhárít az útból, hogy aztán úgy ülhes­
sen a miniszterelnöki székbe, mint akit 
onnan a királyon kívül senki emberfia 
ki nem mozdíthat. S hogy a király se 
mozdítsa ki, nohát arról is gondoskodik, 
mert a szigorított házszabályok segítsé­
gével többsége mindent szállíthat, amit- 
csak osztrák szem és száj megkíván.

Önmagáén dolgozik Tisza István 
ilyen lázasan, sőt ilyen lázbetegen. 
Ma sem házelnök ő, hanem diktátor s 
ha miniszterelnök lesz, akkor is csak 
diktátor fog maradni. De ha mint ház­
elnök, még kénytelen volt az ellenzék­
kel bíbelődni, miniszterelnök korában 
ilyen vesződségei már nem lesznek, 
mert beültethet a házelnöki székbe 
akárkit, egy kiló vajat is,: még az is 
elég keményen állhat meg az ellenzék­
kel szemben. Egyáltalán fölösleges lesz 
minden elnök. Egy önműködő villamos 
gép is elég lesz, mely jelt ad a rend­
őröknek, hogy az ellenzéket ki kell 
vezetni s mely kiugraszt egy jelző­
táblát, hogy X. vagy Y. képviselő ezen­
nel megfosztalak a mandátumától. Egy 
önműködő villamos gép lehet az elnök 
és Tisza Istyván lehet az örökös minisz­
terelnök.

Ha csak , * . Mert azért egyetlen

amikor a liftet felnyitotta s előre belépett, 
biztatóan, bizalmaskodva szólt Lászlóhoz:

— No, fryőjjön!
1 Bent néhány nyájas, tréfás, egyszerű 
mondatot váltottak. László boldogan vált el 
a leánytól és felsóhajtott:

— Végre egy édes, gyönyörű nő! Annyi 
keserves keresés és kiizködés után! Ó, bizo­
nyos, hogy az enyém lesz. Az enyémnek kell 
lennie. Bizonyos, hogy már a boldogság elő­
szobájában állok, csak még vámom kell egy 
kissé a beboesáttatásra.

És sokáig feküdt hanyatt a díványon 
és képzelődött a leányról. A lcgnekenwalólbb 
nő! — igy állapította meg. Finom fehérbőrű, 
gömbölyű testű, szelíd, gyengéden ajánlkozó; 
bizonyosan már szerették és bizonyos, hogy 
könnyen szeret. Egyszerű kis liftes leány, 
nem komiszgőgü, hiábakivánt úri kisasszony. 
És egész leikével, szivével átfogta, átölelte, 
a képzeletébe szivta a leányt és soha el nem 
műién zárta őt az emlékezetébe... Feküdt, 
egyik karját a keblén pihentette, a másikat 
ernyedten lógatta le a díványról és amint a 
testét, egész fizikai valóját kéjesen eleresz­
tette, úgy minden lmja reménykedését sza­
badjára bocsa tóttá.

A harmadik napon nem a leány jött a 
liftet kezelni, hanem a portás felesége, egy 
idősebb, kövér asszony. László elfordult az 
asszonytól és inkább a lefelé futó korlátokat 
nézte. És bánta, hogy napjában csak egyszer 
jár haza és emiatt eddig még csak kétszer 
látta a leányt, Ma már bizonyára nem is
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fa sem nőtt még az égig. Valami kis 
hozzászólása a dolgokhoz a nemzetnek 
is van. Valami kis nemzet pedig a par­
lamenten kívül is van. S ha Tisza Ist­
ván a parlamentben lehetetlenné is te­
hetne minden ellentallást, megnőne az 
ellentállás a parlamenten kívül s a föl­
ébredt nemzet, az elkeserített nép par­
lamentestül is el tudja söpörni a parla­
ment megölőjét, Tisza Istvánt.

i'.vogrammot állapítottak meg, amely azonban egy 
ős más tekintetben, különösen a vasutak kérdésé­
ben különbözik n miniszter munkaprogrnmmjától. 
Mindenekelőtt ragaszkodnak a pártok ahoz, hogy 
a doboj—szerajevói vonal átalakítása helyett a 
tuzln—szerajevói vonalat építsék ki.

Budapest, junius 20.
A képviselőház ülése. A képviselőhöz 

holnap déli tizenkét órakor formális illést 
tart a további teendők megállapítása egáljá­
ból. Valószínűleg délután négy órakor újabb 
ülés lesz, melynek napirendjén az ujonezja- 
vaslatok s esetleg több kisebb javaslat fog 
szerepelni.

Kossuth Ferencz üdvözlése. Kossuth Ferencz 
a mai nap folyamán a következő üdvözlő táviratot 
kapta: A crelldömölki ncpgyülcs tisztelettel üd­
vözli nagy-méltóságodat, mint az ellenzéki par to,c 
Vezérét ős biztosítja tántoríthatatlan ragaszkodásá­
ról és támogatásáról. A népgyiilí-s nevében Porkn. 
láb elnök«

Városi ankét. A belügyminisztériumban ma 
délelőtt Jakabffy Imre államtitkár elnöklésével 
ankét volt a városok fejlesztéséről szóló törvény- 
javaslat tárgyában. Délelőtt tizenegy órától dél­
után félkettőig az ankét tüzetesen végig, ment a 
törvényjavaslat minden pontján. Az értekezlet 
berekesztésekor Jakabffy államtitkár megköszönte 
a jelenvoltak érdeklődését és kijelentette, hogy a 
megszivlelésre méltó észrevételeket a belügyi 
kormány komoly megfontolás tárgyává fogja 
tenni é-s rajta lesz, hogy azok a törvényjavaslat­
nak képviselőházi tárgyalásakor is érvényesíttes­
senek.

Munkapárti beszámoló. Kaposvárról jelentik: 
Dr. Nagy Ferencz volt államtitkár, a kerület, kép­
viselője értesítette Mórffy Emil főrendiházi tag 
elnököt, hogy beszámolóját julius végén fogja 
megtartani.

A bosnyák tartománygyülés munkaképessége.
Serajevóból jelentik": A tartomány-gyűlés mun­
kaképességének helyreállítása érdekében a tár­
gyalások folynak. Délben a tartomány-gyűlés el­
nöksége és a pártok vezetői jelentek meg a mi­
niszternél és hosszabb ideig tanácskoztak vele. 
Délután a tartomány-gyűlés termében a pártok 
njabb értekezletet tartottak, amelynek egyelőre 
az az eredmény-;*, hogy a pártok közös muuka-

Elakadt a mandátum-kobzás.
— Lukács László Becsbe utazott. — 

Vakácziót akar a kormány.

— Hírek a politikai küzdőtérről. —•
Budapest, junius 20.

A mai nap csendes szenzácziók jegyében 
folyt le. Ilyen csendes szenzáczió volt az is, 
hogy a képviselőház közigazgatási bizottsága 
ma egyáltalában nem foglalkozott az elébe 
utalt mandátumfosztó javaslattal, amiből nyil­
vánvalói ag azt következik, hogy a kormány 
maga is megijedt ettől a javaslattól és meg 
jobban attól a tiltakozástól, amely a javaslat 
publikálása nyomán az egész országban fclzu- 
gott. Belátta, hogy ezzel a javaslattal éppen­
séggel nem ijeszti meg az ellenzéket, sőt ellen­
kezőleg, növeli harczi kedvét és elkeseredését, 
amely immár az ország egész közvéleményére 
átragadt. A mandátumraboló törvény tehát ha­
lottnak tekinthető, mielőtt megszületett volna.

A másik ilyen csendes szenzáczió volt Lu­
kács László miniszterelnök váratlan bécsi útja, 
amelyet a képviselőház nyári szünetével és bi­
zonyos kitüntetésekkel hoznak kapcsolatba. A 
munkapárt ugyanis pihenni akar. A rendőrség, 
csendőrség és katonaság is már halálosan ki­
fáradt a fokozottabb mértékű törvényhozói 
munkában és feltétlenül pihenésre van szük­
sége. Sietni kell tehát a törvénygyár fással. Es 
a kormány ennek folytán ugv kontemplálja a 
dolgot, hogy a jövő hét keddiéig el intézte ti a 
munkapárttal a hátralevő javaslatokat s azután 
szeptember 23-ikáig békét hagy a képviselőház­
nak és a katonaságnak.

Ez volna a nyári szünet, amelyet a kor­
mány az ország hangulatának preparálására, 
az ellenzék pedig igazának minél teljesebb ki- 
domboritsára kíván felhasználni. Az ellen­
zéki pártok változatlan erólylycl cs kitartás­

sal fogják folytatni a nyár folyamán is most 
megindított akcziójukat és fel fogják világo­
sítani az ország népét azokról a veszedelmek­
ről, amelyeket a munkapárt törvényszegései 
magukban rejtenek. Különösen az elnöki ab­
szolutizmus elleni tiltakozásra fogják felhívni 
az ország polgárságát, amelyet egy (Önérzetes 
országban megtűrni nem szabad.

Népgyülés-népgyülést fog érni a nyár 
folyamán is cs minden vasárnap újabb pozi- 
cziók elvesztését fogja jelenteni a kormány­
nak, mely végre is teljesen izoláltan, magára 
hagyatva megy majd bele az őszi küzdelembe, 
hogy ebben saját és a munkapárt sorsát vég­
legesen meg-] "lecsótól je.

A politika mai eseményeiről híreink 
egyébként a következők:

A miniszterelnök a királynál.
Lukács László miniszterelnök ma éjjel tit­

kárával, dr. Latinovits Endrével Bécsbe uta­
zott. A miniszterelnök holnap délelőtt a király­
nál kihallgatáson jelenik meg, hogy a helyzet­
ről jelentést tegyen. Ezenfelül a miniszterel­
nök tanácskozni fog gróf Bűrchtold közös kül­
ügyminiszterrel és még a holnapi nap folya­
mán visszatér Budapestre.

Beavatott helyről vett értesülés szerint a 
miniszterelnök a legutolsó napok politikai ese­
ményeiről ad számot a királynak és egyúttal 
előterjesztést tesz a képviselőház üléseinek el­
napolására. A miniszterelnök mindjárt magá­
val hozza a királyi kéziratot, is, amelylycl a 
Ház ülései a jövő hét keddiétől szeptember 
23-ikáig napoltatnának el. Ezenkívül egy egész 
eereg kitüntetést hoz magával Becsből, ame­
lyekkel azokat fogiák dekorálni, akik a kor­
mányt, mostani szomorú működésében, táuio 
íratták.

Lukács a mandátum-kobzásróL ?
Lukács László miniszterelnök ma egy becsi 

lap tudósítója előtt hosszabb nyilatkozatot tett a 
legújabb munkapárti szörnyszülött: a manddtum- 
kobzó törvényjavaslat védelmére. A miniszterelnök 
többek között a következőket mondotta:

— Aki ismeri a mi parlamenti viszonyain­
kat, az érteni fogja, hogy végre is kényszerítve 
lettünk arra, hogy ezt a törvényjavaslatot; beter­
jesszük. Lehet sajnálni azt., hogy ez megtörtént, 
de nem lehet elzárkózni az elől, hogy ez ránk 
nézve szükségesség volt.

— Amikor a házszabályok 255-ik szakaszát

láthatja, a mai nap már elesik, egy nappal 
már késik a boldogság. És megkérdezte az 
asszonyt:

— Hűl van ma a leánykát
Az asszony gyiilölködőn felelt, szavai 

mögött fekete indulatok forrtak:
— Az a szép mákvirágI Valahova elcsa- 

vargott megint. Ha csalt he nem osont itt a 
házban valamelyik szobaárhoz.

Lászlóban lobogó öröm gyűlt fel e sza­
vakra. Tehát buja, szeretkező nő! Ez min­
denesetre nagyszerű ás imádandó. Szeret­
hetni fogom tehát. Szeretem én is, azután 
majd megőrzőm, átfogom, megtartom.

A következő napon ismét a portásáé 
vezette, a liftet. László nyugtalan lett. Sok 
csalódására, tört vágyaira, fájdalmas küz­
déseire gondolt. Az asszonyhoz nem szólt 
semmit. Amint felért a szobájába és néhány 
perczig izgalmasan sétált fel-alá, érezte, 
hogy nem tud maradni, mennie kell, látnia 
kell a leányt. Távozott, lement a lépcsőn és 
megállt a ház kapujában. Itt állt, majd 
le-fel sétált. Körülbelül egy óra hosszat sé­
tált már, amikor találkozott a lánynyal. A 
leány holtba ment, László megszólította. 
Pár szót váltottak mindössze, mert a bolt kö­
zel volt a házhoz ás n leánynak sietnie kel­
lett. Hogy mikor találkozhatnának, erre a 
kérdésre sürgette László a leány válaszát. A 
leány hirtelen zavarban volt, nem tudta ha­
marosan rendbe szedni elméjében a dolgait. 
Nem tudom — mondta. És még azt is mondta, 
hogy a napokban elmegy innen, ezukrász- 
rlália megy elárusitónőnok; holnap sétáljon 
László többször a kapu előtt, majd csak ta­

lálkoznak. Akkor aztán már meg tudja inon. 
dani, hogy melyik ezukrászdába fog belépni.

Másnap László sokáig sétált a kapu 
előtt, a leányt azonban nem látta. Végre 
felment a lakásába. Liften ment, a portásnó 
vezette a liftet. Megkérdezte a portásáét:

I— Hol van a kis liftes leány?
— Elment, kidobtuk — volt az asszony 

nyers válasza,
László kissé meghökkent. Bajnak érezte 

a leány távozását, de azt gondolta, hogy a 
távozás csupán zavarja, rontja, nehezíti a 
dolgot, a leányt azonban mégis meg fogja 
keresni és meg fogja találni. El is felejtette 
tovább kérdezni az asszonyt, hogy hát hová 
is ment a leány.

Fent a szobájában már kedvetlenül és 
kevesebb reménynyel elmélkedett a dologról. 
Mert mi lesz, ha mégsem találja meg a 
leányt? Nyomorult, nagy fájdalom lesz az 
az ő boldogságra szomjas lelkének. Húzód­
nék tovább ez az undok, verier unt, keserves 
nélkülözés, ez az uj színes remény eltűnne 
végleg, nem lenne a nő, aki buja és enge­
dékeny, forró ölii; aki neveti a szerelmet, 
aki n szivével szeretné őt. Es maga elé kép­
zelte a nő gyormekies, tejfehér avezát, biz­
tató mosolyát. És ng.V tudta, hogv a leány 
már kívánta is őt, már szerelem is volt az, 
ami mosolygó szemeiben felcsillant, 0, hogy 
is akadhat most már a nyomára!

Még aznap megkérdezte a portásáétól, 
hogy hová ment a leány. A portásnó azt fe­
lelte, hogy fogalma sínes róla, nem is törő­
dik vele. Másnap a portástól próbált vala­
mit megtudni. Sikertelenül. Azt tervezte

azután, hogy sorra járja a budapesti ezuk- 
rászdákat. Kimegy valamennyibe, így eset­
leg megtalálja a leányt. El is kezdte a ku­
tatást. néhány nap alatt nyolcz-tiz ezukrász- 
dát bejárt, de a leányt nem látta egyikben 
sem. Le is mondott erről a tervéről.

Szerencsétlennek érezte magát, buson- 
gott a leányról és csökkent kedvvel és re­
ménynyel kezdett u.i nők után kutatni. So­
kat megnézegetett, mosolygott is néhányra, 

cgygyel-kettővel megismerkedett, de sen­
kit oly szépnek, oly kívánatosnak és oly 
édesen kimílkozónak nem talált, mint ami­
lyen n kis liftes leány volt. Sokszor eláb- 
rándozott róla ás úgy tudta, hogy solia sem 
is fogja őt elfelejteni. És mindig tragikus 
csapásnak fogja érezni, hogy kitárt karjai 
közül röppent el az isteni boldogság. Oh mily 
szói) is lett volna, ó milyen nagy dolog lett 
volna: csak pair hét is a förtelmes küzdelem, 
a fogcsikorgató sóvárgás ás a sólmjos bol­
dogtalanság nélkül!

Vájjon lesz-e valaha is valamije, ami 
felér azzal, ami ez a dús szeretkezés lett 
volna! . . . Alig! . . . Vannak nőarezok, 
melyeket ha meglátunk, már megremeg a 
szivünk. Talán azok az arezok, melyek egy 

édes, lelkünk tűdnttatlan mélyébe örökre 
belérögziilt gyermekleánykáéhoz hasonlíta­
nak, aki iránt kicsiny korunkban először 
gyűltünk korai, szomorú gorjedelcmre. Ez 
a leányka nem fog őszünkbe jutni soha, de a 
nőket, akik hasonlítanak hozzá, ha csak egy 
jó — vagy cgv gonosz — szót is szóltak 
hozzánk, lm csak egyszer is a szemünkig 
néztek, nem fogjuk elfeledni soha, soha . . .



megteremtették, mely a kizárás lehetőségét ki­
mondja, e paragrafus nem kapott büntetőjogi 
szankcziót, mivel senki sem tartotta lehetséges­
nek, hogy egyes képviselők ellene szegüljenek a 
Ház határozatának. A Ház tagjainak lojalitá­
sában azonban a legsúlyosabban csalódtunk. Fáj­
dalmas dolog, hogy ilyen rendszabályokhoz kel­
lett nyúlni és a kormány igen nehezen tudta 
magát elhatározni e javaslat benyújtására- Aki 
azonban bennünket gáncsol, azt arra keli kér­
nem, hogy mondjon nekük egy másik alkalmas 
eszközt arra, hogy a végtelen obstrukeziús i .ő 
után a parlament, tanácskozásait biztosíthassuk. 
A napokban ismételten hallottuk az ellenzéknek 
azt a fény eget eset, hogy ószszel is épp úgy, mint 
június 4-iko után az első napokban fizikai esi- 
közök segítségével akarja megakadályozni a kép­
viselőház tanácskozásait. Ez indított bennün­
ket arra, hogy a törvényjavaslattal előálljunk. 
Egyébként félre nem ismerhető, hogy mi tulaj­
donképpen a legmesszebb menő lojalitástól va­
gyunk áthatva. Nem hiányzottak a partban han­
gok, mely ok a javaslat azonnal való megszava­
zása érdekében emelkedtek. Mi azonban elhalasz­
tottuk a határoz áthozatalt egyelőre őszig. Telje­
sen az ellenzéktől függ majd, hogy kényszerit-e 
bennünket arra, hogy a javaslatot tőrvőnynyö 
tegyük, vagy pedig hogy magatartásával a ja­
vaslatot feleslegessé teszi. Sürgős szükség nélkül 
nem fogjuk e javaslatot a plénumban tárgyalni. 
Kernelem, hogy az ellenzék a nyári szünetet arra; 
fogja fölhasználni, hogy magatartását a poli­
tikai okosság követelése szerint rendezze be. Mi 
mindenkor készén vagyunk a békére és szívesen 
kerülünk el minden radikális rendszabályt, de 
másrészről nem térünk ki az elöl, ha az ellenzék 
erre kényszerít bennünket.

A minisztrelnöknek erre a körmönfont nyilat- 
rkozatára csak az a válaszunk, hogy még nem talál­
ták fel azt az indokot, amely jogosulttá és elfogad­
hatóvá tenné a mandátumkobzó szörnyszülött ke­
letkezését és a képrviselőházban való körülhordozá- 
sát- Ez nem békejavaslat, ez újabb Iiarczi riadó, 
amelyre az ellenzéki oldalon is csak újabb harczi 
kürt jelek fognak megharsanni. Az ellenzék külön­
ben sem fél és ha a kormány csakugyan elhatároz­
ná magát arra, hogy a javaslatot tárgyaltatja, úgy 
■az ellenzék is meg fogja találni a módot, amelylyel 
a többségi abszolutizmusnak ezt az újabb túlkapá­
sát meghiúsítsa.

Bizottságokat alakítanak,
A képviselőház ma nem tartott ülést, 'ellen­

ben a munkapárti képviselők a délelőtt folyamán 
megalakították maguk között az osztályokat 'és 
bizottságokat. Délelőtt tiz órától kezdve kilen ez 
osztály és tizenhét bizottság alakult meg összá­
rén huszonhat teremben.

A munkapárti képviselőknek ebez a mozgal­
mához a már megszokott mérvben rendelték ki 
a karhatalmat, mely újra szoros zár alá vette a 
parlament épületét. Erre a nagy rendőri és ka­
tonai készenléti3 azonban nem volt semmi szük­
ség, mert az ellenzék intéző bizottsága még teg­
nap kimondotta, hogy a bizottságok tegnapi meg. 
választását nem ismeri el törvényesnek és igy 
azok megalakulásában nem vesz részt. Ennekfoly- 
tán az ellenzéki képviselők ma nem tettek kisér- 
letct, hogy a parlament épületébe bejuthassanak.

Az egyes bizottságok a következőképen ala­
kultai: meg:

A közigazgatási bizottság elnöke gróf Klmen- 
Hédcrváry Károly, jegyzője Rakovs/.ky Iván, köz­
gazdasági bizottság elnöke báró Vojnich István, 
jegyzője Moesáry Sándor, földművelésügyi bizott­
ság elnöke, báró Tál lián Béla, jegyzője Pirkner 
János, igazságügyi bizottság el nőtte id. Erdélyi 
Sándor, kérvényt bizottság elnöke Sándor János, 
jegyzője báró Láng Mihály, közlekedési bizottság 
elnöke Zo\ k Károly, jegyzője Dobieeki Sándor, ki- 
vándorlási bizottság elnöke Dániel Gábor, jegyzője 
Hámori László, közoktatásügyi bizottság elnöke 
Zsilinszky Mihály, jegyzője Mártxjffy Márton, 
mentelmi bizottság elnöke Pl ész Sándor, jegyzője 
Darvni Fiilöp, munkásügyi bizottság: elnök Bor­
bély Lajos, jegyző Hegedűs Kálmán, véderöbizott- 
síg: elnök báró Tál lián Béla, jegyző báró Soly- 
znossv Ödön. A többi bizottság részben még nem 
alakult meg. Az összeférhetetlenségi bizottság el­
nökévé még tegnap megválasztott a a képviselőház 
gróf Tisza István eddigi elnök helyébe Kimen- 
}1 édcriáry Károly grófot. Utóbb megalakultak az 
osztályok is.

A bizottság legtöbbje már ma „munkához" 
kezdett és foglalkozott azokkal a törvényjavaslatok­

kal, amelyek a tegnap benyújtottak közül őket 
közelebbről érdekelték.

Visszautasított tisztségek.
A szövetkezett ellennek tudvalevőleg elhatá­

rozta, hogy az uj ülésszakban a munkapárt által 
megalakítandó tisztikarban és bizottstigok-ban 

semmiféle állást, tagságot, el nem fogad s a mun­
kapárt elnökségének a jelölésekre vonatkozó átira­
tára nem is válaszolt. A munkapárt az ellenzéknek 
ezt az állásfoglalását úgy igyekezett kijátszani, 
bogy jegyzői állásokra és bizottsági tagokul azo­
kat az ellenzéki képviselőket választották meg, 
akik az előző ülésszakban ezeket az állásokat az 
ellenzéki pártok kijelölése alapján betöltötték.

Az ellenzéki képviselők a kegyesen adomá­
nyozott jegyzői állásokat, illetőleg bizottsági tag­
ságokat visszautasították s azokról a, következő 
átiratban mondottak le:

A képviselői! nz elnökségének.
Arról értesültünk, hogy a képviselőház 

'többségi pártja, mialatt az elnökség az el­
lenzéki képviselőket az ülésen való megje­
lenésben rendőri és katonai erőszak alkal­
mazásával állandóan megakadályozza, alól- 
i róttak at a kép viselők áz jegyzőivé, illetőleg 
a, neveink mellett jelzett bizottságok tag­
jaivá választotta.

Minthogy a parlament vezetésében és 
működésében az alkotmányos jogi'end Jie- 
lyébe a fegyveres erőre támaszkodó önkény- 
uralom' lépett: reánk nézve minden olyan 
megbízás elvállalása, amely az ily módon 
tanácskozó gyülekezet elhatározásából ered, 
erkölcsi és közjogi lehetetlenség.
,A Ugyanazért kijelentjük, hogy a törvény­
es házszabály ellenesen létrejött választást 
érvénytelennek tekintjük, el nem fogadhat­
juk és visszautasítjuk.

Dolgoznak a bizottságok".
A képviselőház véderőbizottsága báró Soly- 

mossy Ödön előadó ismertetése után egyhangúlag 
elfogadta az 1912. évre kiállítandó ujonezok meg­
ajánlásáról szóló törvényjavaslatot.

Az igazságügyi bizottság délután 5 órakor 
ülést tartott, amelyen a kisajátításról szóló 1881. 
évi XLL t.-cz. 2., 4. és 22. szakaszának kiegészítésé, 
ről szóló törvényjavaslatot tárgyalta. Kálmán 
Gusztáv és Tóry Gusztáv államtitkárok, továbbá 
Blanár Béla és Szulyovszky Gusztáv hozzászólása 
után a bizottság a javaslatot elfogadta.

A közgazdasági bizottság délután S órakor 
báró Vojnits István elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen a Japánnal és Portugáliával való keres­
kedelmi és forgalmi viszonyok ideiglenes rendezé­
séről szóló törvényjavaslatot, az 1912. évi III. hó 
5-én Bruxellesben kötött ezukoregyezmény meg­
hosszabbítására és a konvenczió beczikkelyezéséra 
vonatkozó törvényjavaslatot, a statisztikai hivatal 
1912. évi munkatervéröl szélé kereskedelemügyi 
miniszteri jelentést és a kereskedelmi utazók te­
kintetében Svédországgal az 1911. évi junius hó 
22-én létrejött nyilatkozat beczikkelyezcséről szóló 
törvényjavaslatot tárgyalta és fogadta el.

A közigazgatási bizottság ma délután 4 érakor 
gróf Khuen-Héderváry Károly elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen tárgyalás alá vette a kormány által 
beterjesztett közigazgatási javaslatokat.. A közigaz­
gatási statusrendezést Haydin Imre ismertette. A 
bizottság általánosságban elfogadta c. javaslatot. A 
részletes tárgyalás sorgn a 8. szakasznál Scitovszky 
Béla javasolja, hogy a vármegyei másodjegyzőre 
nézve a VIII. fizetési osztályból a Y II. fizetési osz­
tályba jutáshoz ne 12 évi. hanem tiz évi várakozási 
idő állapíttassák meg. Jabibffy Imre államtitkár 
Kijelenti, hogy a módosihtushoz a kormány hozzá­
járul. A bizottság ezután a javaslatot részleteiben 
is elfogadván, kimondja, hogy a sii-.gősség kimon­
dását fogja kérni a Háztól- A városok fejlődéséről 
szóló javaslatot a bizottság általánosságban és rész­
leteiben is elfogadta. Ezenkívül a bizottság letár­
gyalta és elfogadta még az 1889 :XV. fez. "némely 
rendelkezésének és az 1879. évi XX XVII. tez. 5 
szakaszának módosításáról, valamint a Budapest 
székesfővárosi magy. kil- rendőrség hatáskörének 
Érzéket falva, Kispest és Pestszentlórincz községe 
területére való kiterjesztéséről szóló törvényjavas­
latokat.

A pénzügyi bizottság délután fi órakor báró 
Láng Lajos elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
az 1909. évi fi.. 7., 8., 9., 10. és 11. t-eziköck mó­
dosításáról és kiegészítéséről, valamint az e/zol 
kapcsolatos intézkedésekről szóló törvényjavaslatot 
Holtai Peren ez hozzászólása és Teleszky János 
pénzügyminiszter válasza után általánosságban és

I részleteiben elfogadták. Azután áttért a Kecske- 
I inét városban földrengés által okozott károk hely­

reáll! tására szolgáló állami kedvezményekből szóló 
törvényjavaslat tárgyalására, melyet egyhangúlag 
elfogadott azzal, hogy úgy ezen, mint a megelőző 
javaslatra kérni fogja a Háztól a sürgősség ki­
mondását- A napirend harmadik pontja az ásvány­
olajfélékre vonatkozó állami kizárólagos bánya- 
szati jogoknak Máramaros vármegye Izavölgyó- 
nek egyrészében az 1911. évi 6. t.-cz. negyedik sza­
kasza ^alapján a Magyar Kárpáti Petroleumrész- 
véuytársaságra történt átruházásáról szóló pénz­
ügyminiszteri jelentés tárgyalása volt, melyet 
szintén elfogadtak.

A közlekedésügyi bizottság ma délután ßeyh 
Károly elnöklésével ülést tartott. Söpkéz Sándor 
előadása alapján elfogadta a bizottság a Máv. há­
lózatán az 1.912. évi költségvetésen felül sürgősén s 
végrehajtandó muiiKáik és beszerzendő forgalmi 
eszközök költségeinek fedeződéről szóló törvén; ja­
vaslatot,^ továbbá a dalmát vasutak építésére,” a 
Karoly város Bubn járcczi vasút é,s a marostorc ai 
helyiérdekű vasutak engedélyezésére vonatkozó tör­
vény javaslatokat. A bizottság valamennyi törvény- 
javaslatra és jelentésre nézve javasolni fogja a 
Haznak a sürgősség kraiondáisát.

Az ellenzék akcziója.
szöfvcn,kezeit ellenzéki pártok tagjai hol- 

nap délelőtt kilencz órakor az Országház-kávé- 
kázban gyülekeznek, ahonnan együttesen vonul­
nak a képviselőházba..

Désy Zoltán a helyzetről
Munkatársunk ma délután fölkereste 

Desif- Zoltánt, a Kossuth-párt agilis ügyvezető 
alelnökét, e a szia vetkezett ellenzék végrehajtó- 
bizottságának tagját s vele hosszabb beszélge­
tést folytatott a politikai helyzetről. A kiváló 
államférfiu a legnagyobb készséggel válaszolt 
kérdéseinkre, s a következőket mondotta:

- A mostani bonyolult szituáczióbél 
csak egy kivezető ut képzelhető: a resti­
tutio in integrum, a törvényesség vissza­
áll itás-a, Ehhez föltétlenül ragaszkodunk 
s ettől a követelésünktől d nem térhe­
tünk. Kezdődnie kell pedig ennek a fo­
lyamatnak, a kormány es az elnökség vál­
tozásával. De ez csak a személyi rész.
A tárgyi része még teljesen nem preezi- ■ 
zirozhatő, azonban ez sem maradhat el. 
Kém gondolnám ugyan, hogy a király nem1 
fogja szentesíteni az erőszakosan keresz­
tülhajszolt véderőtörvényt, bár, ha az 
uralkodónak jó tanácsadói volnának, hat­
nának rá1, hogy küldje vissza teljes sza­
bályszerű elintézés vegeit a véderörefor- 
mot, mert ily fontos, alapvető törvény 
megalkotásának kételyen felül kell álla- 

— de hat, amint mondom, arra nem 
^gondolok, hogy a legfelső szankezió be 
ne következnek; Ennélfogva a reparáczió- 
nak más módját kell megtalálni. Lehetne-e 
például egy egyszakaszos törvény révén, 
amely utólag helybenhagyná a reform 
megszavazását, de egyben kategorikusan 
megállapítaná, hogy az a szabálytalan ha­
tározathozatal preczedensnek nem tekint­
hető. Mert a reparácziót csakis a képvise­
lőház ejtheti meg, ahol a hibát elkövették.
Ezt sem a főrendiház vótuma., sem a ki­
rályi szentesítés nem teheti jóvá. A tör­
vények erejébe vetett hitet csakis az té­
rítheti vissza, ha a jogrend ismét rcsti- 
tuáitatik, s megkapjuk a garancziát, hogv 
ezentúl csakis a törvényes kellékek meg­
tartásával fog az országgyűlés törvényt 
hozni, miután másként jogérvényes tör­
vény nem is hozható. És nagyon csalódik 
a kormány, ha azt véli, hogy mi e tekin­
tetben válogatni fogniuk s elismerjük ér­
vényeseknek az úgynevezett szocziális jel­
legű törvényeit cs ezzel implicite a ved- 
erőtörvényt is. Szó sincs róla. Ez a trükk 
túlságosan átlátszó. Annak idején, ha 
megtörtént az in integrum restitutio, ak-
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kor ezeket, a részünkről is fontosnak val­
lott térvényeket akár egy ülésen njra 
megszavazzuk, vagy helybenhagyjuk, a 
meg nem felelőket pedig vissza utasítjuk, 
így például a kiforezirozott házszabály- 
revíziót, amelvct nélkülünk ellenünk csi- 

1 náltak meg. Ismétlem, a repaj-áczió for­
máját még most pontosan nem lehet kö­
rülírni. Kincs kizárva, hogy abban az egy­
szakaszos törvényben minden vitás kér­
dés megoldása befoglalható lesz. Ami a 
mandátum fosztó törvenijjavalßlcitot illeti, 

attól egyáltalán nem félünk. Nem lesz 
abból törvény soha, nemcsak az okból, 
hogy állítólag' a munkapárt is forrong 
miatta, hanem azért is, mert mi a mos­
tani passzivitásunkból, amíg a. restitutio 
vieq nem történt, kicsalogathatok nőm va­
gyunk. De nem lehet belőle azért sem 
törvény, mert a magyar nemzet soha be 
nem venné. Hiszen, ha ez a javaslat tör­
vén ynyé válnék, fölöslegesek volná­
nak a pártküzdelmek, lehetetlenné té- 
tet.nék a kisebbség többségre jutási tö- 
rékvése és minden képviselő előtt _ 
csak az a czél lebeghetne, hogy az el- f 
nőkkel jó viszonyban leaven, miután min«.* 
den hatalmat, sőt abszolút hatalmat ö ossz- • 
pontosítaná kezében. Szóval ez az örökös 
párturalom biztosítása mellett a házelnöki 
abszolutizmust jelentené. A magyar nemzett, 
a császári abszolutizmust sem tűrte soha, _ 
nemhogy a képviselőház elnökének abszo­
lutizmusát volna ha jlandó elviselni. Végül* 
ami ä választójogot illeti, ha ezt a kormány 
a mostani módszer alapján akarna megváló- 
sitani, hát akkor ennek a tárgyalásától is 
tartózkodnánk s ezt a reformot sem fogad­
nák el érvényesnek. Ismétlem, mi csak a 
'tclfes restitutio in integrum után térünk - 
vissza a Házba. Az esetre, ha a kormány a * 
választói törvényt mégis életbeTéptetné, sőt 
ez alapon választatna is, mi álláspontunk , 
fentartásával részt vennénk ugyan a va- . 
lasztásban, de csak azért, hogv az ni Ház­
ban, amely már szélesebb rétegekre tá,- 
maszkodnék, annál hatékonyabban folytat* 
hassuk a liarczot. Eeméljük azonban, hogy - 
idáig nem fog eljutni a dolog és öszszel

- tel jesen tisztázódik a helyzet. Ha ez meg­
történt s igy a konfliktust okozó kérdések

- végleg kiküszöböl tettek, akkor maid attei* 
hetünk a reálpolitikára, a helyes szoczialis 
és gazdasági programra megvalósítasara. 
Akkor az elkövetkezendő deczennium a

'"gyakorlati, népjóléti alkotások nyugodt 
kora lesz. A lefolvt küzdelemre, amely 

-méltó befejezése, tízesztendős ellentállá- .
. sunknak, már csak azért is szükség volt, 
hogy Bécs lássa, hogv miután nemzeti kí­
vánalmainkat nem teli esi tét te, csupán erő- 
szakkal tudta keresztülvinni a véderő fej­
lesztését. Ha helyreáll majd a béke és 
rend s széthullhatnak a mostani pártkero- 
.tck, akkor egyéb politikai jelszó nem is 
.kell, mint ez, hogy jöjjön a becsületes em­
berek kormányzata !

t Ezzel a nagyerdőim nyilatkozat véget ért.

A vasárnapi népgyülések.
Vasárnap, junius 23-án, szerte az országban 

többfelé lesznek tiltakozó népgyülések, amelyek 
prOgrammját az egyesült ellenzéki pártok intéző- 
bizottsága a következőleg állította össze:

Alanyban Lávtiy Mihály, Förster Aurél kép­
viselők. Aml.rozr vit.j Lajos ny. főispán, Baranya- 
szentlörinczen délután kút órakor Szluha Pál, 
Jeszenszky Fcrenez képviselők és Kutka Miklós. 
'Esitergomhan délelőtt tjz órakor Zlinszky István, 
Bakonyi Samu, Frey. János és Kobck Kornél.

E verj esen gróf Esterházy Miihály, Gedeon Aladár. 
Gyulán Bészleld Antal, Kovácsy Kálmán, Biluuh 
Antal. Hódmezővásárhelyen Holló Lajos, Kun 
Béla, Pap Zoltán. Jászberénybe Apponyi Albertet 
sok képviselő kiséri 1 J ászár ok szálláson délután 
gróf Károlyi István, Haller István képviselők, La­
katos és Hódy Gyula. Jánoshalmán Győrffy Gyula, 
dr. Barámszky Gyula. Karczagon Meskó László, Áb­
rahám Dezső, Kadányi Gyula. Kaposvárott dél­
előtt tiz órakor Hegyi Árpád, Kapotsffy Jenő, Sza­
bó István (nagyatádi), Zbdray Miklós, Sümegi 
Vilmos. Kiskunhalason Horváth Mihály. Kapu- 
várott Molnár János. Keczelen Fráter Lóránd, 
Ivánka Imre, Faragó Antal, Pozsgny Miklós. Lo- 
sonezon Barabás Béla. Munkácson délután két óra­
kor Jármy Béla, Csuha István, Horváth József, 
Veszprémy István. Orosházán délután két órakor 
Beck Lajos, Benedek János. Somogyszilen délután 
Hock János, Csemcz István, Hegyi Árpád, Justh 
János. Zalaszentgróion .délelőtt OstfFy Lajos’, Hu­
szár Károly, Eitner Zsigraond. Sümegen délután 
Ost ily Lajos, Huszár Károly, Eitner Zsigmond. 
SzékelykeresztvTon Gál Sándor, Vertan Endre, gr. 
Bethlen István, Vale.ntsik Ferencz. Tatán Tlinly 
Ferencz, Csontos Andbr, P-reszly Elemér képvise­
lők, Mérey Lajos. Zomborban Fernbaeh Károly, 
gróf Károlyi Mihály, Lovászy Márton, Szmrc- 

I csdnyi György, gróf Benyoaszky Móricz,

; Kolozsvár állásfoglalása. ~ „
Kolozsvár törvényhatósági bizottságánál! ötven 

tagja rendkívüli közgyűlés összehívását kérte a 
főispántól, hogy a kormány iránt bizalmatlanságot, 
a parlamenti események felett pedig megbotrán­
kozást fejezzenek ki. A Leadott kérvény elintézé­
sét egyre halogatták és hogy a bizalmatlanságot 
megelőzzék, vasutasokból és egy közjegyzői iroda 
személyzetéből álló küldöttséget vezettek a minisz­
terelnök elé. Ma azután gróf Esterházy Kálmán 
főispán a következő értesítést küldte Apáth-y Ist­
ván egyetemi tanárnak:

Folyó hó 7-én kelt. de kezemhez dr. Ester­
házy főjegyző utján e hó 15-én juttatott abbeli 
kérésüknek, hogy Kolozsvár szabad királyi város 
törvényhatósági bizottságát rendkívüli közgyű­
lésre hívjam össze, módot nyújtandó ezzel Ko­
lozsvár szabad királyi város közönségének arra, 
hogy a legutóbbi parlamenti eseményekhez hoz­
zászólhasson, eleget nem tehetek, nem tartván 
magam tisztemben hivatottnak arra, hogy a po­
litikai szenvedélyek szitására rendkívüli alkal­
mat szolgáltassak.

A főispáni értesítés nagy elégedetlenséget kel­
tett az ellenzéki bizottsági tagok körében, akik 
erre elhatározták, hogy ennek daezára sem fogják 
megkímélni a kormányt bizalmatlanságul! és til­
takozásuk kifejezésétől s e végből dr. Apátiig Ist­
ván, dr. Kenéz Béla, Hirsch Ödön és társaik a 
polgármester utján a város legközelebbi közgyű­
lése elé a mai napon a kormányt és parlamenti 
erőszakot erősen elitélő határozati javaslatot nyúj­
tottak be.

ügyvédek, tanárok és tisztviselők.
A heszterczebányai ügyvédi kamara választ­

mánya tegnap tárgyalta a pécsi ügyvédi kamara 
átiratával kapcsolatban azt a kérdést, hogy hivja- 
nak-e egybe rendkívüli közgyűlést, amelyen a par­
lamenti erőszakoskodásokkal szemben tiltakozza­
nak. Hosszabb vita után a választmány többsége 
ug.v döntött, hogy a rendkívüli közgyűlést össze­
hívja.

A középiskolai tanárok is elégedetlenek a kor­
mánynyal és pedigi a családi pótlék miatt. Ugyanis 
gróf Apponyi Albert kultuszminiszter korában 
keresztülvitte, hogy a felekezti és községi közép­
iskolák tanárainak állami kiegészítéssel ugyanolyan 
fizetést biztosított, mint amilyent az állami közép­
iskolai tanárok elveznek. A felekezti és községi kö­
zépiskolai tanárok a paritás folytán joggal várhat­
ták, hogy a családi pótlékban ők is részesülni fog­
nak. A munkapárti képviselők ígéretük daezára 
egy szót sem szóltak n javaslat tárgyalásáról. A 
tanárok azt hiszik, hogy n függetlenségi képviselők 
bizonyára felszólaltak volna a felekezeti és községi 
középiskolák tanári karának méltányos kívánságai 
mellett, de az erőszak ebben meggátolta őket,- A 
tanárság körében mindezek miatt nagy az elkese­
redés s a községi és felekezti, középiskolai tanáro­
kat egy bizottság orra szólítja fel. hogy minden 
módon igyekezzenek a maguk körében is felhasz­
nálni minden lehetőséget s alkalmat, hogv felvilá­
gosítsák az ország népéi arról, hogy ellő! a kor- 
mányié! a népnek nincs mii remélnie.

Az Állam vasúti Mozdonyvezetők Egyesületé- 
■ n^k választmánya kedden éjjel a Mozdonyfii tök 

Otthonában ülést tartott, amelyre a választmány­

nak vidéken laké fütötagjait is felczitálták. A moz­
donyvezetők nagy várakozással néztek az ülés elé, 
melyen kisült, hogy azért volt oly sürgős az éjjeli 
órákban való összejövetel, mert a vezetőség azzal az 
hiditványnyal állott elő, hogy a választmány sza­
vazzon bizalmat Lukácsnak és Tiszának. A választ­
mány óriási nagy többsége viharos „eláll!“ kiáltás­
sal. fogadta az indítványt, szenvedelmes kifakadá- 
sok hallatszottak:

Bóvliknak szavazzanak bizalmat! Tiszúék- 
kal nem árulunk eg'y gyékényen! stb.

A választmány nagy többségének az indítvány 
ellen való határozott állásfoglalása után sem akarta 
a vezetőség az indítványt visszavonni, mire a több­
ség egy-két szavazat ellenében nagy lelkesedéssel 
kimondotta, hogy a bizalmi indítványt elveti.

A szegedi ügyvédi kamara, junius 29-én, dél­
előtt 11 órakor tartandó rendkívüli közgyűlésén 
fog foglakozni a parlamenti jogsértésekkel. A sze­
gedi ügyvédek mozgalmához, mint a kamara tagjai 
most csatlakoztak a makói és a hódmezővásárhelyi 
ügyvédek, kik tömegesen jelennek meg a közgyűlé­
sen, hogy a legmagyarabb ügyvédi kamara állásfog­
lalása minél impozánsabb legyen.

A budapesti ügyvédi kamara választmánya m.t 
tartott ülésén elhatározta, hogy az e hó 22-én tar­
tandó közgyűlése elé a következő határozati javas­
latokat terjeszti:

I. A kamara a politikai pártok harczába nem 
! avatkozik, azok egy.ike mellett sem foglal állást.

Menten minden politikai szemponttól, mint a tör­
vényes rend egyik tényezője emeli fel szavát, mi­
dőn aggódva tapasztalja a törvényesség szellemé­
nek hanyatlását. Bármely oldalról származzék az 
erőszak, a szabályok és kötelező formák nyílt meg­
sértése vagy megkerülése, megrendül a jog ere­
jébe vetett bizalom. Általában a jogrend sérelmé- 
r.ek tartjuk, ha a házszabály hézagainak kihasz­
nálásával a törvényhozó .testület tanácskozásának 
rendes menete gátoltatik. Önkénynek, a jogrend 
súlyos megsértésének tartjuk, ha érvényes jog­
szabályok megsértésével hoz a törvényhozó testü­
let határozatot, ha a képviselők a képviselöházbnl 
önkényes erőhatalommal eltávolíttatnak és ha a 
képviselőház fegyveres erő igénybevételével végzi 
a törvényhozás munkáját, A kijátszásnak és ön­
kénynek szelleme ha rendszerré fejlődik, alkot­
mányunk és a jogrend súlyos veszedelme. A ka­
mara ennek elhárítására a jogrend és a törvé­
nyesség helyreállítását követeli. Ennek legszilár­
dabb támasza a jövendőben a teljes népképviselet 
alapján álló alkotmány, amely a népakarat, érvé­
nyesítését minden kijátszás és önkény ellen a 
törvényes intézkedések világos rendelkezésével 
védi meg.

II. A kamara több tagjának jelentéséből meg­
állapítja annak a panasznak a valóságát, hogy ki­
vált politikai hátterű bűnügyekben a bűnvádi el­
járás előzetes szakában, a nyomozat és vizsgálat 
során az erre hivatott hatóságok a minősítés kér­
désében nem tanúsítják azt a körültekintő gondos­
ságot, amely joggal cl volna várható. Szokássá fej­
lődött, hogy a bünper ilyen stádiumában olyan sú­
lyos minősítés állapittatik meg, amely körültekintő 
mérlegelés mellett szembeötlően helyt nem álló, a 
mi az eljárás későbbi szakában rendszerint nyilván­
valóvá lesz. így esketik meg, hogy előzetes letartóz­
tatás vagy vizsgálati fogság rendeltetik el az előre 
látható büntetés nagyságának czimén oly terheltek 
ellen, akik ellen ez gondos minősítés mellett elren­
delhető nem volna, vagy a vizsgálati fogság olyan 
ho-sszura nyúlik, amilyen mértékű gondos minősítés 
mellett nem lehetne. A kamara ezen észlelt jelen­
ségekben a közszabadság sérelmét látja és azt a 
bűnvádi perrend1 szellemével összeférhetőnek nem 
tartja. 1

Peesovics törvényhatóságok.
Bars vármegye törvényhatósági bizottsága 

mai közgyűlésén 104 szavazattal 9 ellenében bizal­
mat szavazott a kormánynak. i

Bereg vármegye törvényhatósága 102 szavazat­
tal 17 ellen a kormánynak bizalmat szavazott.

Jásznagykunezolnokmegye közgyűlése 233 sza­
vazattal 74 ellen a kormánynak bizalmat szavazott.

Székesfehérvár város törvényhatósági bizott­
sága a függetlenségi párt kérelmére ma délután 
gróf Széchényi, Viktor főispán elnöklésével rciul1- 

i kívüli közgyűlést tartott. A független-.’égi párt til­
takozó és a kormányt elítélő indítványt tett, míg 
a munkapárt nevében Tóth Aladár azt indítvá­
nyozta, hogy nz indítvány fölött a közgyűlés térjen 
napirendre. Izzó, szenvedelmes vita után. miköz­
ben n főispán kénytelen volt az ülést, is felfüggesz­
teni. szavazásra került a sor éj Tóth Aladár in­
dítványát liz szótöbbséggel a közgyűlés elfogadta. 
Az ellenzéki indítványra negyven Uzoll ági tag 
szavazott.



5Péntek’, június 2Í<

Elsimult az osztrák válság.
Ideiglenes béke. — A véderő a Reiclis- 

ratban. —
— Saját tudósítónktól. —

Bócs, juuius 20.

Az osztí ák válság ma már nem nyújt olyan 
íenyegetö képet, mint tegnap, sőt egész ha 
távozottsííggal a válság elsimulásáról lehet be­
szélni. Ez a szélcsend azonban, amely Auszt'.iá- 
ban e pillanatban beállt, természetesen csalt 
ideiglenes, mert az ősszel beálló kormánvtváteá- 
rrot elkerülni nem * lehet. Ez a mostani béke 
csalt arra jó, hogy a kormány a maga törvény- 
javaslatait ltercsztülvihcsse

lie rezeg Tinin helytartó békéltető ltözveti- 
1 évének sikere volt. Dluqos nem lép ki a ltabi- 
nétből, a lengyelek pedig szintén királyi kegy­
től duzzadó szózatot kapnak, mint a ruthének.

A galicziai minisztert, az uralkodó már 
biztosította változatlan hajlandóságáról és le­
mondását nem fogadta el.

A Réielierath mai ülésének nevezetes­
sége. hogy a véderöjavaslatok feletti általános 
vitát már be is zárták. A holnapi ülésen fog 
szavazni a Reichs rath a felett, hogy meg­
kezd je-e a Ház a harmadik részletes tárgya­
lást. [Mintán a kormány kétharmad többsége 
biztosítva van, ezt mindenesetre megszavazzák 
s igv meg június hónapban a véderöj avasla­
tot végleg elintézi a Rcielisratli.

Dlugcs audiencziája.
A király a kormányéi nők javaslatára ma dél­

ben fúlegy órakor külön kihallgatáson fogadta 
Dlunos lengyel minisztert cs kegyesen méltányolta 
azon formális indokokat, amelyek Dlúgos minisz- 
tort arra indították, hogy hivatalától való fölmen- 
tósút kérje, az adott helyzetben azonban nem eres ti* 
indíttatva magát, hogy a kérést teljesítse és a mi­
nisztert biztosította teljes bizalmáról.

A lengyel klub elnöke audienczián.
Dr. Leo. a lengyel 'Klub elnöke, még tegnap 

értesítést kapott n kormány ideiglenes vezetőjétől, 
hogy az uralkodó őt ma kihallgatáson fogja fo­
gadni; e végből báró Mein old ma reggel audience! ára 
ment Schönbi'unnba és visszajőve! konferencziára 
hívta leo elnököt gróf Stiirgkh miniszterelnökhöz. 
Ezen a tanácskozáson beszélték meg a válság elhá­
rításának végleges módját.

A lengyel klub elnöke ma délután 4 órakor 
kihallgatáson jelent meg a királynál s az ural­
kodó ü előtte megerősítette a lengyeleknek a bel­
ügyminiszter utján küldött üzenetét, amely ue\ 
szól, hogy a ruthónokhoz intézett szózatot a len­
gyelek félreértették. A császár személyesen adta 
tudtára a lengyel klub elnökének, hogy az a régi 
alkotmányos elv, amely szerint a ruthének és a 
1 'Ügyelik közt felmerülő ellentétek esetén harma­
dik tényező közbenjötte nélkül, csak a két nemzet 
közt létesítendő megegyezésnek Van helye, nines
megszegve.

Dr. Leo ttudicncziájáról fel hivatalosan a kö- 
V. tkezökot jelentik:

A király meghívására dr. Leo ma délután 
iiégy órakor kihallgatáson jelent meg a király­
nál,' aki sajnálatát fejezte ki afelett, hogy több 
kellemetlen, bár nem szándékos inczidens tör­
tént, amelyek megzavarással fenyegették a len­
gyel klub és a kormány közötti viszonyt. A ki­
rály különösen hangsúlyozta, hogy továbbra .s 
fenn kell állania annak az elvnek, hogy a LnL- 
c/iára vonatkozó kérdések csakis a lengyelek és 
rutének egyetértésével oldhatók meg.

A lengyelek klubja ma este értekezletet tar- 
főtt, amelyen a király iránti hálával vette tudó 
rai’sul az audienczián tett nyilatkozatokat.

A kormány hivatalosan nyilatkozatot, fog ten­
ni, hogy nem volt szándékában a rid kéneket a len­
gyelek rovására előnyben részesíteni. Ezek után 
n lengyel klub u.i határozatban ki fogja mondani, 
hogy államérdekből kívánatos a lejelentett had­
járatot. leszerelni.

A béke azonban csak a véderöj a vasiatok meg­
szavazásáig fog tartani, mert ennek megtörténte

EGYETÉRTÉS
után valószínűiig az egész Stürgkh-kormány távo­
zik helyéről.

iéthnrmad többség.
''A kormánynak már sikerült biztosítani a 

véderő megszavazásához szükséges kétharmad 
többséget. A cseh pártok ugyan összeveszte): 
egymással, de legalább a mér-ékelt csehek tá­
mogatják, a kormányt. A. véderőjavaslat melleti 
vannak a következő pártok:

a német nemzeti szövetség, a keresztény- 
szoczialiáták. a kibékített lengyelek, a kleriká­
lis olaszok, a galicziai egyetemmel lekenyere- 
zott ruthének. a románok, a szlovének, az ui- 
csehek, a cseh agráriusok, a cseh klerikálisok 
és a pártonkivüliek legnagyobb része.

A véderőjavaslat ellen fognak szavazni:
a szocziál demok r a fák, a cseh radikálisok', 

a liberális olaszok, a dalmácziai liörvátok ée a 
pártonkivüliek egy része.

A javaslat mellett összesen körülbelül hí- 
romszázkilenézvén szavazat lesz. ellene száz­
húszon öt, Ez mintegy negyvenöt szóval több a 
szükséges kétharmad töbínségnél. Ausztriában 
tehát, ha csak váratlan zavarok nem jönnek 
közbe, e hó végére megszavazzák a véderő javas­
latokat.

A Reichsrat.h ölese.
A mai ülésen folytatják a vcderöjavaslat má 

sodik olvasását, Leviczki Konstantin képviselő a ru­
th ének hosszas elnyomatásáról beszélt és kifejti, 
hogy- igazságtalanul bántak el velük a 1 emberei 
rútién egyetem iránti kívánságok ügyében. Be 
akarják bizonyítani, hogy a rutlién nép, amely 
számaránya szerint negyedik helyen áll A pszt-1 ú- 
buii, olyan politikai faktor, amelyet nem lehet ta­
nóráim. Megszavazzák a vcdcröj.a vaslatot, mert eg* - 
részt az ő felsége iránt érzett érzelmeiket akarták 
kifejezni, másrészt azt is be akarják igazolni, hogy 
szivükön fekszik a birodalom hatalmi érdeke, 
amelyben egyszer mégis remélik megtalálni fejtő 
désiik föltételeit. (Tetszés a rutlién éknél.) Germán 
a lengyel klub nevében tesz kijelentést, amely’-er. 
egyrészt rámutat a véderő javaslat előnyeire es 
könnyítéseire a lakosság szempontjából, másrészt a 
véderő jelentékeny erősödésével foglalkozik, amely 
számol külpolitikai viszonyainkkal s biztosítja a 
monarchia számára az azt feltétlenül megilleti) 
helyet a nagyhatalmak sorában, azt a helyet, ame­
lyet a monarchiának meg kell tartania, ha népeit 
biztos védelemmel akarja körülvenni és helyzetét, 
mint kívánatos és megbízható szövetségestárs vagy 
félelmetes ellenfél, fenn akarja tartani. A véderő- 
javaslat e két föcszméje bírta rá a lengyeleket 
arra, hogy föltétlenül és minden mellékes körül­
ménytől eltekintve, e pillanatnyi politikai hangu­
latok és áramlatoktól meg nem tévesztve, a véderő- 
javaslatot elfogadják. Azon meggyőződésben, hogy 
ilyen, n monarchia jövőjére nézve annyira fontos 
törvényt ki kell kapcsolni a napi politika intrikái 
közül, mi is osztottuk a kormány azon nézetét, 
hogy e törvény elfogadásáért nem jár ellenszol­
gáltatás. Ettől az állásponttól eltérni veszélyes hi­
bának tekintené. (Helyeslés a lengyeleknél.) Végül 
kijelenti a szónok, hogy a lengyelekre és a Ház 
többi dolgozni kívánó pártjaira nézve bizonyára 
fölösleges, hogy a kormány a naptárral kezében 
szabja meg azt az időt, amikor a feladatokat el 
kell végezni. A lengyelek maguk tudják a legjob­
ban, hogy mit kell tenniük és e tekintetben nincs 
szükségük kitalálására. Épp úgy, mint elődeik" 
egy félsi.úznd óta, dolgozni fognak az állam és jö­
vője érdekében és a javaslatot elfogadják. (Élénk 
tetszés.)

■Sever képviselő kijelenti, hogy a szocziálde­
mokraták cgytől-cgyig küzdeni fognak a káros ja­
vaslatok ellen.

Eeilzes képviselő kijelenti, hogy mint izraelita 
panaszt kell emelnie az ellen, hogy az antiszemi­
tizmus a hadseregben meghonosodott, mégis tekin­
tettel a nemzetközi helyzetre és a hadsereg fenn­
állásának biztosítására megszavazza a véderöj av a il­
latok at.

Kramars képviselő kijelenti, hogy nem csoda, 
lia a németek megszavazzák a vé d e rő j a'Y as 1 a tok a t, 
A 'hadsereg vódbástyája a németségnek és? a német 
birodalommal való szövetség is serkenti a nemete­

ket, hogy megszavazzák a véderöj avaslatokat. A mi 
helyzetünk sokai súlyosabb. A hadseregben a nem­
zeti gondolatot mindig üldöztök és mi joggal par 
naszk'odhattunk, hogy a hadsereggel ridegen, hát­
térbe szorítanak bennünket. A külügyi politika 
sem olyan, hogy a csehek meleg szimpátiával és lel­
kesedéssel üdvözölhetnék. Elismeri, hogy szüksége» 
vezényleti nyelv és* kijelenti, hogy a csehek nem 
kívánják a hadsereg kettéosztását. Egy nagy küz­
delem előtt állunk a hadsereg egységessége végett. 
Nem hiszom, hogy Tisza győzelme Magyarországon 
egy végnélkül! barátságos viszony győzelmét jelen­
tene az innenső államiéi irányában. No higyjéle 
önök, hogy* tábornokok egymagáikban eláfe erősek 
lesznek a hadsereg egységét fentartani. Más, erő­
sebb tárna1*/, kell, hogy legyen; Ausztria népeit kell 
megnyerni és akkor megnyerik a küzdelmet.

A vitát bezárják.
Ezután fíechine képviselő vezérszónok (kon­

tra), Fnchs Ferencz pedig (pro) beszél.
Bechyne (kontra vezérszónok) cseh és német 

nydeven bezsél. Tiltakozik TJeynold belügyminiszter 
íenycgétcsi ellen és megjegyzi, hogy Heyüold báró­
nak Morvaországban a legjobb hire volt, de el fogja 
ezt veszíteni, lia felfelé oly gyenge és lefelé oly 
rideg lesz. A javaslatok Magyarországon bűncse­
lekmény által, jöttek létre. Heynold bárónak nem 
lett volna szabad megengednie, licgy az osztrák 
parlamentnek magyarosan köritett minisztertanácsi 
fenyegetéseket tálaljanak fel. A védefőjavaslatok 
elfogadása árulás a nép ellen. A szocziáIdomokraták 
a javaslatok ellen fognak 'szavazni.

Fuchs Ferencz (pro vezérszónok) kijelenti, 
hogy a kcresztényszoczinlisták megszavazzák a ved- 
cröj a vasiatokat, hogy fentartsák a monarchia nagy­
hatalmi állását és hogy a monrehia teljesíthesse 
kötelezettségét német szövetségesével szemben, de 
azért is, mert a javaslatok megvalósítják a keresz- 
tényszoczialisták régi törekvését, a két éves katonai 
szolgálatot.

Leutliner (kisebbségi előadó) polezm*zál a pol" 
gári pártok beszédei ellen, akiknek szemére hányja, 
hogy a nép legtermészetesebb jogait ignorálták. 
Támadja ruthéneket, akik magatartásukkal a par­
lament mostani szégyenletes helyzetét előidézték. 
Szóló követeli a javaslat elvetését-

A tárgyalást megszakítják.
Több kérdésintézés után az ülést berekesztik. 

Következő ülés holnap délelőtt 11 órakor lesz.
A Reichsrath bizottságaiból.

A boszniai bizottság mai ülésén X-eumann Jó­
zsef utal Magyarország azon törekvésére, hogy az 
armektált tartományokat uj vasúti vonalakkal még 
jobban magához fűzze. A magyar tarifapolitika 
súlyosán károsítja Ausztria érdekeit. Határozati 
javaslatot ajánl, mely felszólítja a kormányt, hogy 
a boszniai vasútépítés programmjának megállapí­
tásánál oly irányban érvényesítse befolyását, hogy 
Ausztria és a dalmácziai tengerpart, valamint az 
annektált tartományok közt rendes nyomtávú vá­
gányokkal vasúti összeköttetés létcsittessék. Hí- 
bars képviselő szerint az okkupáit tartományok 
közjogi viszonyának rendezése s ezzel az osztrák­
magyar kiegyezés revíziója igen szükséges és sür­
gős. Határozati javaslatot ajánl, melyben felszó­
lítja a kormányt, hogy a jövőben az elégé érkező 
Bosznia-Hcrczcgovinára vonatkozó törvényjavasla­
tokat haladéktalanul terjeszszc a kópvisetőház elé. 
Az ülés ezzel véget ért. ,

A vasutügyi bizottság ma délután ülést tar­
tott, amelyen befejezték a vasutügyi minisztérium 
beruházási programmjának megvitatását. Báró 
Förster vasutminiezter reflektál Bianchini kérdé­
seire, egyrészt a bosnyák vasutak, másrészt a dal­
mát vasúti csatlokzás ügyében. A miniszter előbb 
a likai vasút ügyével foglalkozott, amely Ogulinbúl 
Kninbe fog vezetni. A likai vasút, egyezménye ez 
év májusában jött létre az osztrák és a magyar 
kormány közt. Alapja annak az 1007. évből szár­
mazó jegyzőkönyv, mely annak idején a kiegyezési 
tárgyalásokkal kii]X'Solat.ban jött létre. Eleien junk- 
iiWiot állítottak fiit a Lika-tasut építése é* a hassa- 
aderbergi vasút Jablunka—Testkén vonalának vá­
gánya közt. E Junktim az újabb egyezmény révén 
megbővült oly képen, hogy a magunk réázóröl elv­
ben hozzájárultunk ahoz, hogy a második vágány 
Tcschenlöl Oderbergig építtessék ki. E vonal rész 
ipari érdekünk szempontjából igen nagy 
fontosságú, s ezért nem vonakodtunk a hozzájáru­
lástól. A jegyzőkönyvi egyezmény még a. monar­
chia két állama kormányának liozzújáruláAít
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igényli, mely azonban rövidesen megadatik. A.t 
uderbergi pályaudvart illetőleg az osztrák kormány 
szabadon rendelkezhetik. A bosnyák tartományi 
vasutügyröl tartózkodással nyilatkozliatik csak, 
mert az egyezmények még nem jöttek létre. Ausz­
tria szempontjából legfontosabb a biigojearzanc i 
és a. banjaluka-mofltari vonni. Előbbi keskenyvá- 
fiányu lesz és ha még Szerbiában is kiépítenek egy 
kis won a 1 részt, Szerbia és Spalato közt biztosítva 
tesz a vasutösszeköttetés.

KÜLFÖLD.
A szerb igazságügyminiszter lemondása. Bel- 

grádból jelentik: A király elfogadta Aram Glelö­
vi cs igazságiigyminiszter lemondását és az igaz- 
ságügyminisztvrium ideiglenes vezetésével Trisz- 
kotits belügyminisztert bízta meg.

Az amerikai elnökjelölés. Chicagóból jelen­
tik: A republikánus nemzeti konvent tegnapi ülé­
sén ftujabb erőpróba volt Taft és Rosevelt közt és 
az újabb szavazásnál Taft pártja 6 szavazattal erő­
södött. A Coliseum rengeteg helyisége ismét zsú­
folásig megtelt és az izgalom ismét óriási volt. 
Roosevelt és Taft, híveinek képviselői három órán 
át tárgyalták Hadley kormányzónak azt a javas­
latát, amelylyel Taft delegátusai közül 92-öt, akik­
nek mandátuma meg lett támadva, törölni akarta 
a tisztából, hogy helyükbe Roosevelt híveit tegye. 
Amidőn Watson, aki vezére Taft híveinek, bere­
kesztette a vitát, Roosevelt hívei a teremben kör­
menetet tartottak és lelkesen éltették Hadleyt. Egy 
hölgy a karzatról Roosevelt arczképet lengette, 
mire a lelkesedés minden határon tulment, A höl­
gyet több delegátus leemelte a terembe és vállaikon 
a szónoki emelvényre vitték. A lármás tüntetés 
mintegy háromnegyed óra hosszat tartott, elany- 
nyira, hogy az ülést, félbe kellett szakítani. Ami­
dőn Hadley újból szóhoz jutott, javasolta, hogy ha­
tározati javaslatát utalják át a 'delegátusok megbízó 
levelének megvizsgálására kiküldött bizottsághoz. 
Dencen kormányzó (lllionis) pót javaslatot nyúj­
tott be, hogy egyetlen delegátus se vehessen részt 
a szavazásban, akinek mandátuma meg lett tá­
madva. Watson azt indítványozta, hogy Dcneen 
javaslatát hagyják figyelmem kívül. Watson javas­
latát 56-4 szavazattal 510 ellen elfogadták, ami is­
mét Taft győzelmét jelenti. A szavazásból kitűnik, 
hogy Taft a tegnapi szavazás óta hat szavazatóI 
nyert. A megtámadott mandátumok ügyét Taít 
híveinek tetszésnyilvánításai közben a vizsgáló- 
bizottsághoz utalták, mire a konvent ülését el­
napolták.

Mialatt a republikánus párt jelöltjei egymás­
sal 'harczolnak, a demokrata párt is erősen készül 
az elnökválasztásra. E párt jelöltje valószínűleg 
Bryan lesz. aki mögt Chicagóban vau, ahol több 
lap számára készít tudósításokat,

A republikánusok — hir szerint — kompro­
misszumos jelöltet keresnek és eddig két ilyen ne­
vet emlegetnek. Az egyik Hughes, a fő-törvényszék 
volt bírája, a másik pedig John Wanna maker, a 
hires áruház tulajdonosa, aki már el is utazott 
Chicagóba.

A republikánus nemzeti konvent választástiz-.- 
gáló bizottsága tegnap este Taft egyik követőjét. "0 
szavazattal 18 ellen Roosevelt egyik követője ellei 
elnökévé választotta. Roos; volt liivei az est foly t- 
mán tiltakozva hagyták el a bizottságot, mivel a 
szólásszabadságot elvonták. Később ismét visszatér­
tek. de csakhamar véglegesen elhagyták a tanács­
kozást, mivel azon kérelmüket, hogy n megtáma­
dott mandátumokat utólag megvizsgálják, nem vet­
ték figyelembe.

A megszökött kínai miniszterelnök. Pék ing­
ből jelentik: Tudósítás érkezett áriéi, hogy Tang- 
s:\oji miniszterelnök Honkongba készül utazni. —

1 sainjuanpi közoktatásügyi mini zier. Tnngssnoji 
hive, tegnap Ticnesinbe utazott- Av, hiszik, hogy 
nem fog többé ide visszatérni. További kilépéseket | 
n kali n el hol nem rámák. Az összes több tagjai 
a kabinetnek ugyanis ülést tartottak, amelyben el­
határozták. hogy támogatni fogják Juansikkai 
elnököt. Élénken vitatjás azt a kérdést, hogy ki 
lesz azuj miniszterelnök. Egy mindinkább nagyob­
bodó csoport I a I ing fan g kinevezését portálja, 
mert azt hiszi, hogy Yutingfang eröe kapcsot fog

lótesiteni észak és dél között. Ezzel szemben a nem­
zet gy ülés azon van, hogy a miniszterelnöki állást, 
amely frankezió állandó forrása és korlátozza az el­
nök hatalmi körét, törüljék el.

Az orosz hajóépitési programra. Bé terv árról 
jelentik: A biontalmi duma mai napirendjén az 

912—1916. évi hajóépitési programmra vonat­
kozó törvényjavaslat áll. Chvonosinszky, a honvé­
delmi bizottság előadója kijelenti, hogy ‘ a köve­
telt 500 milliónyi összeg a következőképen oszlik 
meg: Egy hadiflotta építésére 392 millió szüksé­
ges és pedig pánezélos czirkáló építésére össze­
sen 132 millió, a könnyű czirkáló (4 a. Balti-ten­
ger számára, 2 a Fekete-tenger számára és 2 a 
Cscndes-oezeán számára), valamint Í6 torpedó- 
zuzó számára a balti flottában 92 millió, továbbá 
18 tengeralatti naszád számára (12 a balti flottá­
nak, hat a Csendes-oczeánra) 38 millió. Ezen­
kívül 16,400.000 rubel kell segélyhajókra, 13 mil­
lió 133.000 rubel kiköfőberendezésekre és 70 
millió 900.000 lubel a reveli, kronstadti, aves- 
borgi, szebasztopoli, nikolajevi és vladivosztoki ki­
kötők építésére. A kikötők kiépítésére összesen 
112 rubel szükséges. A következő kvinkvennátusra 
kert 70,900.000 rubelből a reveli kikötőre 40 mil­
lió 99.000 rubel esik. Ezenkívül a balti, chuehov- 
seni és az admiralitási hajógyárak kibővítésére és 
tökéletesítésére 10,654.000 rubel kell. A kormány 
kéri a ház hozzájárulását ahoz, hlogy az 1913. 
évvel meginduló kvinkveiynátus budgetjébe a kö­
vei kező összegeket állíthassa be: 1913-ra
114 millió, a következő három évre, óvenkint 
102 millió és 1917-re 82 millió. Továbbá kéri a 
hozzájárulást, hogy az 1912-re megszavazott 
összegből 13 milliót a hajóépitések megkez­
désére fordíthasson. A kormány a Belli-tengeren 
egy uj flottahadmüveleti bázist szándékozik létesí­
teni. amihez 1923-ig 70 millió rubel szükségeltetik. 
Kisebb hajók számára másodrendű bázist tfvesborg 
fog képezni. Az előadó hivatkozik az orosz-japán' 
háború tanulságaira, hivatkozik, továbbá Ausztrin- 
Magyarországra is. amely nem riad vissza a hadi­
flotta követelményeinek kielégítésétől. Cpocsinin, 
a költségvetési bizottság előadója a hajóépitési 
programul keresztüli’illetőségét pénzügyi szempont­
ból fejtegeti és kijelenti, hogy Oroszország pénz­
ügyi helyzete még sohasem volt olyan kedvező, mint 
a legutóbbi években. —• Előadó emlékeztet arra, 
hogy az 502 millión kivül még 783 millió szük­
séges az épitcs alatt, hívő hajó befejezésére, 
valamint a tengerészeti minisztérium folyó kiadá­
saira. A kvinkvennátus összes kiadásai 1285 milliót 
fognak kitenni. Miljnkov képviselő kijelenti, hogy 
a kadetonrt elvileg nines a flotta ellen, de hely- 
télen it i a flottaprogramm kiterjesztését és a nép­
képviseletnek évekre való lekötését. Puriskievics 
(szélsőjobb) állás foglal az egész programúinak 
törlés nélkül való elfogadása mellett. Cselnokov 
(kadét-párt) a finn öbölnek torpedón aszúdoldcnl és 
tenger alatt járókkal 1 való védelmét sürgeti. Ve­
szélyesnek tartja a hadseregnek a nagy flottakéit- 
ségek által való gyengítését.

Kokovcev miniszterelnök hosszabb beszédet 
mondott, amelyben több ellenzéki szónok fejtege­
téseire azt válaszolta, hogy az orosz flotta nem 
azért szükséges, mint azt Miljukov a német flot­
tára értette, hogy azért van itt, hogy a kereske­
delmi forgalmat, megvédje, hanem azért szükséges, 
hogy Oroszország általános érdekeit megvédje é-s 
a biztonság’ és méltóság megóvására van. A dumá­
tól n flottajavnslattal semmi újat nem követel­
nek, mert a duma már engedélyezte n költségeket 
egy uj balti flotta alapozására és a dumától indult 
ki a kezdeményezés, hogy egy uj fekete-tengeri 
Kotta teremtessék. A kormány csak azt tervezi, 
hegy a megkezdett müvet kiegészítse. A miniszter- 
elnök a következő szavakkal zárta beszédét:

— Birodalmi duma tagjai, teljesítsétek küte- 
lességtekct, midőn a flottaprogramm fészere uj 
c&kö/.üket száraztok meg. akkor azután tengeré­
szeti minisztérium és az összkormány is meg fogja 
Kuni kötelességét a parlament előtt és a császár 
előtt. Hosszabb vita után a javaslatot a költ-ég­
vetési bizottság ajánlata szerint elfogadták, amely 
szerint 7,1 milliót a kikötök építésére törültek. El­
fogadták továbbá Gueskov októbrista vezér indít­
ványát. hogy haladéktalanul vizsgálja meg a biro­
dalmi vedelem és a hadsereg sziixsóglctvit és köve- { 
telje a szükséges hiteleket, hogy a birodalmi véde­
kezés ezen fontos rósí.'t is szükséges nívóra emelje.

— (A Lutlici-Társaséig.) A LuIker-Társaság 
legutóbbi tanácsülésén többek között tárgyalta az 
igazgató-tanács a gazdasági bizottság java dalait a 
Társaság által kiadandó uj lapra vontkozólag. A 
sajtóbizottságnak a szerkesztőre vonatkozó javasla­
tát, bogy Kovács tiúfldor theologini tanár kéressek
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fel e tisztség elvállalására, az igazgató-tanács elfo­
gadta. Ugyancsak elfogadták Geduly püspök elr _ 
lete alatt tartott sajtóbizottságnak a lapra vona. 
kozó előterjesztéseit, j- uj lap az alapító, örökös, 
rendes és pártol ótagoknak t ági lletmónyk épen jár­
na, s lehetőleg szeptemberben megindul. — A Tár­
saság fejlődésének örvendetes jelenség0, hogy köte­
lékébe száztizénnyolez gyülekezet óhajt belépni. 
Az igazgatótanács elhatározta, hogy az egyházke­
rületekhez megkeresést intéz ifjúsági könyvtárak 
felállítása iránt.

TÁVIRATOK.
Az olasz-török háború.

Paris, junius 20. Az „Eclair“-nek jelentik 
Rómából: Politikai körökben az a hir van elter­
jedve, hogy a porta hajlandó beleegyezni abba, 
hogy a nagyhatalmak Tripolisz anmxióját elisme­
rik, Ez volna az első lépés a béke megkötésére és az 
összehívandó európai kongresszus a béke foltét?!al­
vói és a görög sziget-tenger szigeteinek jövőjével 
foglalkoznék. A Sporádok autonómiát kapnának és 
és R.odusz szagét volna középpontjuk.

Milánó, junius 20. A „Per se ver an za'* római 
értesülése szerint legközelebb újabb nemzetközi 
békeközvetités fog megindulni. A legutóbbi trioo- 
liszi hnrezok alkalmat nyújtanak a nagyhatalmak­
nak arra. hogy. a portát a további ellenállás haszon- 
talanságáról meggyőzzék. Az Égéi tengeri szige­
tek kérdését valószínűen úgy fogják megoldani, 
hogy a szigetek Olaszország protektorátusa alatt 
tefi^s autonómiát fognak kapni, Törökországot ez őrt, 
a veszteségért nagy pénzösszeggel fogják kár­
pótolni. 4

Konstantinápoly, junius 20. 'Az ifjú-török ko­
mi tó Komában és Szalonikiben tartott kerületi 
kongresszusain proklamácziót bocsátottak ki, 
amelyben gratulálnak a kormánynak az olaszok 
elleni háborúban tanúsított szilárd magatartáehoz, 
és kijelentik, hogy a nemzet kívánja a háború foly­
tatását,

Benghazi, junius 20. Buonini dandárja ma 
reggel a Zuani-oázusban felderítő útra indult és 
összeüt közéso volt a beduinokkal, Lüket széles a réz­
éi ü jól válogatott hadállásaikból sikerült kivernie, 
Csapataink három órai harcz után visszatértek tá­
borukba. Az ellenség vesztesége tetemes. A mi vesz­
teségünk két halott és 11 Sebesült-

Uj katonai forradalom Kínában. ♦
Peking, junius 20. Mukdenben tegnap fellá­

zadt egy egész katonai dandár. Egész éjjel fegyver- 
ropogás hallatszott- Több bankot és ékszeresboltot 
kifosztottak, házak százait elpusztították. Idegenek 
üzleteit és lakóházait gondosan kímélték. Az angol 
konzulátusra sok nő ós gyermek menekült. Ma a 
váron nyugodt, de a boltok zárva vannak. A varos 
kapuinál erős kínai őrség áll.

A balkáni bonyodalmak.
London, junius 20. A Balkán-bizottság évi 

közgyűlésén az elnök előadta, hogy a londoni tö­
rök nagykövet ezelőtt egy héttel azt táviratozta 
kormányának, hogy Grey Ed várd kijelentette neki, 
hogy Anglia a hatalmakat közbelépésre fogja föl­
szól Huni. ha I őröl,'ország nem rendezi el azonnal a. 
vnaczedóniai és az albániai zavarokat. A bizottság 
ily értelmű határozatot hozott.

London, junius 20. Az 1011. évi angol-német 
válság leleplezésé vő 1 ismeretes Either kapitány, 
képviselő a következő intcrpellácziút jelentette be 
az angol alsói.áz.ban :

„Mikor látogatta meg utoljára angol hadi­
hajó az antivári-i kikötőt és mikor szándékozik az 
angol tengerészet megint, mint ahogy eddig szo­
kásban volt, oda hajót küldeni?1“
Ä Konstantinápoly, junius 20. Prenk Bib Doda 
(jirdiln fejedelmi Skutariból Konstantinápolyin 
utazott, hogy a belügyminiszterrel tanácskozzék. 
Ezek után élőn látható, hogy a mirditák törzse a 
közelebb várható ujnbb 1 arezokbau nem fogja a 
felkelőket támogatni.

t
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ki, ahol azelőtt alkalmazva voltam. Tegnap éjjel 
tfélegy óráig az ó-utczá'ban levő Schwarcz-i-'ln 
korcsmában mulattam s amikor az utczára léptem, 
egy kicsit mámoros voltam ugyan, de nem voltam 
részeg. Körülbelül félóráig sétáltam s két óra tál­
ban értem az Eötvös-utcza 29. számú ház elé. ah'.vá 
az ablakon át törtem be. A könyökömmel zúztam 
be az üzlet utczára nyíló ablakát, de bántani sen­
kit sem akartam. Alig fordultam meg a szobában, 
rendőri sípszót hallottam,. Erre az első emeletre 
szaladtam föl s ott a czipőmet lehúzva, a negyedik 
emeletre menekültem. A oselédleány mélyen aludt 
)lz ágyban s csak akkor ébredt föl, mikor az éjjeli 
szekrény utolsó fiókja nyikorogni kezdett, A leány 
■felülve az ágyban, félálmosan kiabálta:

— Betörő! Segítség!
Erre fölkaptam egy rongyot s a leány szájába 

gyúrtam. De miután a leány tovább is kiabált, az 
előre elkészített baltához ugrottam s azzal három­
szor a leányra sújtottam. Azután magamhoz vet­
tem a leány fehér kötényét, a kabátom ujját tol 
gyűrtem, hogy távozóban süteménykihordónak néz­
zen a házmester.

A vizsgálóbíró kérdésére kijelentette, h^ary 
szívbajos s legutóbb hat. éves korában voltak ro 
barnái.

Az orvosi látlelet".
A remdörorvos megvizsgálta a hullát s meg 

’állapította, hogy a gyilkos kilencz sebet ejtett. 3 
■szerencoétien leányon. Az orvosi látlelet a követ­
kező:

1. Jobb csukló felett 4 czm, hosszú, 4 mm,
, mély hasitott seb:
% 2. bal járomosont felett 2 ozm. hosszú, 4—5
"" mm. mély hasított seb;

3. bal szemöldök felett jobb halántékra át- 
terjedőn a hajas fejbőrig futó, vérrel és agy-
rvelőrészekkel elborított 1—2 czm. mély, 8_1£
czm. hosszú hasított seb;

4. jobb szemöldök külső széle felett 8 
czm.-rel kezdődő és a szemöldökkel párhuzamo­
sán futó, 4—5 czm. hosszú hasított seb, mely 
a csontig terjed;

5. jcblb szemöldök külső szélétől g. fülig 
■futó, csontot áthasitó seb;

6- jobb fül felett felcsontos 3 czm. hasi- 
( íott seb;

7. jobb járomcsont alatt 3_4 czm. hosszu,

A képviselöház ülése délelőtt 10 tórakor.
A főváros pénzügyi bizottságának ülése délelőtt 

10 tórakor.
iTapánkiállitás a Teréz-körut 7. szám alatt lévő 

földszinti termekben. Nyitva egész nap. Belépődíj nin­
csen. — Petőfi-liáz (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. 
Belépődíj, kedd kivételével, 1 korona.

Fyitvalevő múzeumok: Nemzeti Muzeum régi kép­
tára 9—2-ig. — Fővárosi Muzeum 9—1-ig. — Gyer­
mektanulmányi Múzeum (Mária Valéria-utcza 12.) 
9 12-ig és 0—8-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 10—1
tóráig. — Néprajzi Muzeum 3—6-ig. — Társadalmi
Muzeum 3—6-ig. — Társadalmi Muzeum (Mária Va­
léria-utcza 12.) 9—12-ig és 6—8-ig.

. Nyitvalevő könyvtárak-. Akadémiai Könyvtár 3—7 
tóráig. — Egyetemi Könyvtár 9—C-ig. — Fővárosi 
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyv­
tára 9—12-ig és 4—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum 
Könyvtára 9—-2-ig. — Statisztikai Könyvtár 10— 1-ig.

Nyitvalevő képtárak: A Nemzeti Szalon tavaszi 
tárlata. Nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — Vegyes 
kiállítás a Könyves Kálmán művészeti szalonjában 
(Nagymező-utcza 37—39.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj 

nincsen. — Szinyci-Mcrse Pál gyűjteményes kiállítása 
az Ernst Múzeumban (Nagymező-utcza 8.) Nyitva
9— 6-ig. Belépődíj 1 korona. — A Művészhez kiállítása 
(Kristőf-ttór 2.) Nyitva 10—6-ig. Belépődíj 1 korona. 
— A Szépművészeti Muzeum modern képtára. Nyitva
10— 2-ig. — Történelmi Képtár. Nyitva 10—2-ig.

. „ Ha-iiaió,ouvre tudós igazgatóiát ily rutul 
rá leheteti; szedni, hogyne csalták volna n/cg 
szegény, t6hje?enni Jánossy Bélát, akinek ivviy 
volt kellő késíüjtsége és szaktudása althoz, hozy 
megítélhette voTűa^ melyik az igazi ndhíinc-í 
ős melyik nem az? Shjnikor mindene ijdszeonv 
lőtt s kénytelen volt műkincseit árub| 'Socsá-- 
tani, csak akkor tudta meg, mÁJv galá4C"és ah 
ias módon éltek vissza j ők1 fa zemjib é,eé vfcí] és fi,- 
datlanságával. Bizonyára Oly fái {fokháló Vz't 
ez a csalódása, hogy az érlelte meg benttc tu-, 
Iái gondolatát.

Ez a tragikus végzet mélyen megrenditö. 
Bizony kívánatos volna, ha a család megindí­
taná a csalók ellen az eljárást. Mert ha a tör­
vénynek nincsenek is erre vonatkozó megtorló 
szakaszai, de legalább pellengérre állítanák a 
gonoszokat és ezzel a többi mecZcnás jóhisze­
műségét megvédelmeznék. (t.)' '

Meczenás-tragikum.

2 mm. mély hasított seb a fül járatig;
8. jároancsont alatt 1—2 crm. hosszú h*< 

Bitott seb;
9. az arezon az utolsó zápfognál a szájba! 

nyíló 1 és fél czentiméteres szúrt seb.
A szerencsétlen leány holttestét a törvény 

széki intézetbe vitték.

Vannak emberek, akik legszívesebben 
foglalkoznak olyan dolgokkal, amelyekhez 
nem értenek. S büszkék, ha hozzászólhatnak 
a tudományukon, vagy mesterségükön kívül- 
eső ügyekhez. Heine egykor (amikor szível­
hette Meyerbert) gratulált a nagy komponis­
tának a. sikeréhez. „Az semmi — felelt a mu­
zsikus önérzetes moeolylyal — de mit szól 
ahhoz, hogy én milyen pompásan tudok haj­
longni a közönség előtt?“

Semmire sem volt olyan büszke, mint 
arra, ha valaki hajlongásaiért megdicsérte. 
Viszont kortarsai azt állítják, hogy meghaj­
lásai ügyetlenek, félszegek és minden gráezia 
nélkül valók voltak. S mégis: amit a zenében 
alkotott, s ami nevét halhatatlanná tette, arra 
eern büszke, sem hiú nem volt.

Az emberi gyarlóságok tömegéhez tarto­
zik. Most egy tragikus eset, amely mindenki­
nek a szánalmát és részvétét flölkelti, ilyen, 
vagy ehhez hasonló gyarlóságra irányítja a 
figyelmet.
, boldogtalan vegezetü Jánossv Béla 

végzetére ezélzunk. Ez a különben kiváló fér­
fim, aki úgy az ügyvédi karnak, mint általá­
ban társadalmunknak igazi diszére vált, sze-1 . u *>vx u • űllj Cóv*

fernes volt a művészetbe. Tisztelni való szói) 
köteles és óhajtandó volna, ha tehetős’ vagy

ÚJDONSÁGOK-
Á DIVAT SZALON ELŐFIZETÉSE. Értesí­

tettük már olvasóinkat, hogy a Divat 
Szalonnal április elseje óta nincs elő­
fizetési megállapodásunk s most ismé­
telve kérjük, hogy a Divat Szalonra 
hozzánk ne küldjenek be előfizetési 
pénzeket. Azokat az előSzetőinket, akik 
Ilyen előfizetéseket az Egyetértésre 
való előfizetéssel küldtek be hozzánk, 
tisztelettel kérjük, közöljék velünk egy 
levelező-lapon, hogy mennyi időre akar­
tak a Divat Szalonra előfizetni, hogy 
ezt az összeget a kiadóhivatal vissza 
kttldhessoc
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Prntl6raÁlk-,t 1,: Gr?S‘ Alajos- “ prot.: Alajos, — 
y™}.: ~'Í1J03- "7 Gorög-orosz: junius 8. ToOdor. — 
Zsidó: Thaiuus 6. — A nap kél reggel 4 tóra 3 perez-
6rar'onyngrZ1V 68,6 8 ''rakor- ~ A hold kél délelőtt 11 
- a9 P®,jCzkor’ nyuSszik éjjel 12 tórakor.

A földmivclésilgyi miniszter fogad délelőtt 11-kor, 
A_ közoktatásügyi miniszter fogad délután 4-kor.

fflWüwLf“* ' Balogh Jenő közoktatásügyi
államtitkárok fogadnak délután 4 tórakor.
12—2ö"1Ct:,> Ki“0,y bcltlgyi államtitkár fogad délben 

12—(i 1:‘ 'inla vezírigazgatőja fogad délben

gazdag urak minél nagyobb ezámhan és minél 
intenzivebben foglalkoznának a művészettel, 
legaliU)h annyiban, hogy azt pártolnák te tá­
mogatnák.

De betegessé válik ez a kedvtelés, ha ér­
telem 6 tudás nélkül való és csak vagyont 
emcszt, anélkül, hogy az igazi művészetnek 
ludvere valna. Boldogtalan Jánossy Béla mii 
kincs-gyűjtő ^ volt, 6 mindont megvásárolt, 
aminek — véleménye szerint — antikvitási, 
vagy művészi értéké volt. Az igazi, nagyszerű 
ct> javithatlan rajongók közé tartozott. Él volt 
ragadtatva mindentől, ami szép. S nagy va­
gyonú ^megengedte nekÍ> h0gy kedvtelésének

1 - -í® a kedvtelés ményli a legnagyobb 
készültségét es szaktudást. Mert semmiféle 
irányban, korben nem fejlődtek ki oly na»v 
mértekben a csalók és szélhámosok, mint éopen 
a művészet berkei körül. Szélhámosok és im- 
posztorok egész raja veszi körül a meczenáao- 
kát es addig olalkodnak körülöttük, addig les- 
kelődnek es tolakodnak, amig értéktelen hami­
sítványaikat raiuk tukmálják.

Hogy mennyire megy az ilyen gonosz esa- 
ur Sa"a. ^azt legjobban bizonyítja a 

Szaitafernesz tiarálának az előadása. Néhány 
esztendő előtt történt, hogy valaki a Louvre 
igazgatódnak bemutatta Száitafernesz tiári- 
lat. A Louvre igazgatója bizonyára szakember, 
elsőrangú tudós volt. S meg is becsülte Szaita- 
fernesz tiaraiat. adván érte hatszázezer fran- 
kot. Csak evek múltán derült ki, hogy Lowret 
es igazgató iát rutul becsapták. Mert a hires és 
< rajra tiara közönséges és értéktelen hamisít- 
vrniv volt., amiből azután világraszóló botrány

*— A trónörökösné rangemelóse. Bécsi jelen­
tés szerint Ferencz Ferdinímd trónörökös neje 
most. már elérte a legmagasabb udvari rangot, a 
mit. csak a király adományozhatott neki, ugyanis 
Hohenberg Zsófia herczegnö megkapta a főherczeg- 
nókkel való egyenjogositást és most közvetlen ‘a 
legfiatalabb föherczegnö után sorakozik az udvar­
nál- Mikor Hohenberg herczegnö a trónörökös neje 
lett, akkor a legfiatalabb osztrák-magyar h erezet- 
nőnek rangfokozták; előtte jöttek tehát az összes 
osztrák-magyar és a media.lizált családok női tag­
jai. Majd ezelőtt három érvel megkapta az elő- 
lépést. (Vortritt) az összes osztrák-magyar hyr- 
czepnők felett, tehát közvetlen a mediatizált her- 
ezegnek után avanzsirázott. Jelenben, végre a fő- 
herczegnck közt ul. Ezzel az uj rangemelcss^l me"- 
szűnik ejpv csomó abszurditás. Eddig Hohenber" 
herczegnónek nem lehetett udvari páholyba ülni 
nem használhatta a föherczegnőket illető aranyo­
zott Imiin ju zöld kocsit, s a vörös Ikréet ezüst pa. 
szomanttal. (Tényleg neki külön barna szinti li- 
benas cselédségé volt.) Most a várta „Gewehr 

kia * kocsijának. Szóval a ti ónörökös ne te 
külsőleg teljesen egyenjogositva lett a főhereze-- 
nokkel Csakhogy kénytelen a lerfatalabb föher- 
ezegnonek is helyet adni- (Den Platz cedieren!) Az
~zetevSanS CS^ ,mcg :'s.t5rtént e nagyközönség 
szemetet tara a Derby napján, a lóversenytéri ud­
vari páholyban. Ezen a napon a montenegrói ki- 
raly volt az udvar vendége s mint felségnek az 
e so hely a szélső jobbon neki lett fentartva. Mel- 
lette ült, másodiknak Ferencz Ferdinand föher-
lern harmadiknak a neje, Hohen-
berg Zsófia herczegnö. Egyszerre azonban a pá-

y)a érkezett Izabella főherezognő két fiatal 
még hajadon leányával. Hohenberg herczeimö
7ílkluan !el]celJ. é.s a második sorba ült visszafut 
felkelt vele a férjé 1 s és ő is a második sorban a 
nc-jo^mcllettfogtelt helyet. Nikita király, kivel a 
trónörökös elénk beszélgetést folytatott volt. elő 
s/.or nem tudta, hogy mit csináljon. Egy darab 
ideig állt. később azonban székét elhúzd Izabella 
fohorczegno mellől, leült rézsut, mindig a fóber-
SirSvrr/f f0rdíll,Va" Én,ekp3 hitvány volt^ 
a luraiyi es foherczcgi koronák világából 1 . . -

- Az olasz királyi csnl^ nyaralása. Római
jelent« szerint évek óta először történik, hogy a 
királyi család a nyarat nem tölti Racconighiben.
A király a háború miatt nem akar távol lenni a 
fővárostól.

A walesi hcrczeg franczia érdcmjcle. T on-
dom lapok értesülése szerint a franczia köztársaság 
elnöke a walesi hcrczeg nagykorúsága napján “a 

ecsvletrend „grand cordon"-ját fogja átadni az 
ango! trón váromán^jsának. Ez a kitüntetés Úl'i- 
tvteg Poincare tanácsára éri a walesi hcrcz-et.
A1 grandnaTn« kcd1vczö hatást vár Londonban. 
A „grand ordon a legmagasabb rangfokozata n
kö^t l!tT<-ndnCk’ nagymestere a franc, a
köztársaság mindenkori elnöke.

Eljegyzés a czár családjában. Pétervári je- 
telítés szerint a czár legidősebb leányát, Olga 
ickolajevna nagyberczegnőt legközelebb eljegyzt 
Pavlovics Demeter nagyherczeg. Olga Nikola- 
jevna nagyherczegnő 1695-ben született, tehát je. 
tenleg 17 éves. Pavlovics Demeter, aki a czár 
nagybátyjának, A.lexandrovics Pál nagyherczcg- 
nek cs Mária görög herczegnónek a fia, most 25 
eves. Pavlovics Demeter nagyherczeg anyja né­
hány nappal a nagyherczeg születése után meg­
halt, Pál nagyherczeg pedig, aki azután sokáig 
özvegyen élt, néhány évvel ezelőtt elvette Pistohl- 
kors Olga asszonyt, akinek a bajor rógensherczeg 
a Hohcnfclsen grófnői ezimet és rangot ado­
mányozta. E há/rsság miatt a czár nagyon mog- 
íaragudott Pál nagyherczegro és megfosztotta 
rangjától, do néliány év múlva megbocsátott neki.

t
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S'— Bilinski közös pénzügyminisatci körútja.

Szí Á'jevói jelentős szerint Bilinski logav közös 
t>6nzi" miniszter ma megtekintette a Ivmet-meg- 
vi’.itos' osztályt, a giiiipari műért ős a postataka- 
rékfiéx&art. A délután folyamán még több köz- 
intéz-m^'vt tekint qieg. Bilinskinck sikerült a 
kosiéi-’.pártokkal közös műnk apró grammban meg- 

' **fih, úgy ho, j a bosnyák sabor már legkö- 
,zf. ci.b összejöhet, hogy a közös munkaprogrammot- 
vegroh ajth áss a.

— A balatoni gazdngyülés botrányai. Siófoki 
jelentés szerint az ország gaztlnki'zöir’.'égónek iiló- 
Pét a rendezőség feledékenye,égéből botrányba fu- 
lasztotta a balatoni kirándulás. Programm szerint 
ugyani3 délután öt liajójárat indult Siófokról rész­
ben körutazásra, b.ogy a távol Erdélyből, Mára- 
marőtből, a Szcpcssvgből, a stájer határról, a hor- 
,v:it, vidékről ideérkezett gazdák lássanak valamit a 
Balaton vidékének szépségeiből, részben pedig a 
közlekedés lebonyolítására, hogy a gyűlés után a 
Balaton túlsó partjáról érkezettek hamarabb ér­
hessék cl a zalai oldalról induló vonatokat. A ren­
dezőség már előre annyi jegyet adott cl, hogy mi­
kor az elitö hajójarat három órakor elindult a 
programmszerii körutazásra — kövei ezer embert 
kelleti a csendőrüknek megákadályozniok abban, 
hogy erőszakkal fül ne hatoljanak az amúgy is túl­
terheli hajóra, A visszamaradottak hangos szitkozó- 
dással szinte feldöntöttek a hajÓL'társaság pénztá­
rát, ahol minden áron újabb hajó indítását vagy 
motorcsónakoknak vizrobocsátását követelték, mert 
mindannyian a Balatont akarták látni. A hajós- 
társaság emberei persze semmit oom tehettek az 
izgatott tömeg lecsillapítására, mert a jegyeket 
nem ők adták ki, hanem a Gazdaszövetség, s ezért 
azt. tanácsolták a lemaradóitoknak, hogy a szövetség 
irodájában váltsák vissza hajójegyeiket. Erre azon­
ban senki sem volt hajlandó, mert — miként til- 
tokozásukból kitűnt. — ők nem a pénzüket akar­
jak, hanem a Balatonon akarnak hajózni, mivel 
narryréfzben ezért jöttek a gazdngyülésre az or­
szág legtávolabbi községeiből is. Minthogy a zúgo­
lódás egyre fenyegetőbb lett. a három órakor Sió­
fokról elindult Baross nevű gőzhajót Bálaton- 
fiiroilröl telefonon azonnal visszarendelték, hogy 
legalább részben a lemaradóitok is részesülje­
nek kis hajókirándulásban. Ilyen körülmé­
nyek között természetesen elmaradt a boigert 
körút, a mi viszont a hajón lévő utasok köré­
ben keltett meglehetősen nagy izgalmat. Nyolca 
óra helyett ncgyedhat órakor visszatért, nnír a 
Baross a siófoki kiütöbe ugyanakkor, amikor a Á li­
lén nevű hajóról a cscndorség csak nehéz küzde­
lem árán tudta leszorítani azokat, akik az elutazás 
miatt akartak átkelni a Balatonon. A kis gőzha­
jón igy is szorongtak az emberek ős igen sok köz­
ség 1agy egyesület tágjánál megesett, hogy egyik 
részük fölkerült a hajóra, másik részük pedig le­
maradt arról, aminek az n kellemetlen következese 
jött, hogy a Bolton Füredről induló különronalokaf, 
nem ériéi: cl s igy íz egész éjszakát Siófokon kel­
lel t tölteniük. A Baross gőzösön visszahúzóitok kö­
zött. akkora volt az elkeseredés a körút elmaradása 
miatt, hogy amikor a hajó kikötött, az egyik kon­
gresszusi tag a többiek óriás helyeslése közben cda- 
állott a hajó korlátjához ős onnan a hajón levők 
nevében tiltakozó beszédet mondott és kijelentette 
a parton várakozóknak, hogy addig senki nem tá­
vozik :i hajóról, mig a nyilvánosság előtt megbot­
ránkozásának nem fid kifejezést, mert nekik azt 
Ígérték, hogy a Balatonon körutazást tesznek és 
t -ok nyolez órakor térnek vissza* E helyett már 
Bab.íonfiiredrul visszafordították a hajó1. Ez nem 
rendezés, ez nyilvános becsapása a gazdáiénak. Erre 
n beszédre a hajón levők és a parton várakozók 
között egyaránt újra kitört az elégedetlenség zaja 
é: a he- és kiszállásnál ismét a esendőrségnvk kel­
lett közbelépnie, melyet ekkorra már a községből 
hozott újabb csendőrükkel megerősített d:. Mint 
hogy a jegyeket a Gazdaszövetség adta ki, az elé- 
g ‘dotlenség lecsillapítására a hajóstár.snság mit 
rom tehetett. A Gazdaszövetség részéről viszont az 
a mulasztás történt,, hogy az egész, idő alatt, vagyis 
délután három órától este hót óráig egyetlen egy 
rendező sem jelent meg a hajóállomáson. Siófok­
ról távií'nto/./.á.k: A gr.zdngyülésről több mint 
ez,er gazda kirándult- Badacsonyi a, .ahol a magyar 
állami borraktár pinezéjéhen tartják meg a ter­
vezett borkóstolót. A vendégek tiszteletére a hala- 
tonpnvti parkban fényes bankettet ml a rende­
zőség,

— Egy polgármester ünneplése. Sclmeezbá- 
ryilról jelentik: Ma ünnepelték Horváth Kálmán 
polg'.rnv s! rl abból az alkalomból, hogy királyi ta­
nácsos iggal tüntették ki és hogy L’.i éves jubileumát 
ii!i. Az istentisztelet után rcndkvtili közgyűlésen 
gré;' 11 o’ “.cl: brieves foisp.au tartalmas beszéd ko 
reléi, n ad! át a királyi okmányt*

— Egy cziszterczita tanár kitüntetése. A ki­
rály dr. Pisztér Imre cziszterczita áldozópapnak, 
a Czisztorczi-rend budapesti hittudományi és ta­
nárképző intézető igazgatójának a III. osztályú 
vaskorona-rendet díjmentesen adományozta.

— Rudnyánszky Jenő betegsége. Rudnyánszy 
Jenő fővárosi ügyvédet, Rudnyánszky György or­
szággyűlési képviselő fivérét az elmúlt napokban a 
Schwartzer-félc gyógy intézetbe szállították. Rud­
nyánszky Jenőnek bizonyos kötelezettségekből ki­
folyólag veszteségei voltak, de ezek leszámítása 
után több százezer kpronányi vagyon maradt a szá­
mára. Iiudnyánszkg Jenő betegségére, amely hiidc- 
ses elmezavar tüneteivel bir, nagy befolyással volt 
az a forszirozott soványitó kúra, amelynek nem­
régiben egy külföldi szanatóriumban alávetette 
magiát,.

AZ EGYETÉRTÉS 
EMLÉK ALBUMA.

A negyvennyolezndik évfolyamát
élő „Egyetértés“ nagy,

JUBILEUMI
EMLÉKALBUMMAL

lép a magyar közönség elé.
Ez az emlékalbum tükre lesz 

a mai irodalomnak és művészetnek. 
Ami legjobbat most az irodalom ter­
mel 6 ami legszebbet most a művészet 
létrehoz: szövegben és illusztrácziók- 
ban gazdagítani fogja az Egyetértés 
jubiláris albumának tartalmát.

Olyan munka lesz ez. amely gaz­
dagságban, művészi kivitelben párját 
ritkító. Színes illusztrácziók egész 
tömegével, mümellékletckkel gazda­
gítva fog megjelenni és aki csak iro­
dalmi nagyság hazánkban van, az 
eredeti munkával fog résztvenni a mű­
ben. Ezzel az Egyetértés kárpótlást 
kíván nyújtani az „Egyetértés Va­
sárnapja“ fczimii melléklet elmaradá­
sáért, olyan kárpótlást, amely az 
„Egyetértés“ előfizetőit a legnagyobb 
mértékben fogja kielégíteni.

Az album bolti ára 60 korona.
A gyönyörű albumot összes éves 

előfizetőinknek teljesen ingyen küld­
jük.

Az album első lapján az illető 
előfizető neve lesz benyomtatva.

Az Egyetértés
kiadóhivatala.

— Ezüst érdemkereszt. A király Manoeuvre 
Péter római kntholikus áldozópapnak, dr. Bajai 
Ernő vegyészmérnök, utászön kV: n tesnek, Zwinz 
Károly Itiehárd soproni bankpénztárosnak, Tnn- 
ezos János II. oszt. államrcndőrnck, Pcttcrmann 
József temesvári rendőrnek és .Jakab Gyula győri 
kéményseprő-segédnek életmentésnél tanúsított 
bátor magatartásuk elismeréséül az ezüst érdem- 
keresztet adományozta.

— Mczivlöadás a Vatikánban. Rómából jelen­
tik: Tegnap este a szent atya a G’onsistoriunv ter­
mében végignézett egy mozgófényképelőndast. Be­
mutatlak a vclenczei uj Campanile felszentelését. 
A pápa nagy érdeklődéssel nézte végig az elő­
adást., amelyen nővére és unokaöcscso is jelen 
voltak.

— Leknsziílta n fiát. Nagy ivócpűrcr volt 
Bestia Száva titeli gazda. Naponként felöntött a 
garatra és mámorában azzal szokta kedvét, tölteni, 
hogy véresre verte feleségét. Ma is részegen tért 
haza a földekről ce nekiment az asszonynak. Le- 
tcpci'to a földre, ütötte, verte. A szerencsétlen 
asszony sikoltására kirohant a házból Bcslin édes­
apja és kaszájával hátba szúrta a fiát. Bestiát, hal­
dokolva vitték kórházba. Az üreg sírva mondta ol 
u rendőrségen, hogy nem tudta tovább nézni a fin 
k egye t lensvgei t. Le t a r t ózt a 11 dk.

— Hohenlohe herczeg újabb földvásárlása.
Nemzeti és szocziális birtokpolitikái szempontból 
súlyos jelentőségű birtokvásárlásról rántja le a 
leplet Szabó István nagyatádi képviselő egy nyilt 
levelében. Egy tizezerholdas holtkézi birtoknak, 
az esztergomi káptalannak somogyszobi uradalmá­
nak elidegenítéséről van szó, amely kell, hogy 
mindenkit megdöbbentsen a mai föld'éhségnek, a, 
kPbirtok pusztulásának keserű idejében. A kápta­
lani birtokot Hphenlohe Keresztély herczeg vásá­
rolta meg, akinek a Tátrában való birtokvásárlása 
ellen már égyszer a kormány volt kénytelen közbe­
lépni a közvélemény tiltakozására. A somogyszobi 
vásár nemcsak azért veszedelmes, mert könúyelmü 
elidegenitcse a nemzeti birtoklás egy darabjának, 
hanem azért is, mert Hohenlohe, a szenvedélyes 
vadász, Somogyszobon vadászterületet, tenyésztő 
telepet akar berendezni. Emiatt lehetetlen lesz 
a környékbeli gazdáknak földműves munkája a vad­
kár miatt, amely minden tenyésztő telep környé­
kének veszedelme.

— Aranytolvajok. Déváról jelentik: A gura- 
barcai bányatelepbe a 18 kilométerre fekvő Rudán 
rablók tűrtek be és ott dinamittal akartak zsák­
mányt szerezni. A morajról észrevették őket és 
fegyveres bányászok mentc-k lo utánuk, akik. utá­
nuk lőttek. Hogy találtak-e aranyat, azt még nem 
állapították meg. A csendőrség folytatja a nyo­
mozást.

— Inzultált angol miniszter. Londoni jelen­
tés szerint a suffrngettek éppen nem bántak kez- 
tyüs kézzel tegnap Lloyd-George kincstári minisz- 

I terrel, mikor a Caxton Hallban megjelent a jótó- 
j kony bazáron. A miniszter annyit vásárolt össze 

a jótékony czél növelésére, 'hogy mind a két keze 
tele volt sok haszontalansóggal s éppen hazafelé in­
dult, mikor elébe állott egy harczias suffragett cs 
megragadta karját, hogy több csecsebecse a földre 
hullott. A hölgy belekapaszkodott a miniszter 
karjába, ide-oda ránczigálta és végül leütötte a fe­
jéről czilindert, miközben igy rivalt Lloyd Geor- 
gera:

— Mikor fogja megadni a nőknek, a válasz­
tói jogot?

— De az Isten szerelméért, kegyed téved, —• 
felelt mosolyogva a kincstári miniszter — hiszen 
önöknek nálamnál nincsen lelkesebb barátjuk . . . 
A suffragett csak ránczigálta tovább a miniszter 
karját, sőt több társnője is segítségére jött s aztán 
közös erővel taszigálták Lloyd Georgeot,' és 
az egyik hölgy pedig rátaposott czilinderére. A kí­
nos jelenetnek néhány detektív vetett véget: Utát 
nyitottak a miniszternek egy automobilhoz, az 
inzultáló suffragetteket pedig letartóztatták.

— Egy diák rémes pusztulása,. Szegeden 
Halasi Fercncz, a városi főgimnázium VI. osztá­
lyának tanulója, egy alsóvárosi csizmadia-mester 
fia lakon,vkőrban megbetegedett. A múlt. hót kedd­
jén délelőtt az iskolában rosszul lett. Lábát fáj­
lalta, mire ágyba fektették. Andrássy Fercncz 
tiszti orvos és Machanszky László orvos a takony- 
kór szimptómáit észlelték rajta. Kiderült, bogy a 
diák apjának beteg lovától kapta a halálos beteg­
séget. A beteg lovat leütötték és a vizsgálat meg- 
állapította, hogy az állat vérsejtjei valóban takony- 
kórtól fertőzöttek. A fiút erre megoperálták, de 
a műtét ellenére halálán van. Szegeden ilyen meg­
betegedésre az orvosok nem emlékeznek.

— A mérges gomba. A somogymegyei Bárdi- 
bükk községben szomorú eset tartjá izgatottságban 
a lakosságot. Dcsdcpold János kádármester gyer­
mekei a multhcti esőzések után gombát szedtek 
az erdőben, azután megfőzték cs az ételből a ká- 
dánnester, annak 2b éves leánya és két esztendős 
unokája eltek, akik rövid idő múlva iszonyú kínok 
közt megbetegedtek. A kis fiú néhány óra múlva 
belehalt, a súlyos mérgezésbe. Dcsdcpold Jánost 
bevitték a kaposvári kórházba, ahol kedden reg­
gel, iszonyú kinok közt meghalt. A nagy leány a 
mérgezés éta folyton vérzik és alszik; állapota 
menthetetlen.

— Házasság. Pikier Henrik mérnök (Egye­
sült Államok) űs dr. Brcuml Edit ma házasságot kö­
töttek.

— A takácsok sztrájkja. Lisszabonból jelen­
tik: Covil'haoban a takácsok sztrájkba léptek, mórt 
a szomszédos falvak takácsainak versenye miatt 
elégedetlenek.

-
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— Biharmegyében aratósztrájk készül. Nagy­

váradi jelentés szerint a bihari nagybirtokosok 
körében általános az izgalom amiatt, hogy várat­
lanul, legnagyobb meglepetésükre az aratómun 
kasok nem akarnak velük leszerződni. Több nagy­
ibirtokos aratómunkásai már el is mentek az al­
földre arató munkát keresni. A birtokosok attól 
tartanak, hogy különösen a cséffai járásban és 
TJgra, Geszt körül zavargások lesznek az aratá­
sok megkezdése alkalmával s ezért a cséffai fő­
szolgabíró Lukács László belügyminisztertől a 
csendőrség megerősítését kérte. A belügyminisz­
ter már is intézkedett ilyen irányban és most 
minden uradalom környékére erős osendőrseget 
ikonczentr áltak.

— Nngy vasúti katasztrófa Szászországban. 
Röviden jeleztük, a szászországi nagy vasúti ka­
tasztrófát, amelyről Lipcséből még a következőket 
jelentik: Az a vasúti katasztrófa, amely tegnap 
este Gaschwitz közelében történt, öt halottat és 
harmincz sebesültet követelt■ Ez a személyvonat 
tegnap este 7 óra 28 perezkor indult el Gaschwitz- 
ból Lipcse felé és az első örháznál épen a váltó 
előtt összeütközött a Borua felől jövő tehervonat­
iak A lipcsei személyvonat mozdonya a sínpáron 
keresztbe zuhant, a következő négy edoszt ál yu vag­
yon ráfutott a lokomotivra s aztán a többi kocsi 
kisiklott. Az utasok jajveszékelése ké:sógbeettö 
volt. Valószínűleg a vasúti személyzet hibája, hogy 
későn ment tváira^ a lipcsei állomásra s így éjfél 
is elmúlt, mig Lipcséből segítő vonít érkezett. — 
Reggelig 5 halottat ástak ki az összetörött vagyo­
nok romjai alól és SO iöbbé-kevésbí súlyos sebe­
sültet hoztak Lipcsébe. [Tiközben két sebesült 
meghalt. A kórházban ápol: szerencsétlenül járt 
utasok közül nagyon sokan a halállal vívódnak. — 
A legújabb lipcsei jelentés szerint a vizsgálat ki­
derítette, hogy a tegnapi vasúti baleset arra veze­
tendő vissza, hogy Gaschwitz állomáson a 214-es 
vonat az Állj! jelzésen tulment. A vonatvezetőt 
még nem lehetett kihallgatni. Két kocsi teljesen 
összerombolódiott, a két vonat gépei meg vannak 
sérülve. A síneket ma reggel ismét helyreállítot­
ták. A lipcsei kórházba beszállított sebesültek közül 
senki sem halt meg, de néhány sebesült állapota 
komoly.

— Nyári havazás. Máramarosszigcti jelentés 
szerint ma reggel a koránkénak szokatlan hideget 
éreztek Kőrösmezőn, amit a környező magasabb 
hegyekre, leesett friss hó okozott. Érdekes, hogy 
mjg a völgyben fekvő Kőrösmezőn semmi hó som 
esett, addig az egész határ fehér a frissen esett 
hótól.

— Az újságírók támadója. Az a botrány, ame­
lyet egy túlbuzgó csendőr okozott tegnap azzal, 
hogy szuronyt szegezett cg.y hírlapíró mellének, 
más újságírókat pedig megütött, a Budapestre ve­
zényelt csendörség vezetőit erélyes intézkedésekre 
késztette. Ma délelőtt megjelent a rendőri sajtó 
irodában dr. Hanák esendörhadnagy, ki felsőbi- 
séne nevében sajnálkozását fejezte ki az újságírók­
nak a tegnapi eset felett, majd kihallgatta Salgó 
Dezső. Persián Adám, Bállá Jenő Elek István, Tar­
ján Vilmos és Nádor Jenő hírlapírókat, az eset 
szemtanúit, akiknek a vallomása alapján indítják 
meg a túlbuzgó csendőr ellen az eljárást.. Pintye 
Pál csendőrt, a botrány okozóját nem is Pintérnek 
hívják, mint tegnap mondta, különben már be is 
vonták őrhelyére és legközelebb a katonai biró-.ig 
elé állítják.

— A revolver. Déváról jelentik: Vulkánban 
Dobokán Gyula bányász meglátogatta kedvesét, 
Kozma Máriát, aki játékból kivette a legény zse­
béből a revolverét és azt kérdezve, hogy kell ke­
zelni, a fegyvert, maga felé fordította. Kedvese ki 
akarta venni kezéből a revolvert, de oly szerencsét­
lenül fogta azt meg, hogy a pisztoly elsült és a 
leányt, szivén találva megölte. A csendörség Dobo­
lván t letartóztatta.

— Anto-balísat. Mátészalkáról jelentik: Motor- 
Liczikli-kirándulást tett Wciaz Éliás ököritói pénz­
intézeti igazgató Remenyilc Alajos főkönyvelővel 
A gépot Somlyás Károly soffőr vezette, melyhez 
eg?' kosár volt kapcsolva, amelyben a kirándulók 
ültek. A soffőr, hogy egy kőrakást kikerüljön, hir­
telen irányt változtatott. A gép egy útjelző- 
oszlopnak nekiment és a bői%■ ülök magas Ívben 
ki röpültek Remény ik főkönyvelő súlyos termé­
sre 1 ii ziizúdúsokat szenvedett, Weisz igazgató és a 
soffőr sérülései jelentéktelenebbek.

— Hajókatasztrófa a Dunán. A romániai 
Rahova község mellett a Dunán ma reggel katasz­
trofális veszedelem értő a Magyar Folyami- és 
Tengerhajózási Részvény társaság hajóját, az Erzsé­
bet királyhé-t. A hajó gőzkamrája felrobbant és 
a borzalmas pillanatban hirtelen lángba borult nz 
egész .fedélzet. Rettenetes pánik támadt az utasok 
között, akiket meniöcsónakokon sikerült ügygyel- 
bajjal megmenteni. Az Erzsébet, királyné uj tipusu, 
hatalmas személy szállító gőzös, amely csak nemi 
régiben került a vízre. Hogy a hajóval mi történt, 
még nem tudja a Tengerhajózási igazgatósága. 
Dr. Zangsch főtitkár a katasztrófáról ezt mon­
dotta egy ujságtudósitó előtt:

-r- A szűkszavú távirati liir csak annyit 
jelentett, hogy az Erzsébet királynéval baj történt. 
Még egyelőre többet nem tudunk, amig részletes 
jelentés nem érkezik. — Vományi Mór, a rész­
vénytársaság igazgatója, aki napok óta az Aldunán 
tartózkodik, a katasztrófa helyére utazott.

A Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajó­
zási Részvénytársaság igazgatóság legújabb értesü­
lése szerint a társaságnak Erzsébet királyné tor- 
mcs-gőzösén a hajófelépitmény egy része 1 céget:.. 
Körülbelül húsz ember hiányzik. Mivel sokan a 
vízbe ugorva menekültek, még nem volt megálla­
pítható, hogy a hiányzókkal mi történt. Stroizka 
hajógépész és egy hajópinezér meghaltak. Köze­
lebbi részletek még hiányoznak.

— Jégeső. Kisjenőről jelentik: Délután ki­
sebb jégverés és 2 miliméteres cső volt, mely a 
szép vetésben nagy károkat okozott..

— Letartóztatott földbirtokosok. A temesvári 
büntetőtörvényszék vizsgálóbirája megkereste a 
budapesti főkapitányságot, hogy tartóztassa 1c 
Tarján József harminczkét éves és Tarján Géza 
harminezogy éves tcmesmcgyei földbirtokosokat, 
akiket csalás bukás büntette czimón köröznék és 
azok a nyomozás adatai szerint Budapestre mene­
kültek. A detektívek kinyomozták, hogy a Tarján 
testvérek a Székcly-utcza 4—0. szám alatt laknak, 
bevitték a főkapitányságra, ahol letartóztatták ős 
erős rendőri fcdczttel Temesvárra küldöttek. — 
Temesvárról jelentik: Búin pesten Tegnap letartóz­
tatták a csalárd bukással vádolt Tarján József ói 
Géza volt tcmesmcgyei bérlőket, és a polgári rendőr 
Temesvárra kísérte, ahol ma a törvényszéki vizs­
gáló bíró kihallgatta a két testvért. Vallomásuk 
szerint a te mos megyei bükkfal vi gróf Serényi-félo 
birtok nagybérletén azért adtak túl, mert a rossz 
termés ős az árvíz miatt nem boldogultak. Későb­
bem megvettek Fűtőiken, Vasmegyeien egy birto­
kot 1 millió 30.000 koronáért, azonban, mivel a 
szentgotthárdi takarékpénztár váratlanul felmond 
ta hitelüket, kénytelen voltak fizetésképtelenséget 
jelenteni. Dr. Dobrosláv Péter temesvári tömeg- 
gondnok büntető feljelentést adott Ix; elle­
nük a temesvári kir. törvényszéknél, hogy 
Tarján ék a hitelezők megkárosításával csalárdul 
jutottak csődbe, a fiit el cici birtokot teljesen pénz 
nélkül vették, néhány hónap alatt otthagyták és 
felmentek Budapestre lakni, ahol a Szókcly-utczá- 
ban G szobáé lakást kényelmesen berendezve, úri 
módon éltek. A vizsgálóbíró elrendelte a nyomo­
zást, megidézte Tarjánckat, de mert erre nem je­
lentkeztek, Budapesten letartóztatta őket. A vád­
lottak tagadnak. Hivatkoznak arra, hogy a mostani 
vádakat már előbb is emelték ellenük, de a szom- 
babhelyi törvényszék előtt az ellenük indított eljá­
rást bizonyítékok hiányában megszüntették. A most 
emelt vádakat már akkor mcgcznfolták, kérik, hogy 
az iratokat bírói határozattal szerezzék be. A viz - 
gálóbiió a kihallgatás után kihirdette előttük a 
vizsgálati fogságot elrendelő határozatot, ami ellen 
fel folyamodással éltek. A vád tan ács valószínűleg 
már holnap 'határoz.

— Egy szerelősegéd szerelmi drámája. A
Kamaraerdőben Torma Antal 23 éves szcrclősegéd 
revolverrel halántékon lőtte a kedvesét, Terhes 
Mária rendőri felügyelet alatt álló leányt, aztán 
felakasztotta és mcllbelőtte magát. A leány súlyos 
sérüléseket szenvedett s a Rókus-kórházba szállítot­
ták. Torma azonnal meghalt, a boneztnni intézetbe 
vitték. A férfi a leányt rá akarta bírni, hogy 
hagyja cl az éjszakai életet, de ez nem tudott sza­
kítani eddigi életmójávnl és inkább a halálba me­
nekültek.

' I— T' katasztrófa. Larochclloböl jelentik: A
Castor nevű tengeralatt járó naszád ma gyakoridat 
közben nekiszaladt a kísérő hadihajónak, a mely 
megroAgálódott. A Castor jelentéktelen sérülés­
sel folytatta gyakoi. Iáit, mig a kísérőim jó .kégjr, 
telén volt partrafutni.

— Agyonlőtte a felesége. Parisban Lambériáé 
ismert automobilé,yárost agyonlőtte felesége, mert 
féltékeuykedet.t rá. A St. Ger m a i n - negyedig 
pompás palotája van az automobilgyárosnu. . Vg- 
nap társaságot fogadtak s mikor a vendégek el. 
széledtek, az asszony heves szemrehányásokat tett 
urának egy hölgy miatt s mert Lambériáé tréfá­
val ütötte cl a dolgot, felesége háromszor lőtt rá 
revolveréből. Az automobilgyáros halálán van.

— összedőlt gyárépület. Strassburg! jelentés 
szerint Gottweilerben tegnap beszakadt a Roge.lot. 
féle kézmüáru ezág gyárának egy gépháza. Három, 
munkás a bedőlt falak alatt halt mag, két asszony 

; olyan súlyosan sebesült meg, hogy aligha marad. 
i vak életben. A romok alól még kilcncz nahe* 

sebesültet mentettek ki. Egy munkás még hiányzik.
—- Az amerikai kortesvilág. Csikógóbnn cgv 

jónevii amerikai zeneszerző indulót komponált 
Tűit tiszteletére és most a zenekarok lép ten-nyo­
mon ezt a mnrsot játszszák. Nyílt titok, hogy a 
komponista a Taft-kortcsck megrendelésére irta 
az indulót. Az ellcnpártnak nincsen harczias in­
dulója, e helyett • úgy tüntet Roosevelt mellett, 
hogy a szuffragvttok nagy csoportokban járják be 
a várost s hatalmas póznán Roosevelt a r ez kép ót 
hordozzák körül lobogó gyanánt.

— Gyújtogató sógor. Déváról jelentik: Szász­
városon ma hajnalban nagy tűz volt. Ifj. Velmann 
Ferenez szászváros! fakereskodő nagy faraktára 
ki gyű ladt és elhamvadt. A tüzet a katonaság és a 
kollégium ifjúsága lokalizálta. Négy megmaradt 
gerendából a vizsgálat megállapította, hogy a tűz 
gyújtogatásból eredt. A rendőrség letartóztatta 
llolzcr Gyulát, Velmann sógorát, akit a gyújtoga­
tással gyanúsítanak.

— Vihartól felforditott csónakok. Pétervárról 
jelentik: Nevjaszk közelében levő tóban nagy 
vihar következtében több csónak felborult. Eddig 
tíz holttest vetődött partra, de miután húsz üres 
csónakot találtak, attól félnek, hogy öt Vennél töb­
ben túladtak a vízbe.

— Az örült szabó. Kaposvárról jelentik: A 
rendőrségen ma korán reggel megjelent Radar 
István szabómunkás és a folyosón ordítani kez­
dett, hogy gyilkolt s tartóztassák le. Megállapí­
tották, hogy Radar őrült. Elmegyógyintézetbe 
szállították.

— Halálozás. Oppelcz Lajos, az .,Egyetértés“ 
derék korrektora, aki tizenkét esztendőn keresztül nagyi 
buzgalommal és odaadással szolgálta lapunkat, ma 4'J 
éves korúban, hosszas szenvedés után meghalt. A fiata- 

í Ion elhunytat szembút délután három órakor helyezik 
! d: ők nyugalomra.

Clróf Széchenyi Tivadarnak, a Déli Vasul igazgató.
I tanácsa alclnökénck temetésén a Déli Vasút magyal' vo- 
j Halainak képviseletében küldöttség jelent meg, amelyben 
I 1stcycr Mór királyi tanácsos és Weber József igazgató- 
i helyettesek, valamint Schlosser Ferdinand főfelügyelő, 
j elnöki titkár vettek részt. A küldöttség a koporsóra 
, gyiiuyörii koszorút lelt le, amelynek szalagján ez a fel- 
! ii ás van: ,A Dőli X asut üzletigazgatósága és magyar 
I vonalai személyzete — mélyen gyászolt alelnökinek“- A 
; bécsi vezérigazgatóság nevében Wilhelm Dódog déli- 
; vasúti főfelügyelő lett le koszorút, iiárdáuyi lírám 
\ Miksa lovag miniszteri tanácsos, üzlet vezérigazgatót hi­

vatalos teendői akadályozták meg a temetésen való 
személyes megjelenésben.

Kolontáry Dezső volt törényszéki jegyző 32 év "s 
korában Nagyváradon meghalt.

Juráén Sándor, Szentes város egyik régi, köztiszte, 
létben álló polgára, 87 éves korában, Szentesen meghalt.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherezog- 
utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittuiik 
« gyermektorna- és vívásra.

x Akinek fájós foga van, vagy bármi okból 
orvosi kezelésre szorul. annak legjobban dr. 
Bntizfalvy I. '/.. kir. Kgt. tanár, a mtlfogftszat 
szakorvosának Fogorvosi Intézetét ajánlhatjuk. A fő­
város ezen legelső intézete Károly.körút 10. sz. alá lett 
legújabban áthelyezve, egyenesen e czéJr.a átalakított, 
a legkitűnőbb gépekkel és villanyos készülékekkel el­
látott helyiségekbe, melyek lehetővé teszik a fogaknak 
teljesen fájdalmatlan kezelését. A ima. v. közokt. minisz­
ter is elismerő leiratával tüntette ki a maga nemében 
páratlan intézetet, melynek technikai osztályában, 
mint számtalan ecetben alkalmunk volt meggyőződni, a 
természetestől meg nem különböztethető müfogpé i lásuk 

I eszközöltetnek, melyekkel tökéletesen lehet beszélni és 
i rágni. Természetes, hogy minden művelet dr. liati'fnlvy- 
í nak, az ismert szakembernek felügyelete alatt és rósz- 
j ben általa is végeztetik, miért is a legteljesebb bizalmat 
I is megérdemli.
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SZÍNHÁZ és^művészet.
(*) Magyar darabok Bécsbon. A jövő színházi

. nl>an a kővetkező magyar színdarabok kerül, 
nek előadásra Becsben: a Burgtheaterben Molnár 
Ferencitől a „Bubi kisasszony« és ugyancsak 
Molnar Ferencitől a Josefstaedter Tlieaterben a 
„Liliom“, melyben Niese és Jarno játszók a fö- 
szerepeket; a Deutsches Volksthea tőrben Bíró 
Lajostól a „Rablólovag", a Neue Wiener Bűimé­
ben Lengyel Menyhérttől és Biró Lajostól a 
„Czárnő«, továbbá Földes Imrétől „A kuruzsló« 
valószínűleg a Deutsches Yolkstheaterben és 
ugyanitt Ileltüi Jenőtől a „Masainód.u

(*) A Képzőművészeti Társulat választmányi 
ülése A Képzőművészeti Társulat választmánya 
báró Forster Gyula titkos tanácsos, alelnök elnök- 
Icsevel tegnap tartotta meg a nyári szünet előtt 
utolsó ulesét a városligeti Műcsarnokban. Napi­
rend előtt az elnök megemlékezett a magyar festő­
művészet közelben elhunyt két derék munkásáról: 
Kubanyi Lajosról és Bosenmayer Ferenciről, akik­
nek emlékét a jegyzőkönyvben megörükitették. 
Ugyancsak melegen emlékezett meg a tragikusan 
elhunyt kiváló mübarátról, dr. Jánossy Béláról, 
aidnek temetésén a választmány képviselteti ma­
gát, kopoisojara koszorút helyeztet és az özvegyhez 
íészvetirntot intéz. A napirend folyamán elsőnek 
zólyomi dr. Wagner Géza terjesztette elő az igaz­
gatósági jelentest, amelyet a választmány egyhan- 
gulag tudomásul vett. A jelentés kapcsán pedig 
elhatározta, hogy ismételten feliratot intéz gróf 
Zichy János kultuszminiszterhez, amelyben kérni 
fogja, hogy az állami müvásárlások a jövőben a 
műcsarnoki kiállításokon a lőhető leghamarabb 
intóztessenek el. mert a mostani tavaszi tárlaton 
az állami vásárlásokat ismét jóval a tárlat bezá­
rása ut.i4tt eszközölték. Tudomásul vette a választ­
mány, hogy az illetékes pályabiróság a Képzőmű­
vészeti Társulat diját ezúttal Iványi-Grünwald 
Béla festőművésznek 03 báró Harkányi Frigyes- 
nek a Műcsarnokban először kiállítók számára 
alapított dijat J.atz Lászlónak Ítélte. A Forster 
Gyula báró által alapított, háromezerkétszáz koro­
nás Vaszary-dlij pályázati feltételeit, mert a dij 
annak szigorúsága miatt már többizben nem volt 
kiadható, az alapitó készséges beleegyezésével igen 
előnyösen módosította. Több folyó ügyet intézett 
el ezután a választmány ós végül örömmel vette 
tudomásul; hogy Bálint Zoltán építőművész a most 
Parisban lezajlott nemzetközi művészeti kongresz- 
szuson kieszközölte azt, hogy Magyarország a 
kongresszuson résztvevő államok között Ausztriá­
tól teljesen elkülönítetten, mint önálló állam 
szerepelt.

(*) Színészek szervezkedése. Nemrégiben a 
vidéki színigazgatók egy része azzal lepte meg a 
vidéki színészet közvéleményét, hogy bemondta az 
igazgatói érdekek szervezkedését. A szó sokkal na­
gyobb volt, mint amennyi súlyban mögötte tör­
tént, de alkalmas volt arra, hogy a vidéki színé­
szeket hasonló szervezkedésre provokálja. A felhí­
vások cl is múltak nagyobb nyom nélkül és nem 
mozdították meg a vidéki szinuszét egyetemét. 
Most aztán egy józan és objektiv hang szól bele a 
dologba: a Kolozsvári Nemzeti Színház szerződött 
tagjai küldtek szét ez ügyben tartott társulati 
gyűlésükről egy felhívást, amelyben az az állás­
pontjuk, hogy szinusz és színigazgató értsék meg 
egymást az Országos Szinészegyesület keretein 
kelül, viszont vessek alá a Szinészegyesület avult 
szervezetét friss és alapos roviziónak. Az akczió 
főiránya az, hogy az egyesületi vezetőség sorában 
inkább a színészük, mint a kisebb kontingenst ké­
pező igazgatók nyerjenek képviseletet.

(*) Ál'ia-muzeum. Parisból írják: A párisi 
nagyopera érdekes múzeumot rendezett be. A 
színház minden jelenlegi slarját felszólították, 
hogy parádés áriáját énekelje grammofonlw. A le­
mezeket gondosan és finom vattaboritékiba becso­
magolták, aztán edénybe tették, minden edényt 
pedig lepecsételtek. Egyszersmind beletették az 
énekesről felvett jegyzőkönyvet is. A lemezeket 
esaik száz év múlván szabad iamiét elővenni. Az 
opera igazgatósága évről-évre folytatja ezt az el­
járást. Messager és Brossán remélik, hogy olyan, 
ária-miuzeumot tudnak létesíteni, amelyet csak a 
későbbi korok tutinak majd valójában értékelni.

(*) A Szinészegyesület kizárt tagjai. Az Or­
szágos Szinészegyesület alapszabályai értelmében 
azok a tagok, akik két évnél tovább nem működ­
nek színtársulatoknál vagy pedig nyugdíjfizetési 
kötelezettségeiknek több mint két éven át nem 
'ettek eleget, megszűnnek az egyesület tagjai 
<k'nni. A szinészegyesület módot ad még ezeknek

is, hogy mulasztásukat okadatolják s hátralé­
kaikat esetleg pótolják és erre a hivatalos szi- 
nészlapban háromszor felszólítják őket. Azokat, 
akik a felszólításra nem válaszolnak, törlik az 
egyesület tagjainak sorából. A legutóbbi tanács­
ülés elé 19 ilyen tagot terjesztett a központi 
ii oda és a tanács ezeket ki is zárta az egyesület­
ből. A kizárt tagok a következők: Csorna Teréz, 
Darvas Ernő, Gedő Gusztáv, Győri Emil, Hal- 
ler Józsa, Holé-czi Hona, Kertész István, Kiss 
Samu, Kiss Samuné, H. Kovács Gizella, Sík 
Kezsönó, Somogyi Anna, Somogyi Frigyes, Sza 
mosi Lajos, 1 ubori Frida, Tesztóry Julia, 
XVenszky Elemér, Petro Klára, Kardos Andor. 
Izek a színészek a vidéki színtársulatoknál többé 
nem működhetnek.

. (*) A Nemzeti Szalon nyári szünete. A Nem­
zeti Szalon tavaszi tárlata, mely egész tartama 
niett nagy érdeklődésnek örvendett, folyó bő 
-u-an, vasárnap bc-zárul. A Nemzeti Szalon helm- 
segei a nyári szünet alatt zárva maradnak ‘az 
atsJalutasi munkálatok alatt.

, ^ ) ^“Jjáznk hírei. A Vígszínházban péntc-
ken a „lolvaj , Bernstein Henri szenzáczifis színmüve 

‘I1„eJollclaf'ra- Szonümton, vasárnap <?s hétfőn a 
,. i(> - és a „Gőlyn“-t ismétlik,, amennyiben a rendkí­
vül nagy sikerre valö tekintettel, a két júizü bohózatot 
kivételesen három egymást követő estére tűzték ki

1. Magyar Színházim,1 Biaha Lujza, aki Becsben 
aiatott szciizucziás sikere után tegnap játszotta el elő- 
szór te .les eladott ház előtt a „Nagymamáit, e héten 
még kétszer játszsza el ezt a rendkívüli szerepét, és nő­
dig holnap, pénteken és vasárnap este. Mindkét elő­
adás iránt olyan rendkívüli érdeklődés nyilvánul, mint 
a tx?0xT <Crokf,n a kgna.sryobb slágerek "iránt szokott.
A két Nagymama előadásokon kívül, e liétcn még szom- 
haton Húsaiér Károly Frankfurtiak-ja is műsorra van 
tlizvo. -•

A Budai Xyári Színházban holnap, pénteken íoiy- 
talja vendégjátékait Beregi Oszkár, a Xenvtcti Színház 
művésze a „Monna Vanna Prinzivallc .szerepében. A 
czimszcreplő- Jákú Amália iesz. Szombaton ugvancsok 
Beregi yendégfélléf-tével a Hamlet kerül színre:' A Bu- 
(.n -Xv.ni N\ári Színház legközelebbi oprctt-ujdoiisáya 
az Abrahám a rncnyországhan«, amely Kasiiniev« Him­
melfahrt rz'.ni alatt Becsben és Berlinben nagy sikert 
aratót. Az újdonság szövegét Willncr és Bodángzkv 
zenéjét Clranichslnctten Brúnó irta, magyarra Hclt'n 
Jenő és Molnár Ferenez forditották. Az°itj darabbéd 
labori Emii rendezése mellett naprúl-napra folynak a 
színpadi próbák, bemutatóclőadása pénteken, * e hó 
2S-fin lesz.

TUDOMÁNY ES HIODALOM

* Dr. Rőíhy László tinupplése. Dr. Réthv 
I. ászló Nemzeti múzeumi igazgatóőr, a Tudomá

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
0 Lezuhant angol katonai léghajó. London! 

jelentés szerint az angol hadsereg katonai léghajóit 
is üldözi a balsors, nemcsak a német kormányozható 
léghajókat. Két hete sincs meg, hogy a „G“ angol 
katonai léghajó lezuhant s hasznavehetetlenné lett. 
ós tegnap Farnboroughbain súlyos katasztrófa érte 
a „B“ kormányozható léghajót. Alig emelkedett 
száz láb magasságra, mikor hirtelen nyilsebesen 
tőidre esett. A szelepen hiba volt és a gáz rohamo­
san illant el. Az a veszedelem fenyegette a katonai 
léghajósokat, hogy egy kastély tornyára zuhannak, 
de nem vesztették el lélekjelenlétüket és az oldial- 
kormánynyal olyan ügyesen bántak, hogy kikerül­
teik a bajt.

0 Paristól Londonig repülőgépen. Párisi je­
lentős, szerint Luck aviatikus tegnap reggel Blé­
riot tipusu egyfedelű aeroplánou" utrákelt Lon­
donba Issy les Moulineaux-ban szállott föl g gyö­
nyörű ivet irt le a nézőközönség riadó hurrázása 
közben,, aztan eltűnt a felhők közt. Tiz óra tájban

Mkelt a. csatornán, de Iscurchnél kénytelen 
volt föl ore ereszkedni, mert benzinje kifogyott. Ma 
reggel folytatja útját Londonba.

0 Nemzetközi léghajózó kongresszus. A 
Becsbe junius 20—22-re összehívott 1912. évi lég- 
hajózási kongresszusra Magyarország képvisele­
tében gróf Zichy Béla Bezső, Pivny Béla és Ile- 
vt-si Vilmos utaztak cl. Hevesi mint a párisi 
Blcvict-müvek vezérigazgatója, a Magyar Aero­
klub meghívására a kongresszusra érkezik ide. A 
háromnapos kongresszus tárgysorozatán a Fede­
ration Aeronautkjue. Internationale, az önálló ál­
lamok elismert vezető klubjai szövetségének hiva­
talos jelentésén és a kongresszusi megbízottak 
igazolásán kívül a következő fontosabb pontok 
szerepelnek: A nemzetközi aeronatikai térképező 
é-s lég jogi bizottságok jelentése, az 1913,,. évi avia­
tikái Gordton Beimet versenyszabályainak megál­
lapítása, indítvány a hitelesen, megfigyelt rekor­
dok elismerésére, sth.

nyos Akadémia tagja most töltötte be havminéz 
éves szolgálatát. Főből az alkalomból múzeumi 
tvztviselőtnrsai tegnap meleg ünneplésben része- 
sí tették a kiváló tud 1st.

* A Félköre Fellows szövetség. A Néprajzi 
1 ársaság tegnap tartott felolvasó ülése inén a 

• álnsztmány tartott zártkörű tanácskozást, ame- 
U «1 dr. Sebestyén Gyula alelnök. mint a Nép­
rajzi Társasággal kapcsolatos Folklore Fellows 
szövetség elnöke tolt jelentést a szövetség két­
rendbeli vidéki üléséről. A néphagyományok rend­
szeres fel gyűjtésére eddig Sárospatakon "és Eger­
ben indított a szövetség mozgalmat, mindkét vá­
rosban helyi osztályok alakultak meg s a moz­
galom oly lelkes viszhangot keltett, hogv ő=zszel 
a szövetség további városokat fog fölkeresni nép- 
költésgyüjtő helyi osztályok szervezése czéljábö'i

tanügy.

ió' valódi
)gummisarokkal
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— Uj egyetemi magántanái'ok. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter dr. Kari Lajos felsőbb 
leányiskolái tanárnak a budapesti egyetem fcölcs- 
szettudományi karán- a ...frartezia irodalomtörténet 
középkori részéből“ egyetemi magántanárrá tör­
tént képesítését jóváhagyólag tudomásul vette és 
nevezettet ezen minőségében megerősítette. — A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Privorszky 
Alajos budapesti főreálisltolei tanárnak a buda­
pesti tud. egyetem bölcsészettudományi karán a 
projcctiv geometriából egyetemi magántanárrá tör­
tént képesítését jóváhagyólag tudomásul vette és 
nevezettet ezen minőségében megerősítette.

~= A VII. egyetemes tanitógyülés programmja. 
A VII. egyetemes tanitógyülés rendező-bizottsága 
most teszi közzé az egyetemes gyűlés és az azzal 
kapcsolatos gyűlések programmját. A programra 
a következő: Fhő nap, július 1-én d. u. 3 órakor 
a Magyarországi Tanítóegyesületek Országos Szö­
vetségé elnökségének, délután 4 órakor pedig igaz­
gatóságának ülése, a Magyar Királyi Teclinoló- 
iai Iparmuzeumban (VÍIL., József-körut 6.) Dél­
után 5 órakor elöértekezlet ugyanott. Második 
nap, július 2-ár,: reggel S órakor nagygyűlés a 
városligeti. Iparcsarnok kupolatermében. ‘Tárgya:
A tanítóság fizetésrendezése. Délután három óra­
kor a Technológiai Iparmuzeumban a pedagógiai, 
tanítóképzői, szervezeti, szocziális és tanügy-ivo- 
dalmi szakosztály tart ülést. Harmadik nap, július 
3. reggel ,3 órakor közgyűlés az Iparcsarnok kupola­
termében. Tárgya a nyugdíjtörvény revíziója és a 
szolgalat! pragmatika. Délután három órakor a 
közgazdasági (népjóléti) intézmények szakosz­
tálya, a noncvslcsi szakosztály, humánus tanítói 
intézmények szakosztálya, kisdednevelői szakosztály 
es iparoktatás! szakosztály tartanak üléseket a 
technológiái Iparmuzeumban. Negyedik nap. ju- 
hus 4-on: Reggel 8 órakor közgyűlés az Iparcsar­
nokban. fargya a szakosztályok elnökeinek jelen­
tősei a szakosztályok üléseinek munkájáról és ha­
tározatairól. Délután három órakor a Magyaror­
szági Tam tó testületek Országos Szövetségének 
szovctsegtanacs, illése a Technológiai Iparmű- 

geumban. Ezenkívül ülést tart az r-r
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LegllberÁlisabb biz­
tosítási feltételek I

lessel kapcsolatban a Magyarországi lanitók 
Bankja is.

= Néptanítók a hadsereg szolgálatában. A
közös hadseregnél a közös liadügymi .iszter az al­
tiszt-előkészítő tanfolyamok vezetését a jövőben 
nem tisztekre fogja bízni, hanem polgári tanítók­
ra- Ez intézkedés Ausztriában már is életbe lépett, 
A tanfolyam három hónapig tart, heti 12 órában 
és a katonai szaktárgyakat kivéve, az általános köz­
ismereteket magában foglaló anyagot öleli fel. 
Nálunk most történik először, hogy a katonaság 
kiképzésében a hadügyminiszter néptanítók erő­
ijére szorul. 'A budapesti 4. számú vasutosztály állo­
mányába tartozó altisztek kiképzését most Szűcs 
Soma. jónevii székesfővárosi tanítóra bízzak.

= Osztályozás az iparos- és tanoneziskolákban. 
Gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter rendeletét bocsátott ki az összes tanfelügyelő- 
ségekhez, amelyben az iparos- és tanonczisbolai 
szervezeti szabályokat módosítja oly értelemben, 
hogy az osztályozást, amely eddig eltérő idősza­
kokban történt, egy időben ejtsék mögt Az eltérő 
eljárás megszüntetése és a helyesebb tanítási rend- 
ezer érdekében gróf Zichy János á kereskedelmi 
miniszterrel egyetértüleg elrendeli, hogy az 1912 
13. tanévtől kezdődöleg az összes iparos- és keres­
kedelmi tanonczisbbltikba n egyöntetűén csakis a 
féléves osztályozás lépjen életbe és chhezképest az 
iparos tanoneziskolákban is ez eddigi ovliarmadi 
kimutatás helyett a tanonezok előmeneteléről min­
dig félévenként közöltessék az ellenőrző könyvecs­
kében az ellenőrző kimutatás. Ha azonban a ta­
nítótestület egyes tanonczoknál ismételten előmc- 
netebnaradást és szorgalmi hiányt tapasztal, er­
ről az illető tnnoncz mesterét időközben értesítse, 

= Magyar iskola török földön. Konstantiná­
polyból jelentik: Ma délután avatták fel ünnepé­
lyesen az osztrák és magyar iskola uj épületét 
c'rgróf Pallavicini nagykövet jelenlétében, aki 
beszédeken megemlékezett továbbá Ausztria* 
Magyarország uralkodójáról, aki ezzel a n'emes- 
ezivü jelszavával: a gyermekekért — a lakosság­
ban felébresztette a nevelésügy iránt való érzéket,

= Iskolai évzáró ünnepek. A székesfőváros 
állami és községi iskolában e hét során és a jövő 
bét elején befejezik az évzáró viszgálatokát. Az év­
végi bizonyítványokat az összes tanintézetekben 
iskolai ünnepség keretében junius '29-én, szomba­
ton osztják ki. Az iskolai kapuzárás után a közép­
iskolákban megkezdik a tanulóknak a jövő iskolai 
évre való előzetes beiratását, A nyári szünet, mint 
rendesen julius 1-től szeptember hónap 5-ig tart.

Nyilttér.
El rovatban kSzlötteliért nem vállai telelősséget t szoikcsztSsíg,

KOHN A. M.
vas- és fémnagykereskedö cég 
Irodáját és föllzletét

VLVáci-uf 39-41. sz. alá
(Schlick-gyár elölt) helyezte át

THE MUTUAL
életbiztósitó társaság

EGYETÉRTÉS

3042 millió frank vagyon.
78!i milliárd frank biztosított tdho!

FŐVÁROS.
)( A jövő heti közgyűlés. A nyári szünet előtt 

a főváros törvényhatósági bizottsága még két ren­
des közgyűlést tart. Az egyiket e hó 26-an, szer­
dán, amelynek" tárgysorozatán a következő fonto­
sabb tárgyak szerepelnek: az üresedésben levő egy 
másodosztályú tiszti, aliigyészi s egy másodosztályú 
tanácsjegyzői állásnak választás utján való betöl­
tése; a fertőtlenítő intézet 1913. évi költségelő­
irányzata; az uj fertőtlenítő intézeti építkezés; 
dr. Wagner György tiszti orvos nyugdíjazása; a 
vízmüvek igazgatóságának szervezete és több sza­
kon uj végleges állások szervezése; czLmzetes tiszti 
állásokra való előléptetések; Szabó Sándor tiszt, 
föorvöshelyettesnek magasabb fizetési fokozatba 
való besorozása; a fuvartelep 1911. évi zárszámadá­
sának cs mérlegének jóváhagyása; a Budapesti 
villamos városi vasút rt. Kőbánya—Kispest < 
Erzsébetíalvai összeköttetésére tervezett uj villa­
mos vasúti vonal; az Artézi-gyógyszálló építése; a } 
hirdető-vállalat 1911. évi mérlegének megállapi- 1 
tása; a hirdetési díjszabás újabb megállapítana; 
községi konyhakerti gazdaság létesítése; az 1913. 
évi ideiglenes kozmunka-programm megállapítása; 
a tüzelőanyag-árusításról szóló szabályrendelet 
megállapítása; a ho.avédhadaprcd-iskolában alapít­
ványi helyek betöltése; á Turul ferfikaronck-egye. 
sülért anyagi támogatása. Azonkívül számos fede­
zeti, felebbczcsi, nyugdíjazási, kegydijazasi ügy. A 
tárgysorozat összesen 116 pontot ölel fel. A sziinc- 
előtti utolsó közgyűlés szerdán, julius 10-én lesz.

)( Villamosvasúti mentökészülék kipróbálása.
A vilamos vasúti balesetek ügyében tartott anké­
ten tudvalevőleg szóba került a mcntőkészülékeiv 
kérdése is. A kereskedelemügyi miniszter most 
elrendelte, hogy a Münchenben és Becsben hasz­
nálatos életmentő készülékeket gyakorlatilag pró* 
uáljáh ki. A próba vezetésével a miniszter a vasúti 
cs hajózási főfelügyelőséget bízta meg. Minthogy 
a próbák eszközlésére vonatkozó előkészületek mir 
megtörténtek, a próbákat, a villamos vasút Ferenc?, 
városi kocsiszínjében tartják meg e hó 24-én, dúl- 
előtt 10 órakor.

)( Az igazcló-válaszimány ma. délután dr. 
Kunz Jene elnöklésével ülést tartott, előadó Csu­
por József dr. főjegyző volt. Az előadó mindeneié 
előtt ismertette a most lefolyt községi választói 
csszeirás eredményét.

)( A közélelmezési bizottság Folkusliázy La- 
J?s tanácsos elnöklésével tartott ülésébe.í foglalko­
zott azzal az előterjesztéssel, amelyet a városgaz­
dasági ügyosztály egy községi konyhakerti gazda­
ság létesítése ügyében készített. A bizottság az elő­
terjesztést megelégedéssel fogadta el azzal a kiégő 
sz léssel, hogy kívánatosnak tartja, ha a kikül­
di ndő üzemi bizottságot az üzletben járatos egyé­
nekkel kiegészítik. A közélelmezési ügyo-v/.iály ne­
vében Hoffmann Jenő közélelmezési főfelügyelő 
előterjesztést tett a vásárcsarnoki fuvardíjkedvez­
ménynek 1913. évre való meghosszabbítana hevé­
ben. Az előterjesztés azt javasolja, hogy a főváros 
a kereskedelemügyi miniszterhez fölterjesztést in­
tézzen, hogy a fuvardíjkedvezményt a jövő eszten­
dőre is adja meg. Figyelemmel a nagy drágaságra, 
kérje a főváros, hogy a kedvezményt az összes pá­
lyaudvarokra terjesszék ki, amennyiben azonban 
c: nem volna lehetséges, úgy legalább a vásárcsar­
nokokra maradjon érvényben. A bizottság az elő­
terjesztést egyhangúlag elfogadta.

)( A főváros jogügyi bizottsága ma délután 
Piperkovits Bátor tanácsos elnöklet- alatt ülést 
tartott, amelyen rvz előadói tisztet Marker Aladár 
és Édes Endre tanáesjcgyzö töltöttek be. A jógii- , r 
bizottság elsőnek tárgyalta az elnöki ügyosztály 
javaslatát a vízmüvek igazgatóságának szervez--v,

Géniek, junius :u.

tartaná, ha a kérdés tisztázását incites utján kísé­
reli, é>k meg. Kívánatosnak tartja a társulat, hogy 
amennyiben az ásatások a romok történelmi becs- 
értóko mellett bizonyítanak, azoknak további fen- 
t«Másáról 'gondoskodás történnék. A tanács legkö­
zelebb fog foglalkozni ezzel a beadványnyal.

)( Eredménytelen pályázat. A cs. és kii>. közös 
hadapródiskolában a jövő évben betöltendő epy ala­
pítványi helyre a főváros pályázatot hirdetett. A 
pályázati, határidő lejárt, de. az alapítványi heh/ el­
nyerésére senki sem jelentkezett- Erre való tekin­
tettel a tanács ma tortolt ülésében elhatározta, 
hogy feliratot intéz1 a közös hadügyminiszterhez és 
kéri, hogy az ekként megtakarított összeget mint­
hogy az alapítványi helyet nem fogják betölteni, 
tűké'öitse.

)( Válasz intevpellácziókra. A törvényható­
sági bizottság legközelebbi közgyűlésen dr. Harrer 
Ferencz tanácsos válaszolni fog Verezel Bélának 
az I., Napos-ut folytatólagos megnyitása, Fort-. 
Ede tanácsos ugyancsak Perczel Bélának az I. 
Krisztina-körut burkolása ügyében előterjesztett 
i n t c r p el 1 á c zi ó j á r a.

EGYESÜLETEK,
(—) A lionvé-dmenház illése. A honvédmen-

ház felügyelő-bizottsága hivatalos helyiségében 
Balogh Sándor dr. udvari tanácsos elnöklésévc) 
tegnap este ülést tartott. Szegedy-Maszá!c Hugó 
főjegyző előadta a. honvédmenház kezeléséről, va­
gyonáról és leltáráról szóló miniszteri iratokat, to­
vábbá jelentést tett az elhunyt és a felvételt kérő 
uj folyamodó honvédekről. Végül bemutatta az 
] 848—49-es Honvédegyletek országos igazgató-vá­
lasztmányának legutóbbi jegyzőkönyvét, miben ha- 
tározatilag ki van mondva, hogy a kiváló érdeme­
ket szerzett 184S—49-iki honvédek részére a szé­
kesfőváros tanácsa által a kerepesi temetőben ado­
mányozandó diszsirhelyekro a felügyelő-bizottság 
tagjai is számításba vannak véve. Á bizottság az 
összes jelentéseket tudomásul vette.

SPORT;

• Tisztán kölcsönös I
® Részvényesei nincsenek!

Kötvényei teljes összegben civényesok háborít 
esetén, valamint szárazon és vizen való utazást alkal­

mával minden pótdíj utánflzotóse nélkül.

Biztosítottaknak kifizetett nyeremények:
1007-ben ........................  Fcs 22,391.157
1908- ban ......................... „ 4:1.063.502
1909- ben .................   » 57,472.005
1910- ben ............. ........ ,, 03,789.7. 9
1911- ben .........................  „ 70,631.387

Magyarországi vezérigazgatóság i

Budapest, VI, Andrássy-ut 20.

1ÚS 1izakon végi O gOS áll ások ezer-
. A bízotts :tg clIfuii dtn a javasln ■
mól nv.zy «íliigy ósy.i állá s szervez’1-
Ztlilv•. Dr. Pöhh.M Á rpn< 1 ut-.vntani
kart, hogy Snp. :.xi- t no fly-kén az ügyészi 

láthasson.
)( (ii üt’il hegyi ásatások. Az Orszua-s !v - 

szeli és Embertani Társulat beadványt intézőit .1 
főváros tanácséihoz, amelyben azt .<<tí," hogy n Sa- 
rosfnrdö épilésével és « (iellérlheay oldalával 
rendi zésével ka pcsoPUban lííofiso/v«/ eszkozólhet- 
sm. A beadvány szerint uavimis n Gellérhvg.vlid 
délre állott egykor Szent Gellert ! ősege es vab>- 
szinii, hogy ezen a helyen állott eg; kor a tüzse;.1, 
temploma is. A tárni lat a felszínen még most i s 
intim tő romok alapján azoknak korábbi rendelt 
lécét nem tudta megállapítani s ez üt czélszcriinek

0 A svéti—magyar válogatottak mérkő­
zése. Göteborgból jelentik késő éjjel, hogy a 
magvar-svérl válogatott csapatok között ma 
délután folyt le a mérkőzés igen nágv szánni 
é-rdcklödö jelenlété1 Íren. A mérkőzés 2:2 arány­
ban eldöntetlenül végződött. A mérkőzés lefo­
lyásáról részletes eredmény még nem érkezett, 
A magyar csapatban a következő tizenegy ját­
szott: Domonkos, Rumbóld, Payer, Biró, Vágó, 
Blum, Sebestyén, Bodnár, Pataki, Schlosser, 
Borbás.

'() Nemzetközi uszóverseny. Alá este tar­
totta meg a Fercnczvároei Torna-Club nem­
zetközi uszóvereenyét a császáriiirdöben nagy­
számú közönség jelenlétében. A versenyen 
döntésre került Alagyarorezág 440 yardos baj­
noksága. amelyet Las-Torrcs Béla nagy fö­
lénynyel nyert meg. Könnyen, megerőltetés 
nélkül úszta meg a távot 5 p- 27 egyötöd mp. 
alatt, három másodperczczcl maradt a világ­
rekord mögött. Örvendetes eseményként je­
gyezzük meg, hogy Dein jón Oszkár második 
reménységünk az olympiádon az úszásban ál­
landóan iavul és ma este a 200 m. melluszás- 
han Luizár két hét előtti világrekordját, ame­
lyet az AL I K. versenyén ért cl, megjavította 
2 p 59 háromötöd mp. idejével. Az uszészámok 
•után két vizipoló mérkőzés volt. A 31AFC. 
mérkőzött egy magyar kombinált csapattal, 
ezúttal pedig a Fercnczvárcsi Torna Klub a 
Wiener Athletiksport Clubbal matekéit. Ab­
szolút fölényben volt és 13:2 győzelmét kiilö- 
r.lisen az Adám-testvérekiiek köszönheti. A 
részletes eredmények a következők:

70 m. háluszás. 1. Schaeffer (MTIv). 2. Bimer 
(MTK). 8. Bcrnát (WA< j.

j00 ?a. oldalút'is. !. Keuyeri (MAFC) 1 p- 
1t inp. 2. Selu-ff (WAC). A/. FTC se rí tv' .'t
1. Solle ff (WAu). 2. Api.r (biti).

100 m. mellúszás. 1. llrúiii (ÉTC) J j>. 24 mp.
2. Telkes. 8. Ji.rmdsl.alter (WAU).

Magyaron: íy ./Ip) y. bajnoksága. I. I.ns-Torvf.% 
Bcia (M AC) 5 p. 271 , mp. 2. Buvgma.v, r (M l K).

200 m. mellúszás. 1. Doniján (B'fQ) 2 p. 
59% mp. (világrekord). 2. Bihar (XSC).

Műugrás. 1. Bernutz (WAC) 2U'i p. 2. Ru- 
niani (BAK) 15':> p. 3. Rajiig ( • ■ At ) 12.0.) p.

100 m. háluszás. 1. KzentL vúlliy (MAFC) 1 p. 
22% mp. 2. Uwzi (MAFC). 3. Schelf (\\ AU)»



Péntek’, Junius 2:

«, 1° SifcSlV'/Tii Kk (BAK> 52,/s

e. T&rrsr l ^1 »•*•»
70 m. Vendég verseny, 1, Schefí (WAC) 50 mn 

2. Bernatz. 1 ‘
Vizipolo mérkőzések. MAFC—Kombinált 2-2 

XI: 2). FTC—WAC 13:2 (5:2).
0 Műkedvelő tornászok a Népoperában. Szom­

baton este 0 órakor a Népoperában, az olimpiai 
utazási alap javára rendezendő díszelőadásnak ke­
retei mindjobban kialakulnak. A külföldi mintára 
a színpadon rendezendő látványos tornaünnepély­
nek oktató, tanító hatása lesz. Különösen a höl­
gyek tomázása keltheti a legnagyobb érdek­
lődést. I V

egyetértés

! végbemenni úgy, hogy a főtárgyalás már a jövő 
I hónap közepén megtartható lesz.
I llervoics Ivó báni tanácsosnak, a merénylő 

áldozatának állapota reménytelen. A pácziens 
: “ár hosszú ideje eszméleten kívül van. Ma 

délután orvosi konzílium volt, amely a botcíí 
állapotának állandó rosszabbodását konsta­
tálta.

13

TÖRVÉNYSZÉK-
A zágrábi merénylet.

•— Hervoics tanácsos haldoklik. —
>— Saját tudós it ónktól. __

Budapest, június 20.
Lu ka Juki es cs 16 társa ügyében — mint 

Zágrábból jelentik — a vizsgálat már befejeződött 
és ma átszállították őket az ügyészséghez. A vizs­
gálóbíró már megkapta az aktákat és ezzel kapcso­
latosan az ügyészség javasolta a vizsgálóbírónak, 
hogy Julies ellen orgyilkosság és nyilvános erő­
szak miatt, a többi vádlott ellen pedig a gyilkos­
ságban való biinreszesség miatt folytasson vizs­
gálatot.

A rendőri nyomozás eredményére vonatkozó­
lag a hivatalos „Narodne Novincí< a következő­
ket írja: A királyi biztos elleni merényletet a vád­
lottak már régóta megbeszélték egymás között. A 
terv keresztülviteléhez szükséges eszközök is már 
régen elő voltak készítve. A merénylet keresztül­
viteléhez bombát akartak alkalmazni és pedig egy 
rendkívül veszedelmes bombát, am inöt a katonai 
arzenálokban szoktak készíteni és amelynek készí­
tését a merénylő saját bevallása szerint Szerbiában 
tanulta meg.

Jvkies bevallotta, hogy egy kész bombát s bom­
bák készítéséhez szükséges különböző robbanó anya­
got. magával hozott a merénylet keresztülvitele 
ezéljálból. Továbbá bevallotta, hogy hasonló czélból 
egy szerb katonai tiszti revolvert hozott magárai 
Szerbiából és állítólag mind c tárgyakat egy szerb 
tiszttől kapta. Egyes vádlottak Zágrábban elrej­
tettek egy kész bombát, amelyet a merénylő hozott 
Szerbiából. Ezt a bombát röviddel a merénylet 
keresztülvitele előtt megtalálták és a rendőrség 
demontirozta azt. A merénylő Szerbiában szerzett 
ismereteit Zágrábban értékesítette és többek jelen­
létében bombákat készített, amelyeknek a haté­
konyságát egy kis erdőben próbálta ki. Ezen a he­
lyen nz egyik vádlott jelen],'tőben tényleg meg is 
találtak a bombának a darabjait.

A merénylőnek nem sikerült megfelelő bom­
bákat előállítani és miután különböző okoknál 
fogma a szerb tiszti revolver sem mutatkozott 
alkalmasnak a merénylet keresztülvitelére, elha­
tározták, hogy Browningot vesznek igénybe, nme. 
l.vet a merénylőnek nz egyik bűnrészes erre a 
ezidra átadott. Elegendő alap van arra, hegy Hor­
vátország határain kívüli ember: k is a merénylet 
tervébe be voltak avatva és hogy Dalmácziában ét 
Prázáb,-ni diákok összeköttet '.v en állottak a me­
rényletben vészes emberekkel A rendőri nyoaozá- 
sok és a merénylő vallomása i gazellák a gye nur, 
h°gy ezt nz egy merényletet m'g több 
hasonló merényletnek kellett volna követnie, 
különösen Horvátországon kivid más országok­
ban, amelyekben szervezetek alakultak a tömegek 
fellazítása végett és pedig azzal a fantasztikus vég­
céllal, hogy egy egységes délszláv államot alkossa­
nak köztársasági alapon, melybe Szerbián, Bosz- 
rián és Ilerezogovinán kivid Horvátország és 
Szlavónia is beletartozott volna. E szervezetnek a 
Programmját alapszabályokba foglalták, amelyet 
Szerbiában ki nyomattak és számos példányban tér- , 
jesztettek a nevezett országok diákjai körében. |

A vizsgálat a legnagyobb gyorsasággal fog !

§ A szökevény igazgató. Lészay Ottó vezór- 
I igazgató merész és könnyelmű vezetése miatt a 
I múlt évben tudvalevőleg válságba jutott az aradi 
I Benoid-gyár részvénytársaság. Amikor kiderült, 
j hogy az igazgató üzletkötései mind deficzittel 
j végződtek és súlyos feltételű kölcsönökkel terhelte 

meg a részvénytársaságot, Lészay ott hagyta Ara- 
dot, eltűnt, kiment Amerikába. Most, hogy június 
29-én felszámoló közgyűlést tart a Benőid, a fel­
ügyelő-bizottság részletesen rámutatott a volt ve­
zérigazgató romboló munkájára. A jelentés alap­
ján a társaság ügyésze, dr. Mandl Vilmos ügy­
ved, az aradi ügyészségnél hűtlen kezelés miatt 

j megtette a följelentést Lészay Ottó ellen és kérte, 
hogy a volt igazgatót hozzák vissza Amerikából.

§ Rablógyilkossúg egy pisztoly miatt. Gomba 
pestmegyei község határában május 23-án dél­
után verbefagyva holtan találták id. Anda János 
mezőőrt a kunyhójában. A szerencséden öreg em­
bert hatalmas ballaii tűsekkel verték agyon. A vé­
res eset nagy megdöbbenést keltett az egész falu­
ban s a csendőrök másnap már kézrekeritették 
a gyilkost ifj. Szeműk Tál tizenhárom éves isko­
lástul személyében, aki a gombai elemi iskola ha- 
todik osztályának volt a tanulója. A fiatal rablc- 
gy ilkost bekísérték a pestvidéki törvényszék foghá- 
zaoa Kihallgatása alkalmával a vizsgálóbíró előtt 
torc-delmes beismerő vallomást tett.Elhatározta, 
bogy id Anda János mezőőrtől ellopja ennek a 
pisztolyát. Május hó 23-án iskola után magához 
\oito atyjának baltáját, azzal kiment a mezőőr 
kunyhójához. Óvatosan a kunyhó ajtajához lo- 
poozült s felhasználva azt a pillanatot, amikor az 
öreg ember háttal fordult feléje, a kezében levő 
Dadával gyors egymásutánban hatalmas két ütést 
mell id. Anda János fejére, aki nyomban össze­
esett és meghalt. A pisztolyt »ezután masához 
vette és szomszédjuknak, Asztalos Teleki József­
nek a szénakazlába rejtette cl. Asztalos Teleki Jó- 
z^i-f az elrejtett pisztolyt másnap meg is találta 
a szén a kazalban. Mikor ezt megtudta ifj. Szemük 
Pál, érdeklődni kezdett Asztalos Teleki Józsefnél, 
hogy hová került a pisztoly. Asztalos Teleki Jó­
zsef. aki a pisztolyt, amelyről megállapították,
hogy a megölt mezőőr tulajdona volt, bcszolgái- 
biba a nyomozó csendőröknek és egyúttal azt is 
tudatia a csendőrökkel, tiogy a pisztoly sorsa 
ir‘\ , , ..ifj: Szc,mö:k Pál iskolást™ feltűnő módon 
érdeklődött. A csendőrök erre kérdőre vonták ifj. 
Szeműk Pált, aki mindjárt az első kihallgatása 
alkalmával beismerte, hogy ö ölte meg ki. Anda 
Ján..s merőőrt csak azért, hogy ennek a pisztolyát 
megsze.ezbesse. A pestvideki kir. ügyészség indít­
ványa alapján dr. Reismann vizsgá'óbiró^ elren­
delte ifj. Szem ők Pál ellen gyilkosság és rablás 
büntette miatt a vizsgálati fogságot és egyúttal 
a.z ügyészség indítványa alapján utasította a tör­
vényszéki elmeorvosszakértőket, hogy vizsgálják 
meg a fiatal rablógyilkos elmeállapotát és nyilat­
kozzanak arra, birt-o ifj. Szemük Pál kellő erköl­
csi felfogással súlyos következményekkel járó let­
tének elkövetése alkalmával.

§ Gróf Hadik János sajtópöre. Az Uj IIivek 
egy ezikkében támadást intézett Hadik János gróf 
volt államtitkár ellen ebben búr burkoltan és az 
ügy megnevezése nélkül gyanúsító megjegyzést fű­
zött hi\atali működéséhez. Hadik János gróf ezért 
sajtóéért indított az Uj Hírek ellen s képviseleté, 
vei \ ázsonyi Vilmos dr.-t bízta meg.

S A visszavándorlő csaló. Tiz évvel ezelőtt 
.Vinenkába vándorolt Szegedről Sei Imán Jakab 
ugyi'.v*, mert idehaza összeütközésbe került n 
b ón tel 0-törvén könyv vei. J)c elfogta a honvágy. : 
límry első osziályon utazhasson, elhitette a New- • 
yv.jk. an ! kó régi ianter.ü-rcivd. Majlcvics Sámuel- i 
r.uval, hogy a leányának kelengyéjéhez szükséges í 
írnom vásznat Budapesten sokkal olcsóbban 
lu;ija megszerezni, mint. Amerikában. Az asszony 
átadott neki kétszáz dollárt, vagyis ezerötvenhat 
koronát. Ámde a mm napig nan látta sem a 
pénzt, sem a vásznat. Seidman itthon m.v"i«mer- 
k-doit Szilágyi \italossal, aki rábízott értékrsi- 
lés Végett harm,Inez darab pa’ánkai takaró’-pTr»- 
íán részvényt. A világot látott ember ebből busz 
darabot kétezer koronáért elzálogosított s azzal 
ámította e! megbízóját, hogy Becsben jobban j 
mdia vrlekesitem a részvényeket. El is utazott 
Becsbe s onnan megállás nélkül az újvilágba 
Acwyorkban pénztárosa lett a Corporacion and

Liquidation ezégmek, amikor újra gyötörni kezdte 
a_ honvágy. Három év előtt ismét úgy szerzett ma- 
ganafc útiköltséget, hogy ellopott egy, a ezég ál­
jai kiállított utalványt, mely tizenháromezer°dol- 
Tarról Buttler Josuie kereskedő nevére szólott A 

j Pénzt, a kienesfcedő aláírását meghamisítva föl­
vette s újra hazajött. M-ost azonban az amerikai 
'hatóság keze Becsben utolérte s onnan Buda­
pestre hozták. A budapesti büntető törvényszék 
sikkasztás és őkirathamásitás miatt harmadfél­
évi börtönre ítélte a két világrész csalóját. A ki­
rályi tábla két hónap előtt, miután megállapí­
totta hogy Newyork állam büntetőtörvénye a sik­
kasztást és okirafliamisitást húsz évig terjedhető 
elzárással bünteti, míg a magyar törvény sokkal 
enyhébb s csak öt évig terjedhető fegyházat szab 
ki, az enyhébb büntetést alkalmazta s a vádlót- 
tai négy évi fegyházra Ítélte. A Kúria negyedik 
büntető-tanácsa Vargha Ferencz dr. elmöklésével 
Ha.asz Lajos helyettos-koronaügyész indítvá­
nyára a vádlott semmiségi panaszát elutasította, 

§ Soff őrök a bíróság előtt. A budapesti bün­
tető törvényszék két itelő tanácsa előtt tárgyal­
tak ma automobilszerencsétlensóget. Quintz Gusz­
táv busz éves soffőr a Luxus automobilvállalat 
egy tizenkét lóerejü'gépén robogott be Kispestről 
ez év május 4-én a fővárosba. Az Üllői-uton a 
Viola-utcza sarkánál elgázolta Hamza Máriát, aki 
az elgázolás következtében meghalt. ítéletre ma 
még nem került a sor, mert a bíróság a vizsgálat 
kiegészítését rendelte el. A letartóztatásban lévő 
vádlottat azonban a bíróság szabadlábra helyezte. 
Piroska. Ferencz, 21 éves soffőr volt a másik vád­
lott, aki a múlt év október 9-én a Hunyadi-tér 8. 
sz. hóz előtt elgázolta özv. Freund Izidornét, aki 
az elgázolás következtében súlyos sérüléseket szen­
vedett. A törvényszék a vigyázatlan soffert a vád­
beli cselekményért harmincz korona fő- és tiz ko­
rona mellékpénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen az 
ügyész a vádlott terhére a büntetés súlyosbításáért 
felebbezett, de felebbezett a vádlott is.

% Agyonverte a csizmával. Beszórod István 
-6 eves szolgalegény egy gazdánál szolgált Török­
bálinton Brath Jánossal, kivel közös szobájuk is 
volt. A múlt cv deczember 24-ről 25-re virradó 
ejjelen összevesztek. Boszorod a kezében lévő csiz­
májának a sarkával agyba-főbe verte Brátk Jánost 
aki a szenvedett sérülések következtében gennyes 
agyhártyagyulladás folytán ez év január Lén
E "törv'M0St'Itár8vÖM ■ 8 bünfiWet a pestvi-
doki tonenyszek eskudtbirósága Bánó táblabiró el­
nöklete a.att. Az esküdtek bűnösnek mondották ki 

I ta?-‘í °ttft a LnHiit okozó súlyos tesii sértés bűn­
tettében es a bíróság a marasztaló verdikt alapján 
n,ogy évi fegyházra Ítélte. Az Ítélet ellen a vádlott 
semmisegi panaszszal élt.

' ■ , § Az olasz törvényszék szcnzácziói. Rómából 
je entrk: OJaszországlan most három szenzácziós 
..inpor,tárgyalása folyik. Az érdeklődés központ- 
J.ban laterna hadnagy pőre áll. amelynek W 
utol,bi tárgyalásán megint a szakértők vonultak’ 
el, akik az orvok egész tömegével bizonyítgatják 

egymásul homlokegyenest ellenkező szakvélemé- 
nye.ket M]g ugyanis a vád törvényszéki orvosi szak­
értői, akik nz avers ni tébolydában teljes nyolca 
hónapon át figyelték Paternot és vele mindenféle 
pszichológiai és pszichopátiái kísérletet végeztek 
azt álhtják, hogy Paterno szellemileg teljesen nor­
ma is, hogy csak szimulál és az öngyilkossági ki- 
enne tét is csak megtévesztés czéljá'ból követte el,

, acMlg a v6c!olcm szakértői azt mondják, hogy pa*
I terno sohasem volt teljesen normális, hanem gyer­

mekkori betegségek utóhatásai erősen korlátozzák 
beszámiIhatóságát. Az utóbbiak szerint az öngyil- 
be^.g!. kísérlet is egészen komoly dolog volt, amit 

i ÍZ 18 L;,ZOinyit- hogy fülébe lőtt és Így igazán védet- 
! ,'oU’ ho*y a lövés nem volt halálos. A levelek

tovább; felolvasását tegnapelőtt félbeszakították 
mert Racconigi grófné több levele került sorra és’ 
ezekben a levelekben több udvari eseményről van 
szó. amelyek a ezár olaszországi látogatása alkal­
mával történtek. — A másik szenzácziós olasz 
buupor Spoletóban folyik, ahol Anedi mérnök meg­
gyilkolásává.! vádolva áll három ember a bíróság 
dőlt A perben csupán a Fidcnzi-család tagjai a 
tern elő tanuk, de ezeknek a vallomása olyan za­
varos é- annyira ellentmondásokkal teli, hogy a 
három állítólagos gyilkos ügye igen jól áll és való- 
stimileg felmentik - A harmadik szenzácziós 
olasz lumpörben a Camorra pőre. amely Viterboban 
folyik. Jelenleg Ami/ első 'üdü védőbe szódét tertjjfc
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EGYETÉRTÉS___
'Prótit'k, június 21.

Már néhány héttel ezelőtt, kezdte a vödöbeszédiet, 
de még mindig nem fejezte be. A napokban már a 
vádlottak is megrMkal.ták ni véget nem érő szóára­
datot és sztrájkcAással fenyegettek. A védi) erre 
sértődötten kimer,-t a tövvőnyeééki teremből és pa­
naszkodott, hogy félreismerik intcnczióit, mert u 
a pernek ezzel az elhúzásával is cmk a vádlottak 
érdekeit szolgálja. Nagynehezen lecsillapították, 

i mire ismét bement ai terembe és folytatta beszedet. 
Ilyen módon még icsak sejteni sem lobot, hogy mikor 
lesz vége a pörnok, amely most már tizenöt hónap
óta folyik. 1

§ Két lrisfiu tragédiája. Szegedről jelentik:
A mezőhegyes! vasúti állomáson két sínpár ha a< 
el az állomás és az örliáz között: a MÁA 
ACsEV-c. 1910. novembereiben, mikor ^ uaiusz 

“i István váltóőr két fia egyszer éppen átment a 
! síneken, mind a két sínen vonat robogott, _ a fiuk 
la kerekek alá kerültek. Az e^iknelr ujjait, a 
másiknak' lábát Vágta le a vonat A ■váltóőr lair- 
téritési perében a hiroság a MAV-ot arra k . 
lezte hogy a fokmik életfogytiglan havonként 
P50_150 korona életjáradekot fizessen.

§ A kisteleki méreglteverök esendőre. Az elet- 
1 fogytiglani fiegybázra ítélt kisteleki halálbába,

■■Gerzsány Máma még a szegedi Csillaglxirtun Inkcja 
’Sisák Györgyiével együtt, akit 15 évi fegynazra 
Ítélt az esldidtbirőság. Az ítéletet a védet sommi- 

! Ségi panaszszal támadták meg- A semmiség^ pv- 
I „ászt nemsokára letárgyalja a Kúria. Ha a Kúria 
helvt ad a panasznak, uj tárgyalásra van kilátás.

I ± fogságban ülő haMlbáMt a napokban meglato- 
í gáttá a nővére, tíerzéány Máriát nagyon megvi­
selte a fogság. Lefogyott, köhög és minacn izében 
beteg. „Öreg vagyok, nem bírom a szenvedést, 
meghalok . . panaszkodott az örökre elzárt rab­
asszony, kit különben átszállítanak a Csillagkor 
tön rabkórházába. Eérje: Török Antal kisteleki 

; czipész elköltözik a faluból, ahol ujjal mutai.iak 
' rá az emberek- Eladta felesége holmialt, a szü­
lésznői czimtáblát is pénzre váltotta és Mlsgy- 

I házára költözött, TJj életet kezd — uj asszonynyal.
_ A kisteleki pörböl kifolyólag egy rágalmazást
per indult meg, melynek vádlottja Fignkzki Jó­
zsef kisteleki szabómester, akit biinscgcdséggcl vá­
doltak. de később megszüntették ellene az eljá­
rást. Pigniczki egyik szegedi napilapban levelet 
tett közé és ebben különféle visszaéléseit közli a 
pör volt koronatanújának, Németh Mózes kiste­
leki csendörőrmesternek. Többek között azt irta, 
hogy az őrmester terrorizálja, a nyílt utczán leköpi 
azokat a tanukat, akik a vádlottak javara tanús­
kodtak. Az őrmester o levelek miatt sajtópert! 
indított a szabó ellen, akit most hallgatott ki a 
viz-gálóbiró. Pigniczki tanukkal kivan ja igazolni 
a csendörőrmester viselt dolgait. A sajtópörben 

I nemsokára lesz tárgyalás,
§ A katonasznbaditó. Szegedről jelentik: 

Dr. Tamkó Károly szabadkai honvéd ezredorvost 
1907-ben a szegedi hon ve d h a d b i r ő s á g,n a k névtelen 
■levélben feljelentették, hogy sok bácskai legényt 
megszabadított és ebből sok pénzt szerzett, A vizs­
gálatot megindították, mire Tamko nyugdíjaz­
ta« a magát, majd szanatóriumba ment. A ^ had­
bíróság azonban az igazságügyi orvosi tanácsosai 
megvizsgáltatta és mert épelméjünek találták, az ez 

1-edorvost a hadbíróság elítélte rangvesztésre és 
4 hónapi fogságra, továbbá a nyugdíj elvesztésére.

§ A kémkedő szobrászt elitélték. Lipcséből 
• jc-ltntik; A Metzböl való Nicolas Antal szobrász el­
leni kémkedési pörben ma hoztak Ítéletet. A vád­
lottat kémkedés kísérletéért 5 évi fegybázra és 10 
évi jogvesztésre ítélték, büntetésébe hat hónapot 
leszámítanak a. vizsgálati fogságból. Eveken át 
Mctzben tartózkodott és katonákkal igyekezett ösz- 
szeköttetősbe jutni, hogy Francziaors-zág számára 
katonai titkokat tudjon meg. Egy katona szinleg 
kezére járt és egy tervrajzot adott neki, amely 
azonban nem tartalmazott titkokat.

§ Zsaroló lnptulnjdonos. Szegedről jelentik: 
Egy csongrádi beti lap tulajdonosa, Vajda Bálint 
tudomást szerzett arról, hogy Fóliák Márton gaz­
dálkodó fia megszöktette Lahns Sándor gazda 
leányát. Vajda az eset le nem közléséért 1000 koro­
nát kért, de mert a szülök csak 200 koronát Ígér­
tek, megírta a dolgot. Vajdái a szegedi törvényszé­
ken feljelentett'•]<. amely ma zsarolóéért egy hó­
napi fogházra itéita*

§ Tárgyalás a legyházbau. Nyitráröl jelentik. 
Az :iguzságü gy m in i s zí e r rendeletére a nyitrai kn. 
törvényszék a li pót vári íegyhnzban tárgyalta > - m 
Zoltán fegyeneznek az ügyét, akit nz^ ügyészség az-ÍJ'-’ l l ll . I I ' fsp V H V onv IV tt O II z t ] . 1 .
zal vádolt, hogy társát, Mudrák Józsefet dikics-

11 -j br í* _ ..«..„■ilnimrcsel ngyonszurta. A törvényszék 17 fegyeneztanut 
hallgatott ki. minek alapján megállapíthatott,, 
hogy a vádlottat bőszeiből rohanták meg tarsai, 
aki jogos önvédelem közben ölt embert. A vae °-- 
tat felmentették. A?: . ítélet jogerős.

§ Két falu háborúja. Szegedről táviratozzak. 
Mintegy ötven parasztlegény verekedett össze a 
kötegyáni búcsún i a csnnádpalotai és kövegyi L- 
génység. Majdnem mindenki megsebesült, Brutyu 
János, Máté István és Máté János pedig hóna­
pokig nyomják az ágyat. A szegedi törvényszék 
ma tizenegy legényt 3—6 hónapi fogházra ítélt,
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Budapest, jimius 20.

'• A koronajáradék ma olyan alacsony árfolyam- 
nivóra sülyedlt, amilyen kurzuson még nem jegyez­
ték. Az angol konzol, a párisi rente, a német jára­
dék hasonlóan alacsony árfolyamon állanak. Jára­
dékunk folytonos áresésének tehát nem lobot kü­
lönös jelentőséget tulajdonítani, mert az egész 
nemzetközi pénzpiaczon hasonló jelenséget, látunk. 
A fix kamatozású papirosok stagnálnak, sőt éppen­
séggel dekurziv árfolyamot mutatnak.

A járadék állandó értékcsökkenése különös 
gondot okoz mindén, ország pénzügyi kormányza­
tának, mert hová jutunk, ha még a 89 koronás
árfolyam sem tarthatja magát, sőt a 88 koronás
kurzustól is csak néhány fillér választ el. S a kö­
rülmények után Ítélve, erős a valószínűség, hogy 
még a 88 koronás kurzus sem lesz állandó, hanem 
ez is csökkenni fog. A négy százalékos járadék 
mai árfolyama mellett 4.54 százalékos kamatot 
biztosit a tulajdonosának, tehát a legjobb befek­
tetési papirosnak mondható. S ennek daczára is 
napról-napra tömegesen kínálják eladásra nemcsak 
itthon, hanem a külföldön is járadékunkat.

Első sorban a kedvezőtlen belpolitikai helyzet 
idézi elő a járadék árfolyam hanyatlását. A mi 
tőzsdénk az újabb politikai alakulatok óta szilár­
dabb, ellenben a külföldi teljes politikai bizony­
talanságot lát nálunk, papirosaink iránt bizalmat­
lan, s napról-napra tömeg-e sebben érkeznek vissza 
czimleteink. Ennek n külföldről hazavándorló 
értéktömegnek a fölvétele okoz gondot bankjaink­
nak, s magának a pénzügyi kormányzatnak is. A 
pénzintézetek ugyanis sorompóba lépnek s igye­
keznek a nagy kínálatot fölvenni, azonban még 
így sem tudják a kurzust íöntartani. Hozzávető­
leges számítás szerint 100 millió koronára tehető 
az az értékmennyiség, ami a pénzkrizis óta kül­
földről visszajött. I

A hosszú pénzpiaczi feszültség ugyanis nem 
kedvez a fix kamatozású papirosoknak. A zálog­
levelek, a községi kötvények külföldi elhelyezése 
is épp úgy lehetetlen a jelen pénzügyi viszonyok 
között, mint a külföldi töke megnyerése n magyar 
állami kibocsátások számára. Különös jelentőséget 
azonban mégsem szabad tulajdonítani az állam- 

papirosok állandó árfolyamdepressziójanalc. A leg­
konszolidáltabb nyugateurópai államban is éppúgy 
ingadozik és lefelé tendál a járadék kurzusa, mint 
nálunk. Londonban 7614 százalékon áll a konzol, 
az olasz rente szintén veszít napról-napra árfolya­
mából, jóllehet ez utóbbi azt a privilégiumot is 
élvezi, hogy Olaszországban egyedül a járadék van 
pupillnritússal fölruházva,

Többféle terv merült föl már eddig is a já­
radék árfolyamesésének megakadályozására. így a 
német pénzügyminiszter a kibocsátás korlátozásá­
ban a a takarékpénztárak kötelező járadék vásárlá­
sában látja azokat a reméld in mókát, melyek se­
gítségé vei a járadék árfolyamát állandósítani le­
hetne. Ausztriában a postatakarékpénztár betéteit 
akarják .-áradókba fektetni. Ez a tervezet sokkal 
egészségesebb, mint amelyet a német pénzügymi­
niszter fölvetett, csakhogy föltételezi a kicsiny ós-:- 
szegii czimleteket. A takarékpénztárak kötelez-", já­
radék'. áaárlása veszedelmes kétélű fegyver. Ha a

törvény arra. kötelezi a bankokat, hogy bet rtc.k 
bizonyos hányadát járadékba kötelesek clnel.vozni, 
egyrészt megkötik vele a bankok szabad akcx.óké- 
pessegét, másrészt ezzel az avIo,,vamot megjavítani 
nem lehet. A bankok értékpópirtárezőja jclenl-g is 
duzzad az állampapircsoktól s ha törvény kotuaüi 
a bankokat a járadékvételre, akkor a saját késfo- 
tüket fektetik a betétek bizonyos hányadába. A
postatakarékpénztár betéteit sem érdemes mii ti k 
járadékba elhelyezni, minthogy a postatakarékoénz. 
tárunk aránytalanul kis összeget kezel a kiilió'd k- 
hez viszonyítva.

Egyelőre leghelyesebb semmiféle törvényes in­
tézkedés .x- nem gondolni. Amint kc/rvezőbbcn ala­
kul a penzpiaczi helyzet s po.itikai é.et, onlcnie-j 
lenül megjavul az árfolyam. Ví.gy ha törvényes 
intézkedéssel akarjuk is a kurzust, állandósítani, 
nem szabad olyan intézked! '-eke- emlegetni, megyek 
a gazdasági élet akármelyik farit órának hátrányára 
lennének. Minden pénzpiaczi és politikai vá sag 
lenyomja az államnym-osok árfolyamát, mely ked­
vezőbb körülmények között ismst mozj-avul.

1). Gy.

Széniparunk 1911-ben. Az evek hosszú sora 
óta folytatott kizsákmányoló vascrczkivitel immár 
azz,al fenyegeti variparunkat, hogy vaserezba- 
nyűink belátható időn belül már nem lesznek ké­
pesek fedezni szükségleteinket, miért is az érde­
kelt ipari körök ezért igyekszenek a magyar ipar 
számára biztosítani legalább a magyar jogon meg­
szerzett Bosznia és Herczegovina vastermérét. Do 
a viasipnr bekövetkező válságának előre vetődő air- 
nyéka önkéntelenül is a vele szoros kapcsolatban 
álló szénbányaiparra tereli a figyelmet. Ezért ér­
demel különös figyelmet az a kép, amelyet dr. 
Chorin Fcrencz fértett a Magyar Bánya és Kohó­
vállalatok Egyesületének idei közgyűlésén szén ipa­
runk 1911. évi helyzetéről.

I Chorin szerint a magyar szénipar termelését a 
múlt évben 95 millió méter mázsára becsülik s :( 
szénbányák fokozatos fejlesztő révei az idén előre­
láthatóan a 100 milliót is el fogják érni. Ez a ter­
melés 250 milliónyi befektetésnek, 60.000 munkás­
nak és 00 millió kifizetett munkabérnek felel meg. 
Mindazonáltal azt látjuk, hogy 1911-ben szón,leho­
zatal un k emelkedett. Kót-'égtelen, hogy a magyar 
hányáknak mindent el kell követniük, hogy a nem­
zetgazdaságra káros behozatal csökkenjen. A szén- 
ipar jövője szempontjából kettős körülményre kell 
súlyt helyezni; az egyik a munkásképzés, a másik 
a forgalmi eszközök kérdése. Daczára annak, hogy 
a munkabérek' nálunk jelentékenyen emelkedtek, 
aöt 1910-ben magasabbak voltak, mint Ausztriá­
ban, a magyar széniparnak mindig számolnia kell 
azzal, hogy agrárország. vagyunk s a mezőgazda- 
sági munka a nyári hónapokban a mi munkásaink 
egy részét is leköti. Éppen ezért fokozatos súlyt 
kell fektetni a munkásképzésre g arra, hogy a há­
nyák úgy rendeztessenek he, hogy ősztől kezdve 
azok termelőképessége jelentékeny mértékben fo­
kozható legyen. Ez azután feltételezi, hogy az ősz­
szel beálló nagyobb termelés a vasutak által elszál­
lítható legyen. Mert éppen az öv. keidet 'n, 
amikor a bányák ismét teljes munkáslétszámmal 
dolgozhatnak, a rendes üzemet szinte lehetetlenné 
teszik az ilyenkor rendesen bekövetkező nagy for­
galmi akadályok. A szempár kívánsága ebben a 
tekintetben az, hogy a rendelkezésre álló vagyo­
nok aránylagosan bocsáttassanak a hányák ren­
delkezésére szállításaik arányában, a forgalom V-i,ulu7.t:ot i o a/.iiiii i tn. ni iinv uiiiiu, ti i »/1 ^ ti í > 11 >

bonyolítása siettessék, a vnggonok veszt cgle-’-o az 
állomásokon megszűnjék, ami viszont az állomá­
sok kibővítésének' kérdésével függ össze. Különv- 
sen áll ez az erdélyi részekre, ahol a nagy s 
egyre fejlődő bányák szükségleteit az. államvas­
utak jelenlegi Lerendezése mellett ellátni képte­
len s valóságos forgalmi katasztrófa fenyeget, 
ha a kormány nem teszi meg a szükségei intve- 
kedéseket. Súlyos aggodalomra ad okot r szen- 
ipnr jövője szempontjából r.z államvasutak leg­
utóbbi tarifaemelése, mert hiszen tavi fális -z< al­
pontból a magyar izén ipar semmi különös Hí­
ve/monyt, nem élvez, mert azt a látszólagos v>
del met, amelyet a tarifa nyújt, a kötelék! dilii«
szabások és egyéb engedmények illuznriuesá te­
szik, holott a külföldön minden állam védi a 
maga szempárát, sőt Ausztria például saját barmi 
szenét is védi saját feketeszenének versenyével 
izemben. Bedig, hogy szempárunk tényleg a hely­
zet magaslatán áll, bizonyítja az is, hogy amikor 
az angol szénbányászok sztrájkja idején mtu- 
timütt a világon horribilis módon emelkedtek a 
szénárak, nálunk ebben a tekintetben seinjuife 
panasz som merült fel, ami oly konszolidált viszu-



Péntek, junius 21.
nyokra mutat, amelyeknek csak örülhetünk, nem­
csak n széni par, de egész magyar iparunk ér­
cekében.

Borgazdasági tanfolyam lelkészek és tanítók­
nak- Gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszter 
rendelkezésére borászati szempontból kiváló fon­
tosságai bíró községekben működő lelkészek és 
néptanítók részére augusztus hó 1-től augusztus hó 
11-ig a budafoki pinczemesteri tanfolyam helyisé­
gében borkezelési tan folyamot tartanak-. A tan- 
foi> am czelja, hogy az azon résztvevőknek módot 
nyújtsanak arra, hogy az okszerű bork'ezelósre 
vonatkozó ismerőtöket elsajátítsák s e tióren gya­
korlati. jártasságot ie szerezzenek, hogy a föld­
mi velő népet irányítani tudják s az okszerű bor­
kezelést terjeszszék. A. tanfolyamra busz hallgatót 
Vesznek fel, akik jejénként 70 korona állami 
segélyt kapnak költségeik fedezésére. A pályázatok 
Jilius hó 1-ig benyújtandók a föleimivelésiigyi 
minisztériumhoz.

Gyógy szerész-brink. Gyógyszerészek Országos 
Pénzintézete Részvény társaság ezég alatt a napok­
ban 500-000 borona alaptőkével egy uj pénz intézet 
alakult meg Pozsonyban, amely az egész ország 
gyógyszerészeinek hiteligényeit lesz hivatva kielé­
gíteni. Az alapítás iránt országos érdeklődés nyil­
vánult meg ős így alig Van Magyarországon szá­
mottevő gyógyszerész, aki részvények jegyzése 
által no juttatta volna kifejezésre, hogy szimpa­
tizál az eszmével, függetleníteni a gyógyszerészeti 
kart, azoktól a pénzintézetektől, aimalyek eddig 
rideg üzleti .szempontból bírálták el a gyógyszeré­
szek hitelképességét. Az, újonnan megalakult 
gyógy szeres zek pénzintézete az egész vonalon ren­
delkezésére fog álla ni a magyar gyógyszerészeti 
karnak és altruis.ztilrus alapon fogja szolgálni 
ezeknek az anyagi érdekelt. Hogy ezt a program- 
raot valóra is fogja váltani a most megalakult 
pénzintézet, arra garancziát nyújt mindenképpen a 
„Gyógyszerészek Országos Pézintézete Rt.“ elnöke, 
gróf Batthyány László dr., az ország határain túl 
is közismert, orv'ostanár, aki tudvalevőleg teljesen! 
paját, költségén tart fenn Köpcsényhen, Pozsony 
mellett egy nagyobbszabásu kórházat és a 3 évre 
megválasztott, igazgatóság, amely egyébként a kj. 
vetkező urakból áli: Elnök: Gróf Batthyány Lajos 
dr. (Köpcsény), alel nők: Soltz Aladár (Pozsony), 
ügyész dr. Ilübsch l'gnácz (Pozsony), Berényi 
Imro (Pozsony), Csíkos Ádáin (Budapest), Bunny 
'Mór (Köpcsény), Engyeli Jenő (Pozsony), Forra.v j 
Ernő (Pozsony), Iva rj esc vies Rezső (Aranyos- •
marót), Murin Vendel ("Nyitra-Zsámhekrét), Haas j 
Dávid (Pozsony), Endit.z Róbert (Wien), Sodler • 
Károly (Pozsony), Stabler Lipót (Wien) és dr. ; 
Zsigárdy Aladár (Pozsony). A felügyelőbi zol faág : 
tagjai lettek egy évi időtartamra: Jenes Vilmoe i 
(Budapest), Kla.tt Román, Angormiayer Lajos, ifj, 
Weins tahi Mór, Mindszenty Béla és dr. -Tabló- 
nit.zky János. Az uj pénzintézet egyébiránt már 
a közeli hetekben fogja bizonyára közhasznú mű­
ködését megkezdeni.

A Magyar-Bosuyák Gazdasági Központ keres- j 
kedclmi szakosztálya tegnap ülést tartott l' iirst 
Bertalan elnöklete alatt. Vágó József szakosztályi : 
előadó mutatta he Kompcrszky Lénárdnak, a bor- j 
nyák postatakarékpénztár helyettes igazgatójának : 
alapos tanulmányát a post at aivarókp1 nzt ári ügy 
fejlődéséről Boszniában és Hcrezegovinában. Ez- i 
után dr. Kelemen Nándor szabadalmi albiro tar- | 
tóttá meg előadását a magyar szabadalom és véd- j 
jegyoltalom hatályúról B oszn i a -He rezegő v i n óban. j

Az ősztáIysorsjáték mai húzásán a következő j 
nagvohl) nyereményeket sorsolták ki:

Kétezer koronát nyertek-. 7S10 10065 08218 800.(1. ,
Ezer koronát nyert: 32351. __ |
Ötszáz koronát, nyeltek: Ü0008 52343 08407 687/a 1 

1)4400 00025 102837. . !
Háromszáz koronát nyertek: 0002 100.,., llo_.> .

12571 '28224 20008 32025 32502 33385 38520 ,
42005 17401 20131 20533 21010 24830 24)470 27735 j 
40718 <13707 05800 00243 73380 74077 75488 70044 , 
80340 31485 81003 88718 00045 94036 104010 104550 I
lOőS-O 105S7!) 100308.

A törvényes munkás védelem magyarországi 
egyesülete csiitörtök1 m délután folytatta -Szterénvi 
József v. b. t. t. elnöklétével a gyermekmunka 
szabályozásáról szóló értekezlet i, amelyen a mai 
napon Enger Ferenc-/., a fukcrcskcdok es fa iparo­
sok képviselője szólalt fel elsőnek és azt az óhajt 
hangoztatta, hogy kérjék fel a kerületi pénztára­
kat a gyermekmunkára vonatkozó adatok gyűjté­
sére. Utána dr. Fercnczi Imre szólt a kérdéshez.
Bib rényl József elnök megjegyezte, hogy az egye­
sület tárgyilagos álláspontot kivan elfoglalni. 
höhnt Vilmos hangoztatta, hogy c-ak egy demokra­
tikus parlament fog igazán muukásvédvlmet vsi-
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r.alni, főkép csak ez fogja a mezőgazdaságban a 
gyermekmunkát szabályozni. A tárgyalásokat leg­
közelebb folytatják.

A Nemzeti Balesetbiztosító Részvénytársaság
folyt) évi májáns liavában 705 darab balesetbiztosítási 
kötvényt állított ki, mlyek halálesetre 5,901.400 kor., 
rokkantság esetére 10,773.250 korona és mulékony ke­
resetképtelenség 'esetén *2031 koron napik.trtnlanitäsrai 
biztosított összegről szólannk. Nevezett társaság a 1, 
év január lié 1-től május hő végéig terjedő időszakban 
3802 ajánlatot kütvényesitett és pedig 30,080.135 kor. 
halálesetre? 50,503.040 korona rokkantság esetére es 
14.542 korona mulékony munkaképtelenség esetére biz­
tosított összegekkel. Fennállása óta a társaság balra* 
fékért 13,969.690 korona 88 fillér kártérítést fize­
tett ki.

A gyümölcsértékesítés előmozdítása. Gróf Se­
rényi Béla földmivelésügyi miniszter a gyümölcs­
értékesítés előmozdítása ezé Íjából oly községeknek, 
egyleteknek és szövetkezeteknek, melyek a folyó 
évben nagyobb gyümölcstermést várnak s azt friss 
állapotban értékesíteni nem tudják, avagy pedig 
anyagilag nincsenek abban a helyzetben, hogy 
gyümölcsfeldolgozó gépeket szerezzenek be, több­
rendbeli különböző gyártmányú szeszfőzőkészülé­
ket 3—6 l.eti használatra, ingyen engedélyez, ha* 
eziránt a fentnevezettek július hó 10-ig kérvény- 
nycl hozzá fordulnak. A kikölcsönzött gépek szál­
lítási költségeit az érdekeltek tartoznak viselni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeiket jelenti: 
Waniprechtiinminor Károly Győr. Spitzner Lipót 
Ziroviticza, Do/lmessei C. Zára, Weiss és Steiner 
Budapest., Garai-utcza 28.

Szén forgalom. A magyar királyi államvas­
utaknak Budapest székesfőváros területén fekvő 
állomásaira az elmúlt hét fnlyanüin, vagyis juniiis 
9-től junius 15-ig beérkezett ösSesen 2925 kocsi 
kőszén, és pedig 519 kocsi az önkezelés száljaira és 
2400 kocsi a. magánfogyasztás részére. Ugyanezen 
idő alatt valamennyi állomás, illetve bánya kért 
összesen 15.011 kocsit, kapott 13.144 kocsit. 
Ebből megraktak összesen 13.003 kocsit és pedig 
3765 kocsit az önkezelés czvljaira, 9238 kocsit pe­
dig a magánfogyasztás részére. Egy kocsi tiz ton­
nával van számítva.

IDŐJÁRÁS.
rAz elmúlt nap időjárásának áttekintései
Hazánkban az idő tegnap jobbára felhős volt 

és számottevő eső az erdélyi részeken meg az 
északkeleti vánniegyjékben esett. A hjclmjlrséklct 
különösen a nyugati részeken emelkedett, de ál­
talában miég 1—2 C-fokkal ala-cscmyobb volt a 
normálisnál és maximuma 28 C-fotk Kaposvárott, 
minimuma 8 C-fok Arvavárlján,

. Prognózis a következő Sí órára:
;Lényegtelen höváltozással változékony idő 

várható, hclyenkint zivataros esőkkel.
Sürg'Q'nyprognózis: Meleg, változékony, sok 

helyütt csapodék, zivatarok.

Állomás

A.-Brit tins —
üngvir ------
K4í:n5rh_ «. 
Losonc* — _ 
Ogynlln _ _
Baclnpoet _
Horony ___
Keszthely _
Póoa_______
Zágráb _ _
Fiume _ _ 
Szeged — — 
Temesvár — 
Nagyvárad _ 
Kolozsvár _ 
Nagyszeben—
Szatmár____
Eger-----------
Arvavár»IJa__ 
Hrlmrczbánya 
Komárom ... 
Magyar-Órái 
Sopron — —
Eszék-._—
Olrkvenlea — 
Debrei zcn «_ 
Kecskemét — 
Orosliár.a —
Arad ...------
Zsombolya — 
Versetz _ — 
Orsóvá____

gs

a

64.2
62 5 62.0 
61.1 
61.0 ti2.0 Có.8
63 6 62 0
62.3 
63.2 
62.6 
63.0 
62.5 
64.0 
63 3

S-C

íj

■8

If 1
Ea

1
Hfimár-
eáklot

1 1
11-4 N 2 0 4 20 09
15.1 w 1 4 2 21 13
15.0 S 1 1 19 13
18.6 w 1 0 22 11
28.7 1 ■ 28 13
18.0 24 14
19 2 sw 1 20 15
18.8 S\V 1 0 25 15
18 2 0 22 14
;8.6 1 27
L-0.7 0 25 15
18.6 w 1 u 2 i 14
16.9 sw 1 2 21 11
15.8 8 1 20 13
13.4 4 16 0814.5 SE ■ 3 2 2 18 lo15.4 XV U 4 2 19 13
J 8.2 4 21 1211.2 NR 1 4 14 0817.4 NW 1 0 20 11
20.6 N hi 1 _ 28 13Vti 4 S 1 1 24 1517.5 XV i 27 14
19.5 w 1 ti 26 131» 0 0 _ h 14
17 0 4 21 1319.1 s 1 0 18 11
19.0 .\W 0 2 — I 20 U
189 SE 2 0 — 2-2 12
17.0 j s 8

1
0 "1 25 11
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Gabonatőzsde.
Budapest, junius 29.

, _ A készáruba ezon ma kifejezetten lanyha volt
í <tz irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben a mal- 
j m°k tartózkodók voltaik, nohiézbesen vájsároltalc 
I 6s rossz árakat Ígértek.. Mivel másrészt az eladók 
j rrem erőltették a dolgot, korlátolt maradt a for- 
I £a'°nb amelynek a folyamán mintegy 1*5.000 q 
; lbiuza kelt cl a tegnapi áraknál 5 fillérrel drágáb- 
I ban. A legdrágább eladási ár 13 korona 04 fillér 
j volt 82 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb 

pedig 11.GO korona 76.3 kilós bácskai búzáért. 
Egyéb gabonanemüek közül a rozs 5 fillérrel, á 
tengeri 5—10 fillérrel olcsóbb. Forgalomba került 
200 q rozs 10.73 és fél—10.80 koronás árakon és 
600 q zab 10.85—11.— koronás árakon. — A ha- 
táridöpiaczon kedvezőtlenül és a tegnapi zárlat­
nál némileg alacsonyabb jegyzésekkel indult meg 
kezdetiben csekély érdeklődés melleit, pár fillér 
keretén belül ingadoztak a jegyzések, később azon* 
|jan meglehetős realizálási hajlandóság támadt, 
ami erős túlsúlyra juttatta a kínálatot, minek 
folytán lényegesen csökkentek az árfolyamok, a 
imielyek végre ismét feljavultak kissé. Az októberi 
búza 2 fillérrel a tegnapi zárlaton alul, 11.55 ko­
ronán imellült, rövid ideig 11.54 és 11.57 között 
változtatta a jegyzéseit, aztán 11.43-ig csökkent, 
majd* megint 11.54-ig javult és zárlatkor 11.51 
koronán maradt, A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az októberi búza 6 fillér­
rel, az áprilisi büza 6 fillérrel, az októberi rozs 
1 fillérrel, az októberi zab 4 fillérrel, a júliusi ten­
geri 5 fillérrel, a júliusi tengeri szintén 5 fillérrel 
/csökkenj f.

A készáru jegyzése a mái tőzsdén - öjfcuef* 
I'czö volt-
Búza fcllda ára 100 kg.
Tiszavidéki

tilde
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77

, . 78
Bánsági 75

77
78

Bácskai 75
76
77
78

Rozs I. rendű uj

Tejértnegyei

Fesividéki
I»

23.80—24.15

23.70—23.95

23.70—23.95

23.80—24.05

23.80—24.15

tilde
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

ára loo .kg. 
24.05—24.25 
24.20—24.40 
24.25—24.55

23.85— 244)5
24.-----24.25
24.05—24.35

23.85— 24.05
24.-----i4,25
24.10— 24.35
2i.-----24.20
24.10— 24,40

24.---- 24.25
24.10—24.40

21.90—22.—
21.70—21.90
20.60—21.10
22-10—22.60 
21.50—21.70
17.80-18.—

Felelős szerkesztő:
PURJESZ L A J C 3.

Igazé ntó:
ERDŐS ÁRHARC

„ középminöségtl uj----------
Árpa takarmány I. rendű-------

, . Ik » ------
Zab I. rendű--------------------

II. ,--------------------
Tengeri belföldi uj--------------
Köles----------------------------------— —-----------.—

Köttetett-.
Búza. Tiszavidéki: 300 q 82 le 24.SO K, 4000 

q 81 k 24.80 K július végére, 10*00 q 81 k 24.70 
K, 100 q Sl k 24.70 K, 200 q81 24.60 K keverék, 
300 q 81 k 2460 K, 300 q 8.1 k 24.50. K.

Felső tiszai: 500 q 80 k 2470 K, 10CO q80 
k 24.60 K, 10O q 80 k 24.50 K, 200 q 80 k 2450 
K, 300 q 78 k 23.50 K, üszkös .

Fesividéki: 650 q 81 k 24.40 K, 700* q 80.5 
k 2455 IC, ICO q 80 k 24-10 K, 100 q 79 k 
23.90 K.

Bánsági: 30*00 q 78.3 k 24.10 IC.
Bácskai: 3500 q 79 k 24.25 IC, 890 q 76.3 k 

23.20 IC.
Fclsöinagyarországi: 250 q 80 k 24.20 J*
Palánkai: 720 q 75.5 k 22.85 IC.
Tolnai: 300 q 80.5 k 24.30 IC.
Rozs: 1 DO (| 21.55 q ppar., 100 q 21.60 K ppar.
Zab; 400 <| 21.70 K kpf., UH) q 22 — IC kpi\, 

100 (1 22.— kpf,
A hntSridőpiaczen köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kölesek (50 kg.-kint) 1912-re.

Búza 191:; Áprilisra 1479—80—72—79—79------- •
Búza olitóbu'rro 11.55—51—57—4ti—54—51-----



Rozs o'.uóborre 9.59 —ß-—52—62—61 
Zab októberre 9.24—25—18—24—2 
Tengeri 1913 májusra 7.41—45—38—41—40 
Tengeri júliusra 8.87—88—80—85—83 
Tenuőri augusztusra-----------

Péntek", június 21.

J óra SO veretkor.
Búza 1913. áprilisra 
Búza októberre 

Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra

zárulnak:
11.77—11.78 
11.51—11.52 

9.61—9.G2 
9.2 —9.23 
7.41—7.42 
8.83—8.84

Budapesti galonaforgalom.
1912. junius 18 töl 1912. junius 19-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
ju étermázsa

Buxa 9290
Rozs — Ö49G
Árpa — —
Zab 6483 200
Tengeri 26719 19301
Liszt — 8478
Korpa — 2337

Értéktőzsde.
A inai clötözsd'én az általunk' miár régóta jel­

zett kedvező fordulat beállott az értéktőzsdén. A 
kulisa (a közeledő uliiwöhalaszítes alkalmával 
darabhiánytól fél és a pénzpiacz és a politika ked- 
vezöbb megítélése nyomán az egész vonalon visz- 
szavásárolta az értékpapírokat. A nemzetközi 
piaczon a két hitelrészvény, a helyi piaczon va­
lamennyi érték, a hazai bankrészvény kivételével 
tetemesen emelkedett, nevezetesen a közép bank- 
részvényeket favorizálták. A készáruipiacz for­
galma is megélénkült, mert a gabonatőzsde árha­
nyatlása jó hatást telt. A Hermes-részvény emel­
kedése az uj sorsjegyki bocsátással összefüggött. A 
zárlat szilárd és élénk volt. — A déli tőzsde is 
szilárd lefolyású volt, meri hozzájárult a szilárd 
berlini jelentés buzdítása.

A~ elöi-Cssdin köUelcIts Osztrák hitel 042.50- 
043.25. Magyar hitel 83(1.75—838.50, LesZAmüol* .>44.275 
—545.50, jelzálog 460.75—402.50, Hermes 
Magyar korona-járadék 88.05, Rimamurányi 
767.50, Magyar bank 654—655.
765.50. X'áro-i villamos 412.2

301.50— 302.50. Agrárbank 634—526.50, Commercebank 
3992, Fabank 232. Általános kószán 1030, Kstikmngynr 
412, V. sz ti room - szil ? z vfi 1 o s i 379—380, Asphalt, 41. * 'W- 
ver 372—379.50, Temesvári szesz 579.50—582, 1 lióbu® 
249—251, Gummi 501.25—593, Ncuschloss 783— ,85.

4 deli Utzsdén kulidéit: Osztrák hitel 642.50— 
043, Magyar hitel 638—838.25, Leszámítoló 54i>.50, Je - 
•zák„r 402.50—404, Rima 767.50—768.75, Magyar bank 
654.75—056.25, Közüli vasút 764.7-5—765.50, X arosi 
villamos 413—413.50, Hazai bank 231—232, Agrarbank 
525.25—527, Commerce 3990—3995, Hermes 3/o.d81.i>V, 
Snlgótarj. 753—754, IM. ezukor 31100—3118, l’liölms
249.50— 250.50, Ált. tűk. 665, Vas. forg. 404—465, _Te­
mesvári sze-z. 575—581, At lant Ica 285, Fegyver 377 
3S2, Gummi 594—590,

Bécsi értéktőzsde
BÉCS, junius 20. (Maaitar értékek zárlata), 4 száza 

ló ko arnnv-iáradók 108.35 Tiszai és szöged! kölcsön 
sorsjegy 284.— Magyar hitelbank részvény 839.2,, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 514.60, Rima 
murányi 768.40 Magyar ezukoripar —Adria hajó­
zási részvénytársaság ——, Magyar koronajáradók 
88.05, 4 százalékos magyar fökltoherm. kötvény 87. 7o 
Magy. nyerem.-kölcs. sorsjegy 418.— Kassa-öderborgi 
Vasutrószv. —Magyar jelzálogbank 461,oO Magy. 
kereskodelmi bank----- .

Bécs, junius 20. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
lékos papír-járadék 88.05, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 113.80 1860-as sorsjegy —,— Osztrák Ilitől 
sorsjegy —, Angol osztrák bankrészvény 329.7o 
Bécsi ilankveroln 528.75 Osztrák-magyar bank 2130. 
Déli vasút 99.40 Dunag őzhajózási r.-t. 1236. Dohány 
részv. 350.— Cs. k. arany (vert) 11.40. Német bankv, 
118.10. Osztr. í,loyd 548.— 4.2 száz. ezüst jár. 88.05— 
90.80 Osztr. koronajáradék 88.05, 1864-os sorsi. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 641.25 Union-Bank 608.50 
Osztrák Liinderbank 528.65 Osztrák-magyar államvasvt 
729.35 lílbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 987.v5 
20 frankos 19.17, Londoni váltóár 241,40 Lipótkohó 
750.— Tőrök sorsjegy 241.45.

P,7 S—381, 
65.50—

Budapesti értéktőzsde

Államadósság-.
M. klr. állami pénztárj. adóm. 41/*0/® 
Magyar nranyjáradék — — ... 4°/°
Magyar koronajánulék------ — 4°/(
Állauikölvsön vaskapu czéljára s®/o 
1870. évi nyeremény kölcsön— — — 
Horvát-szlavon reg. kárt. kötv. 4l/2H/o 
Magyar földteherinent. kötvény 4°/c 
Horvát-szlavon földtcherm. köiv. 4°;o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4°/o 
Egyesített járadék papírban 4?/io°;o 
Egyesitett járadék ezüstben 4í/io°/o
Osztrák aranyjaradék------ — 4°,'o
Osztrák koronajáradék ... — —. 4°o 
Osztrák államsorsjáték 1600 4°,o
Osztrák államsorsjáték lsoo _ 4°/o
Osztrák úllamtiorsjáték 1804 ------
Bpest szekesíőv. kölcsön adóm. 4°/o 
Bpest Bzékesföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön 1900. évről 6°> 
Tcmcs-Bégav. szab. kölcsön 40/e

Sáloglevelek, elsőbbségeit.
Belvárosi takp. r.-t, —
Belvárosi takp. r.-t. ___ ... 4Wo
Egyesült budapesti föv. takp. 4,/20/o 
Egyesült budapesti íöv. takp.... 4°,o 
Uauz és társa kölcsönkötv ... 41/a°/o 
Hazai bank r.-t. 6ő é.41/Wakam. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, fi°/o 
JCisb. orsz. földhitelint. go1/» é. 4,/2°/o 
M. agrár- és járadékb. szőlőkötv 4°,ő 
M. agrár- és járndb. járj. víiz. 4,/s°> 
M. agrár- és járaüb. záloglevél 41 's0/o 
Magyar ált. tnkarékp. r.-t. 60 évre 
Magyar ált. takarókpéuzt. r.-t. 4,/,°/o
Magyar földhitelintézet___ __  4°/o
Magyar földhitelint. sz., talaji_4ft/9
Magyar jelzáloghitelbank — 4V:°,'o
Magyar jelzáloghitelbank _ 4r20/o
M. jelzáloghiti-lb. közs. kötv. 4'/30/o 
M. jclzáloghitelhauk közs. kötv. 4°,ő
M. jelzáloghitclb. nyer.-kötv._4°o
.M. jzáloghitelb. conv. nv. kötv. 10; K 
M. leszátn. és pénzváltói). 60 évre 4°,o 
M. ieszárn. és pénzvb. xálogl. 4Va'1,o 
Magyar orsz. közp. takp.... 4Va°/o
Magyar orsz. közp. takp_____4°/o
Magyar takp. közp. jelzb. ... 4,/«°/o 
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4°'o 

"M. takp. közp. jelző. közs.kötv. 41,;2n/o 
M. takp. közp." jelzb. közs. kötv. 4n/o 
Orsz. közp. hitelszüv. kötv. r»°/o 
Osztrák-magyar bank — ... — 4n,o 
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4Vü°,ő 
Pesti hazai takp. közs. kötv.— 4no 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4lVo 
Pesti magy. keresk. bank ^ 4V2ft,o

* » » „------ * °>
Pesti m. kercsk. b. közs. kotv. 4,/20/»

f> * 1» * m m 4nl()
Adria m. tengerhajózási r.-t. 41/3f>/o 
Budapesti köztit 1 vnsp.-túrs. — 4°,o 

• Undo pest vili. vár. vasút r.-t. — 4°/o
ŰudapcHt-pécsl vasút...____— 4no
Kflssa-odcrbevgi vasút 16M. nr. 4% 
... . 1891. p- 4°o

M. folyam- és tev.gcrh. r.-t. 4,/af>/o

Közúti
5—41ií.7ö,

vá­
jd

út 7 64—
bank

özsde
í.

3« I
•

s
5 "

S c “
Mai záró ár

Pénz Arii

9<> 50 ICO. 19.

!
410.667'

1(!S 56 1119 20.0001
58 88 iá 22. 33.3341

215 21 pl — 16Í íOO.OíhV
'.18, 50 99 26.000j
S)j 90' 13. 45.000:

931 80. 00.000
143j 151 45. 200AK/O1
88 80 90 30 40. 150.0001
SÍ1 S2 ■21. 200.000!

114’ 114 50 108. 7.200;
K!) 40 89 90 30. J25.0001

1551 169 20.000j
221! 20.0(,. ■
808 31 e 12. 100.000i

88" 50 33. 4 68.7501
87 25 88 104. 40 150.000,

104 •>0 105 170.— 6,5.001)!
91 25 92 25 33. 175.0001

36. 82.000
97 50 98 50 32. 20.000
92 93 12 40,01*0
98 25 99 26. 50.000
90 91 120 25.000,
98 99 16 1U.C05
97 98 37 OÍOXKlj

101 102 25 95 8U.25t»
96 97 39 6.000
95 96 300 10.090
97 50 98 50
96 75 97 75
93 94 10.00(1
D.l 100 7.5U)
98 99 800 4.000
SÍ) 75 90 75 20.000
98 99 20 15.000
98 69 20 5.000
98 .50 99 50 250 3.2(A)
89 75 90 75

120 123
í 78 170 83 20.000
90 91 lO.OtK)

1UU 10.125
97 50 98 50 0 6.750
9v 91 15 8.7.50
97 08 18 8.tK)0
97 28 75 24 4.500
97 98 40 ti. OVO
02 50 93 50
99 — 100
06 — 97 45 40.000
97 98 35. 3. *200
88 75 89 5.000
8* 5V 9- 20. 20.000
98 99 54 20.000
89 90 75 4.('00

00 30 2.100
90 91 36 17.0(H)

19.01 k)
90 91 34 80.000
87 88 15.(0 1
89 00 35 110,000
90 91 2('.U0(.)
90 91 — 11.000
08 00 10.175

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, junius 20. (Értéktőzsde.) A magasabb 

newyorki jegyzések hatása alatt és a nemzetközi’ 
vaspiacz kedvezőbb konstcllácziójúra megnyitáskor 
megszilárdulás hódított tért, mely azonban csak 
egyes tereken élénkítette az üzletet. Magasabban, 

í jegyezték a bánya értékeket, Phönix és Hohenlohe 
LivoriZíilásíitva 1, melyeknek kedvező üzletmeneté­
ről szóló hink váltak előnyükre. Kedvező volt az

üzlet villanyos értékekben, mint Edison-részvé- 
nyekben, továbbá a K a nada-részyényekbcn és 
Bécs hatása alatt déli vasúiban. Jvésöbb azonban 
az árfolyamok az ismét általánosan megnyilvánuló 
kedvetlenség hatása alatt clbmyhultak és a tőzsde 
gyenge irányzatban zárult. A kcszárupiacz ipari 
értékei túlnyomórészt szilárdak voltak, speeziális 
értékek favorizálása mellett. Napi pénz 3 százalék, 
ultimópénz G százalék, magánkamatláb 4 egynegyed 
százalék.

Berlin, június 20. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor, jegyeztetik: 4’2 százalékos papirjáradók 
—.— 4. százalékos osztrák aranyjáradók 96.10 osztr. 
hltolrészvóny —.— Deli vasút 19.20, orosz bankjegyek 
215.15, 4 százalékos uj orosz kölcsön 90.70, Discontó 
Commandit 184.—, Dinamittruszt 179.10, Harpeni 185.60. 
Unillkált török járadék 90.40, 4.2 százalékos oziist jár 
88.—. 4 százalékos magyar aranyjaradék 90.70, Magyr 
koronajáradók 87.90. Osztrák-magyar államvasut 153.30 
Bócsi váltóár 8455, Olasz járadék —.— Ált. villamars 
sági Edison 265.— tiolseukirchonl 187.£0. Laurakohó 
173.60.

Frankfurt, junius 23, Zárlat. 4.2o/c papirjáradók 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 95.95 Magy. ar.-jár. 
90.65 Osztr. hitolint. rószv. 200.48 Osztrák-magyar 
államvasut 153.50 Északnyugati vasút —.—, Bustloli 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 566.—, Bócsi Bark 
verőiu 81.— Villamos részvény —•— 3 százaléké 
magyar aranykölcsön 72.75, 4.2 százalékos ozüstjáradók 
91.25. Osztrák koronajáradók 88.05, Magyar korona- 
járadék 88,— Osztrák-magyar bank 152.60 Déli vasüt 
részvény 1925, Eibavölgyi vasút —.—, Bócsi váltóár 
84.—, Párisi váltóár 204.15, Union bankrószv. 133.ÍÍ2

Hamburg, junius 20. (Zárlat.) 4.2 százalékos ozás 
Járadék 90.40, 1860. sorsjegy —.—. Déli vasút 18.90 
4 százalékos aranyjáradók 90.50, Osztrák liitolrószvóny 
199.50 Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz iára 
dók 96.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 90.35

London, junius 20. Angol consol 76Vs.
Páris, junius 20. (Zárlat). 3 százalékos franzefa 

járadék 92.75. Osztr. aranyjáradók 97.40 Magyar arany 
járadék 93.90, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
519.— 33/4 százalékos Olasz járadék 97.42 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 271.—, 5 százalékos marokkói játa­
dók 530.— 4 százalékos 1890. román köles 98.— 4 
százalékos amorf, románjár. 1905. 93.—, 5 százalékos 
orosz járadék 164,75 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 102.45 4 százalékos spanyol jár. 90.95 
4 százalékos unillkált török jár. 89,57 Török sorsjegy 
204,— Török dohányrészvény 370.— Osztrák földhitel­
intézet 13.10 Osztrák Liinderbank —.— Magyarjelzálog 
bank 490,— Banqne de Paris 18.37. Banque Ottomane 
GS8,—, Osztrák-magyar államvasut —, Dóit vasút
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Bankok.
Angol-osztrák Panic______ ___ 1
Budapesti bank részv. társ. — _ — 
Kisö magyar iporbank r.-t.
í' iumci Ilii U .uuc .................. M —
Hazai b.v.Bv. .-.yz vény társaság — — 
Horni cs m. Ml. váltóiizlct r.-t._ — 
ííorvtivs'/íivvon orsz. jt izálogb.
Magj r.r ágiái- és jiiradékb. r.-t. —
Magyar alt. hitelbank----- ------- -
iíagyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jelzáioghitelbanic ...____
Magy. k<r. szab. osztúlysorsj r.-t. 
Magyar mitoló és pónzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hiteib. r.-t. A)

«1 n V r KtMr.gyar tulinrékp. líözp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet — --------- ---
Osztrák-magyar bank________ __
Pésti magyar kercbkedelmi bank ~. 
Union bank —----- --------------------

Talr arólrpénzt áralt.
Belvárosi takarékpénztár______ ^
Budapcst-crzfiéhctvárosi tkp.____
Budapest-Llpótvárosi takarílep. r.-t. 
Budapesti tkp. és oísz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti föv. takarékp. ...
Kőbányai takurékpénztár r.-t. _
Magyar általános tak.ulékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Testi hazai első tkp.-egyesület  ...

Biztositó társaságok.
Bécsi biztositó társaság ________
Bécsi élet- és jár.-biztosító int.... _ 
Első magyar ált. biztosító társaság 
jFonciérc1* ].csti biztos,Oó intézőt - 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t, 
-Nemzeti1' baleset biztosító r.-t. _ 
Pannónia viszont biztosító intézet .

Gőzmalmok.
Borsod-miskolcl gőzmalom r.-t.
Concordia-güzmalom r.-t. ______
Első bndnpesti gőzmalom r.-t. _
Krzsébct-gözina lom-t á rsasiVg —
Luiza-gőzmalom r.-társaság__ -.
Pesti hengermalom-társaság ____
Pesti molnárok és sütök gőztn. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom

Xpp.tnráll&lntok.
Bcoeslnt cutnontgyárl Unió r.-t. _ 
Budapest szent lőrinci téglágyár — 
Egyesült tégla- és czemoiitgyáv —. 
E szalun agy arországi küszénbánya... 
F.-magynrorsz. bánya- ós kohómii
-IstvAuTl-gÖztéglngyár r.-t. ____
Kőbányai gőzt ég In gyár r.-t____ —
Kőszén hány a és téglagyár r.-t_—.
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános koszénbúnya r.-t.
Magyar lierámiai gyár r.-t. — — _
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. ^
Újlaki tégla- és mészégető r -t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 
Franklin-társulat clúvét, jog nélkül

Mai záró ár­
folyam

Pénz Áru

827 EO 878 50
3S2 886
399 — 391

301 — 301 50
873 — 374
Ü46 240
522 - 523
835 75 836 25
652 ... G52 50
459 50 460

1660 — 1700
544 — 544 50

214 214 50
639 639

2060
75

2040
3935 3990
614 616

662 _ 6CG
5 2b 533
207 — 29b
433 435

2315 2325
285 290
665 _ 666

1700 _ 1710
478 — 480

17240 17280

740 tilO
84') 869

16500 iP-009
4 30 440
391 398
400 420

8800 a 1100

615 625
460 465

1775 írét:
457 467
880 38!» —
885 878 —

760 - 761

fii; 5 *0)
630 649
270 2V1
41.’ 413
705 715
29i> 297

2( 110 2060
1170 Ilii

40
1033 1031.
276 L'83

756
350 8 52
870 875

1 595 690
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7.r,oc 200
20.— 8.(XX) 4(M)

100.— 441 1(hV)
4.VOO 200

24.— 7.5ÍK) 200
18.000 300

lek).— 10.80(1 800
10.000 200

185.600 200
28.- 10.000 400
10.— 3.C0O 200
60.— 6.200 500

20.000 250
8.(K)0 200

22.— 85.000 iioo
27.500 200

20.— 8.000 200
20.— 700 400

8.000 1.00
20.— 2.500 400

18.000 200
2.895 1000

79.— 8.000 400
16.— 20.000 200

25.000 200
10.000 1200

16.— 12.500 200
30.— J 7.500 200
26.— 40.000 200
27.- 4U.000 200

15,-fOvi 400
14.- 85.090 200
8.— 12.C00 100

69.- a.730 •íoo

ty\— 60.000 200
16.- 8O.OOO 200
32.— 184.357 200
18.— 123.004 200

14.658 200
IC.— 83.08.3 200

728.196 480
48.000 1050

113.20.5 400
60.000 200
60.000 200

520.720 480

„Könyves Kálm.* m üld adó r.-L els.
Pallas irod. és nyomdai r.-t. _
Pesti könyvnyomda r.-t.__________
Révai testv. irod. int. részv.-társ. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. - 
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. — 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. — _
-Nicholson“-g0pgyAr r.-t. — ___ __
RimamurányitS.-T. vasmű r.-t. 
Schlick-félo vasöntöde és gépgyár
TeudlofC és Dittrich gépgyár r.-t._
Vnsárngyár r.-t. .Sopron-Grácz _ 
Weitzer J. gép- és vaggongyár r.-t.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t.______
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám. r.-L
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjú mosógyár r.-t. 
Első magyar részvényserfözde _ __ 
Első magyar sertéshizlaló r.-t.— —
Elsó,pesti spódiumgyár r.-L —_
Fiume rizshántoló ___  — — —
Gschwindt-féle szeszgyár — — — 
-Hungária“ műtrágyagyár — — —
Kőbányai polg. sertőzó r.-L — — _
Magyar cukoripar r.-t.____ _____
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-L 
Magyar ruggyunta&rugyár r.-L
Magyar vasúti forgalmi r.-L____
Magyar villamossági r.-t. — — _
Mezőgazdasági ipar r.-t. . , L
-Phőhus* villamos váll. r.-t. — — 
Royal nagyszálloda részvénytárs.... 
Szegedi kenderfonógyár részv.-társ.

Közlekedési vállalatok.
Adria ra. kir. tengerhajózási r.-t. 
..Atlantion1* tengerhajózási r.-t. ... 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szí.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
BtVbt-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t.
Déli vasút. ______ _____ _______
Első cs. kir. szab. dunagőzb. társ.
Kassa-oderbergi vasút____ _____ ...
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekli vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar államvasut —____

195 200
380 390

3350 3550
242 247
485 4S7
373 50 374

3805 3S10
164 16«
766 50 766 Sí
492 493 —
190 — 209 -

tiorsjogyek.
Bazilika —_______

„ osztr. felülb. 
Bécsvár. ryer.-köl. 
BudavároFi sorsj.— 
Erzsébet kir. szar.
„Jó iziv“_________

, „ osztr. felülb.
Magyar yöröiker. — 

. , o. f.
Olasz vöröskor.

* „ osztr f.
Osztrák vöröskor.- 
Osztrák hitelintézet
1‘álfly----------
Szerbiai nyer.-köles. 
M. Jel. kitelb. ny.-k. 
M. jel. hitelb. ny.-k.

12 5 J

Pesti ház. tp. ny.-k. 
Pénznemek és váltók. 
M. v. oszt. ar. vert 
20 frankos arany — 
20 márkás arany — 
Néni. bírod, bankj. 
Francia bankjegy 
Papirrubel (Íróként 
Román bankjegy — 
Szerb bankjegy — 
Amsterdam — — — 
London ío f. éteri. 
Német bankpiacok 
Ohuiz bankpiacok — 
Pária 100 frankért
Szentpétervár-----
Newyork íoo dollár

Mai záró ár­
folyam

Pénz Ara

181 
555 
825 535 
372 
440 
925 

6700 
725 
1 2 

378C 
1540 
430 
020 

3073 
278 
500 
404 
488.

223
236Í9VO

520
285
7t>3
411
300E7S

99
1245
342

6C5
731

50

11 39 
11)113 
23 58 

118 05 
95 62 
2 54

94 90 
— I —

199; 85
21127 
117 82
95 25 
94 75

254(50
490,—

56 i 33U 
538 
371P
445
975

6900 —
733
130 —

381(1 —
1600 -
6?t

30?0
280
532
46.3
490 —
221
240 —

2UCV ~

520 50
290
768 50
411 50

280 1
l.lO

1256
34*; —
635
731 50

124 0

1! 47
19 U
23 13

118i
05

95 4:

210 1*
211
118 02
96
9T6

5l*3|
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___________
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Péntek, június 21.
105.—, MeridionnWasut 594.—, Uartman gépgyár 824 — 
RioTInto 20.67, Suorerio (l'Egypte 90.—, Tula 10 21 
llrlkányi kőszón 167,— Chartered 35.25, De Beers 497^1. 
Iiast Rand 78.—, Jagorsfonton —Trans. Land 
Compan 41,25 Váltó Amsterdamra (rövid) 208.87 Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.43, Váltó Bócsre (rövid) 
104.50 Váltó Belgiumra (rövid) o/ia Olasz aranv 
váltó (röv) 1 Váltó Svájczra (rövid) 3/a Csekk 
ondonra 252,35 Magánkaina tláb 27/s.
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Üzleti tudósítások.

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

„ „ júniusra
„ „ szeptember— deezombor

Durva korpa azonnali szállításra 
, » júniusra

„ szeptember—deczcmbcr

16.10—16.30
15.70—15.90
12.--------- 12.20
16.12—16.30 
15.70—15.90 
12.40-12.60

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti ...

, vidéki... _
Szalonna.

Városi 3 drbos ..._...

............... 152.----- 153.—

132.-----133..
126-----127.-

a, központi vásárcsarnokba való kisebb külföldi husfcl- 
hozatal miatt az irányzat élénk volt, az árak prima, 
minőségeknél 2 Iv-vnl, más minőségeknek 3—4 Ií-val 
mmázsánkint emelkedtek.

Sertéskonzumvásári jelentés. t
(A székesfővárosi állatvásár és közvügóhid igaz­

gatóságától. 1012. június 20.) Előző napi eladatlan 
maradvány 8211 drb sertés, 52 drb süldő. Pótfelhajtás 
25 drb sertés. Mai felhajtás (egynegyed 4-ig) 1141 drb 
sertés, 4 drb süldő. Összesen 1992 drb sertés 56 drb 
süldő. Eladatott 1259 drb sertés, 26 drb süldő. Mai ma­
radvány 233 drb sertés, 30 drb süldő. Árjegyzés. Öreg 
1. rendű 350 klg. felüli életsulylevonással 138—140 fil­
lér. Öreg II. rendi! 280—350 klg. életsulylevonással 128 
fillér. Eiatal nclié 300 klg. felül életsulylevonással 142 
—154 fillér-. Fiatal közép 220—300 klg.-ig életsulylevo­
nással 130—150 fillér. Fiatal könnyít 120 klg.-ig élet­
sulylevonással 14S—10S fillér. Hússertés nehéz 300 klg. 
felül életsulylevonással 148—152 fillér. Hússertés Uöny- 
nyU 140—300 klg.-ig élősúlyban 112 fillér. Süldő 50 
klg.-ig élősúlyban 100—124 fillér. A vásár irányzata 
lanyha. Az árak változatlanok.

Kőbányai sertcsvásár.
Junius 20. Magyar :elsőrendű Fiatal nehéz (pá- 

roukint 320 kilogrammon felüli súlyban) 149—150 fil­
lér. Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.-ig terjedő 
súlyban) 158—100 fillér. Közép (páronkint 240—280 
klgr.) 158—102 fillérig. Sertéslétszám: 1912. évi jú­
nius 18. napján volt készlet 30005 drb, —• 1913. június 
19-én fcihajtatott 220 drb, — 1912. június 19-én el- 
fczállittatott 255 drb, — 1912. június 20. napjára ma­
radt készletben 35976 drb. A hízott sertésüzlet irány­
zata: lanyha,

Budapesti vágómarha vásár.
Junius 20. Felhajtatott: Magyar bika 183, ökör 

1051, tehén 438, bivaly 59 drb. Növendékmarba 26 drb. 
Póthajtásra bejelntvc 15, összesen 1707 drb. Árjegyzé­
sek: (métermázsánkint élősúlyban levonás nélkül) : 
Magyar bízott ökör, legjobb minőség 92—102, kivétele­
sen 105—108, közép 78—90, silányabb 04—72 K. (Ma­
gyar legelőmarha 80—94. siláyabb 02—78 K. Tarka hí­
zol t ökör, legjobb 98—108, kivételesen 112—117, közép 
62—90, silányabb 04—80 K. Bika, jobb minőség SS— 
190, kivételesen 104—108, silányabb minőség 72—80, 
bivaly 60—78, kivételesen S0—84, magyar telién 00-—94, 
tarka telién 00—08, kivételesen 102—104, kicsontozni 
való marba 40—58, növendékmarba 70—39 K. Egy­
részt a 250 darabbal kisebb felhajtás miatt, másrészt

I Heti lóvásár. - t
Junius 20. A székesfővárosi Tattersall telepén ma 

megtartott heti lóvásárra felhajtottak 381 clsőo.sztályu, 
641 másodosztályú, összesen 1022 lovat. Eladtak 537 
darabot. A székesfőváros megvett vágónak 116 darabot 
84—*134 korona között váltakozó áron.

Kivonat a hivatalos IapbóL
* — Junius 20. — -.~
Kinevezések. Az igazságügy-miniszter Schillin- 

j ger .József csanádpalotai állami elemi iskolai tanítót, 
Műszak Miron temesvári állami gyermekmenhelyi taní­
tót és Weisz János nagybecskereki lakos, szövőgyári 
tisztviselőt, a kassai javítóintézethez — egyelőre 
ideiglenes minőségben — családfősegéddé, özv. Agárdy 
Jánosné, Papp Anna és özv. Molnár Emilné okleveles 
elemi iskolai tanítónőket a rákospalotai javítóintézet­
hez, egyelőre ideiglenes minőségben, családfősegédekké;

a kereskedelemügyi miniszter Nagy Lajos postu- 
és távirdafőtisztet ]>osta- és távírda pénztári ellenőrré 
a kassai posta- és távirdaigazgatósági pénztárhoz;

a földmivelésügyi miniszter dr. Molnár Árpád 
fizetésiden mezőgazdasági statisztikai irodatisztet fize­
tésiden mezőgazdasági statisztikai segéd felügyelővé a 
IX. fizetési Osztályba ;'

a pénzügyminiszter Rónai Béla adóhivatali tisztet 
a Lat tony ni adóhivatalnál, a X. fizetési osztályban 
való meghagyása mellett, adóhivatali ellenőrré az 
ok hindi adóhivatalhoz, Vucscnovics Demeter pénzügyi 
számgyakornokot a bclovári pénzügy igazgatóság mellé

rendelt számvevőségnél, a XI. fizetési osztályba ideig­
lenes minőségi! állami végrehajtóvá a bclovári pénz- 
iigyigazgatósághoz;

a székely udvarhelyi pénzügy igazgatóság az ok- 
lándi adóhivatalhoz Csarnó János topán falvi járása 
bírósági fogházőrt hivataszolgává nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságaigyminiszter Z. Nagy 
Dénes brassói és Gáspár Bogdán sárkány! jdrásbirákat 
saját kérelmükre kölcsönösen áthelyezte.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Kobn 
Efrajim bécsi lakos, valamint Augusztin és Rezed nevű 
kiskorú gyermekei Kovácsra, úgyszintén Stern Regina 
budapesti lakos családi nevének Csillagra kért átvál­
toztatását megengedte.

BE LA TI NY
"íSr

VÍZÁLLÁS.

Inn
Dunr

■orva
Vág

Schilrdlng 
Fassaa 
Linz 
Béce 
Pozsony 
Komárom 
Bndipeet 
Paks 
Mohács 
Qomboa 
Újvidék 
Pan csöve 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trencsén 
Szered

junius 20. június 19, 
m éter 

2.60 2.78 
S.S9 
1.32 
1.84 
3.82 
4.40 
4.06
3.51
4.51
4.92 
4 33 
4.02
3.92 
2.58 
0.76 
0.64 
1.08

Hiba Szt.-Gottbán) 0.i4
Sárvár 
Győr 
Várasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Szerdak. 
Zágráb 
Sziszek 
Milrovioze 

Biomo* Deés
Szalmát

Kraszna N.-Majtény 
LitorozaMunkács 
Laboroz Homonna 
Mae Perecaeny

Órává

■ura
Száva

0.22
8.94
2.—
0.20
1.63
2.64 
1.04 
0.20 
2.17 
2.67 
0.05 
0.70 
0.86 
0.20 
0.80 
0.14

4.15
1.64
1.97
8.77
4.30
8.91 
3.39 
4.37
4.92 
4.36 
4 17 
4.02
2.71 
0.80 
0.74 
1.12 
0.08 
0.50 
8 85 
2.18 
0.71 
1.60 
2.50 
1.20 
0.52 
1.90
2.72 
0.06 
0.76

fisz« M. -Szlgee 
Tekeháza 
V.-Namén* 
Tokaj 
Tiszafüzed 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Beose 
Titel 
Hoór 
Bártfa 
Ladmőoaa 
Zsoloza 
II.-Németi

BerettyőMargltta 
B.-Ujfalm 

Kdrdb Csúcsa
N. -Várad 
Belényee 
Tenke 
Gurabones 
Borosjené 
Békés 
Gyoma

Ondóvá
Topoly
Bodrog
Sajó
Kérnéd

junius l20jjunins 19 
métac 
O.50 0.4/1 
0.60 0.30 
0.75 0.95 
1.67 l.So 
2.10 2.84 
2.90 8.22 ’ 
8.43 8.82 
4.22 4.64 
8.98 4.24
4.55 ___
1.— 0.92 
O.4o 0.48 
1.58 1.74 ' 
1.70 1.76 
0.50 0.57 ,
0.07 0.10 
0.29 0.4«
0— 0.38 
0.14 0.15 
0.50 0.30 
0.40 0.04 
0.60 0.50 ' 
0.34 0.82 
0.48 0.68' 
1.70 2.04

Gy.-Fehérvdrb0*52 0.60 
Branyicaka 1-16 1.8o

Teams
Arad 
Makö 
Logos 
K.-Kostélf 
Klszetd 
Temesvár 
Becskerek

0.20 0.16 
1.60 L58. 
0.85- 0.88 .
1----1.01
0.80 OBJ 
0.16 O.io 
0.97 0.04

„EGYETÉRTÉS««
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

Ä FORTÉLYOSSÁG ÁTKA
— REGÉNY. —

irta: Dr. FALK ZSIGMGND.
------  27

Régi, kipróbált embereit meg akarta, 
fosztani a tíz szár/.«lékos részesedéstől és egy­
ütt a 1 magához ragadni kívánta az egész ve­
zetés terhével járó felelősséget.

Ez a cselekedete bizonyára nem szolgált 
volna az üzlet javára, de egyben csúnya for­
mája ez a. megköszön esnek, azokkal szemben, 
akik becsületesen és önfeláldozással támogat­
ták olyan időben, amikor tehetetlensége foly­
tán egyedül a tisztességük gátolta meg ab­
ban. hogy önmaguknak szerezzek meg a bu­
sás jövedelemmel járó vállalkozást.

V.
A vagyoni romlás. j

Ottó nem bírt már az ifjúkor ruganyos­
ságával. örülnie kellett volna két ki váló mun­
katársa szorgosságának és a bölcs tulajdo­
nos eszességével megelégedni az ellenőrzés 
eléggé terhes feladatával.

Ki tudja, milyen fordulat állt volna be. 
lia az orvos ügyetlen elszólása fel nein kelti 
Ottóban az észnél kuli v iga dós ördögét. A 7. 
orvos ugyanis újabb beható vizsgálatnak 
eredményekéi) közölte Ottóval ezukorbajá 
nnk teljes szünetelését és ezzel az előre nem 
látható örvendetes felgyógyulást. Mérsékelt 
életmódra intette ugyan, egyben azonban 
életrendjét szabadabbá tette, főleg a táplál­
kozási tilalmat mérsékelte Ión véges fii.

Ez volt az óriási hiba. Ottó egy évnél 
hosszabb ideje már minden szabad perez,et 
ott bori tőitől le. Eleinte a hosszas betegség, ke, 
sőHi a fürdői kara, végül ismét hazatérve a 
külön főzést Igénylő ót eb k elfogyasztása kö­
tötte n családi otthonhoz. Rold gan mondo­
gatta : ..Melég-égébon érzi csak az ember a- 
derék neszenv áldásos kezét, honimi pénzvi

, ' Y

meg nem fizethető a szerető hitves áldozat­
kész ápolása.“

Mikor aztán az orvos ezeket a mondjuk 
erkölcsi 'békékat megszüntette, Ottó villám­
gyorsan elhagyta eddigi hevett életmódját, 
í'aképnél maradt a szegény, kimerült asz- 
szonyka, megfeledkezett aranyos gyermekei­
ről. nem vágyódott többé a családi tűzhely 
üdítő melegsége után és nem törte többé az 
eszét azon. miképp ragadhatná magához az 
egész vezetést a mulatóban. ■ < '

Sőt most már újra nem törődött semmi­
vel : kizárólag a kedvtelések hajszolása ké­
pezte összes gondját. Otthon naponkint egy­
szer jelent meg és akkor is aludni tért. A 
mulatóban naponkint megfordult ugyan, de 
semmivel sem törődve, rövid időn belül mé­
gint elhagyta.

A régi könnyelmű életmód egyetlen vál­
tozással tért vissza, azzal, hogy most nem 
ment idegen kávéháziba, hanem ott maradt a- 
6aj á t bel y iségében.

Ez persze még sokkal kérte.vőbb volt, 
mert az alkalmazottak szeme előtt űzte bű­
nös kártyaszenvedelmét, ott itta le magát na­
pon k int és szerelmi trágárságainak undorító 
üzclmei tudomására jutottak azoknak, akik­
nek- parancsolnia kellett volna; ezzel aztán 
még az a kis tekintély, amit nagynebezeu 
biztosított számára két helyettese, szintén 
végleg elpusztult. FTa valami útba igazi tatst, 
valami rendelkezést kértek tőle, gorombán el­
utasít otta embereit.

Kora estétől késő reggelig ivott, kártyá­
zott és a rövid szünetekben öleikez^tt az asz­
talához ió pénzért oda csalit nőeskákkel. Me­
gint elzüllött egészen és a szegény, gondos fe­
leséé: aggódó tekintete Ottót neon tudta észre 
téri ten i: a fölszólal ást pedig nyers durvaság­
gal utasította vissza.

Persze mindpn pénz kevés vélt. a forté­
lyosság átka nyomon üldözte Ottót. Megtaka­
rított tartaléka elfogyott, a számlák kiegyen - 
ütésével nem törődött, ami naponta pénz be­
főj vt, azt egyszerűen kivette a kasszából és

elköltötte. Sem a tiz-tiz százalékos résaese- 
désre nem maradt fedezet, sem a esaládfen- 
tartáisára nem volt pénze. Az asszony a titok-: 
lWt félrerakott garasokból a maga baján va- 
1 ahogy segíthetett, de ebből az össaegből ibes- 
zeig nem adhatott a két vezetőnek.

Ezek pedig nyngtalankodtak. Bgy-két 
hónapig vártak és türelmetlenül lesték a fej- 
lemén veket. Aztán megostramoíták Ottót a < 
pénzükért, aki sértő gorombaságokkal, csú­
nyán elkergette őket. < . ■ 4 j

F el háborodva a nem várt ildomtalan ser- 4 
tésen, a két megbízott ügyvédhez fordult. ' 
Megindult a per és ennek az egy pernek a 
nyomán jött a többi. Foglalásokkal zaklat-: 
ták Ottót, amelyekkel abszolút nem törődött 
egészen addig, amíg a pénztárban a. napi be- , 
vételekre rá nem tette kezét az egyik ügye-. 
sebb jogi képviselő. •%

Ez már baj volt. Ottó futkosott pénz után 
napokig eredménytelenül. Végre Oamosslálba' 
kellett mennie, meg kellett követnie két al- ' 
kai mázott vezetőjét és meglehetősen,' lealázó 
egyezséget kellett velők megkötnie. j

A két vezető társtulajdonossá lett. Ottó-, 
nalc végleg le kellett mondania a.z ügyekbe 
való beleszólásról és csak kifelé, a vendégek­
kel szemben szerepelt mint tulajdonos. A’, 
pénztárba nem volt szabad ibe sem lépnie,: 
annál kevésbbé onnét pénzt elvinni. A „Kis 
mulató“ fele tulajdonjogát ráíratta két em- 
berére, minek fejében ezek kötelezték magu­
kat az összes adósságok kiegyenlítésére. A’ 
fenniaradt fele tulajdonjog hozadéka felett 
sem rendelkezhetett szabadon. Ottó családja 
kérelmére hozzájárult egy rendik rviil szigorú1 
megkötéshez. Ennek értelmében ő kapott na- 
íxmta húsz koronát, a családja is kapott húsz 
koronát. Ezt az összeget akikor sem kellett 
visszatéri ton lök, ha esetleg a jövedelem meg­
csappant volna. A mutatkozó többletet pedig 
lmvonkint az asszony kezéhez rendelte ki­
fizetni a közjegyző előtt megkötött, egyez-ég.

(Folyt, köv.)
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ffl8SZ'!KHÄ2i BUDAPESTI SZÍNHÁZ

A tolvaj.
Színmű 3 felvonásban. Irta 
Bernstein Henri. Fordította Gótb 

Sándor.
Személy eK;

Lagardes Raymond Balassa 
Isabello Kendo P.
Lagardes Fernand Tanay 
Voysin Richard Góth 
Mane-Lotiisa G. Kertész E. 
Zambuito Szerémy
Kezdeti; Va B órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
BJaha Luis-i felléptével

A nagymama.
r.nekes vígjáték 3 felvonásban. 
Csiky G. hasoncimü vigjátéka 
után irta: Pásztor Árpád. Zenó« 

jót szerzetté: Mád or Raoul. 
Személyek:

Szerémy,grófnő Blaha L,
Örkényi Szirmai
Kálmán Raskó
Koszta Samn Körmendy
Tódorka Dobi
Márta Csatái J.
Langó Szeraíio Gei5 J. 
Piroska Nagy T.
T rezsi Tárnoki
Karol in Bera P.
Kezdete 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI-SZÍNHÁZ.
(BDDAI SZÍNKOR)

' Beregi Oszkár felléptével

Monna Vanna.
(kezdeted Bórakor.

Az asszonyfaló.
Operette 3 felvonásban. Szövegét 
Írták: Stein Leo és Lindau K. 
Zenéjét szerzetté: Eysler Edmund 

Fordította; Mórey Adolf,
BsemólytK;

Maros Béla, őrnagy Ferenczr 
Mary White Szőllősi R.
RafTainó Szathmáryné
Tilda, leánya Balog B.
Camillo 
Donogán báró 
Lovászi 
Szirák báró 
Bcrekes

Fekete
Szabolcs
Fenyvesy
Szász
Parányi

Kezdete r/a 8 órakort

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

A csókszanatórium.
Operett 3 felvonásban Irta Feiner 
Pál. Zenéjét szerzetté Báron Rúd, 

Fordította Liptai Imre,
Személyek:

Dr. Kontár Kardos
Krisytina Becskyné
Rókertiné Hndacsek
Brünolin Németh
Asszália,. a felesége Erdei
Móric, a fia 
Kalandor 
Gr. Záray Nen. 
Mimi hercegnő 
Morusz Barnabás

Király 
Latabár 
Raskó 
Medgy assay 
Hajnal'Gy.

Kezdete 8 őrekor.

TTXAVTA SZUTHAZ.

A férfi és a nő.
Kezdete V* 8 drake«*

-BBKBTOW
Yárosllgat. T.l.f.o 107-««

M» eete a/<8 órakor

nagy előadás.
Scin-öder 80 jegesmedvéje. Blogokn japán csodái. 

Vasárnap délután 4 órakor gyermekeknek íélhelyárak.

ff
Kiváltunk

ZáLOOBADT
levő arany- és exüstókszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtónk.

MMHEIE SIMON ÉS FIN
Budapest, IV«, Párlsi-u. 5.
iiimim SFőpoateval szemben) iiiiitmi

A világhírt! eredeti angol

The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
csapágygyal és szabadon­
futóval, 3 és 5 évi jótállással, 
minden árfolemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
árakon havi 12 és 16 koro 

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gumónkat, csengőket, lámpákat, pedálokat láncokat, kónuszokat 
és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen leszállított
nagybani eredeti gyári árban szállítunk
vidékre Is T. fiMfi T A IT&Ä óc VIA kerékpár- és alkat- 
bárhova «**11W JilAXlO vD A 1*1 rész nagykereskedők
Budapest, Vili,, kerület, József-kőrut 41. sz.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-liörnt e. Dlszárjegy­
zékünk 1300 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm.

ÜÜRÜNVI
LEl'inSBBmQUELLO Számoló

ÉS LÁTHATÓ IRÁSU

mdogépei
nem szorulnak reklámra.

Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén.
Telefon 130-54.

DARÁNYI MIKSA
Első Magyar SiAmell- ói össieadéeip 
Kereskedelmi VAll.lat, . Szíllllmánynásl 
és barbank részvto,társaság áruosztálya

Budapest, VI., Váci-körűt 37.

Erzsébet hlrályná-ut 1. Telefon: 1B7—Z5.
Teljesen uj műsor.

GERDA WALDE
a bécsi Johann Strauss Theater ünnepelt primadonnája.

lAÍSIIíam a hírneves zongorahumorista
HllllcCIII wüllUIIj éS rögtönzókómikui.

Richard Godai b\£“thermometer“ f,1““
KORNAI BERTA, SAJÓ GÉZA,
Kökény Ilona, Therese Schüfí-Delina,
Maud Hawley, Dora Peters. 
„A Falusi csendőr Pesten“

magyar operett.

Éjféltől I TABARINBAN phänomenalis tánc- 
műsor : JUST AND flABRIELLA, ROZSNYAI DUÓ, 

KITTY STARLING, LES WILHELMINAS.

Részletfizetősre is!

vr

Amerikai redőnyös Irőaszteiek. — Összerakható könyv- 
szekrények. — Angol bőrgarnitúrák. — Redőnyös 

aktaszekrények. — Teljes iredaherendezések.

ÚJLAKI BÉLA
Budapest, VII., Erzsébet-körut 28. sz.
Árjemék ingyen- Telefon 122—60. J

Blzgatóan érdekes, gondol­
kozásra késztcSo könyv!!

TÁRSADALOM-
tudomány
®®TERMiSr"
TUDOHáHT <m>

♦ *

* *

♦ ❖

irta Móray-Morváth Károly 
A kötet ára fűzve ... _. 7 K 
Kötve........ ........-............. -. 9 K

zerző rendkívül érdekes könyvé­
ben a szocziológia problémáit a 
természettudomány módszeré­
vel vizsgálja. A kiváló szocioló­
gus e munkája a laikus nagy 

_______ közönség érdeklődését is le
tudja bilincselni, do mindazok számira, 
akik a társadalom kérdésével elméletileg 
v. mint tisztviselők, politikusok, gyakor­
latilag is foglalkoznak : nélkülözhetetlen. 
A KÖTET TARTALMÁNAK FŰFEJEZE­
TEI : I. A társadalmi alakulás élettani 
eredete. II. Civilizációnk kóros képződése. 
III. A kereszténység jelentősége a civili­
záció kóros alakulásában. IV. A zsidóság 
szerepe civilizációnk megbetegedésében. 
V. A cézárság. VI. A középkor, mint a kór 
krízise. VII. A fordulat. Az újkor. VIII. A 
kór kiküszöbölésének folyamata. IX. Az 
utolsó cézár. X. A civilizációk jövendő 
védelmi organizációjáról. XI. A tőke sze­
repe a körfolyamatban. XII. Toxin és anti­
toxin. XIII. Uj korszak, uj civilizáció.

Kiadta a* Athenaeum iro­
dalmi és nyomdai részv— 
társulat. - Kapható min­
den könyvkereskedésben.

Abbázia Szálloda
Budapest, Dohány-utcza 62,
(Ersaébet körnt mellett) teljesen újonnan berendezve, gőz­
fűtés, villanyvilágítás, hideg-meleg viz.

Szobaárak már 3 koronáért. Figyelmes előzékeny kiszolgálás.

gKulatár“
szobrász és építőművészek által tervezett
két. művészi síremlékek állandó kiállítása
BUDAPEST, Vili., Kőztematő-et 4.
TELEFON »1-76. lttODl,

BLUM LAJOS
ec sirköraktárában ss

FILLÉRES KÖNYVTÁR
SZERKESZTI PÓSA LAJOS ECY-EGY KÖTET :::i 

KÖTVE 60 FILLÉR.
*»: EOY-EGY KÖTET
KÖTVE 60 FILLÉR. ____ ___________________
ELBESZÉLÉSEK, REGÉK, TÖRTÉNELMI ELBESZÉLÉSEK, VERSEK, SZÍNDARABOK, 
ÚTLEÍRÁSOK GYŰJTEMÉNYE MAGYAR FIUK ÉS MAGYAR LEÁNYOK SZAMÁRA,

c A Filléres Könyvtártan jól megválogatva a 
legelőkelőbb magyar írók müveit adj.uk néhány 
fillérért. Nyugodt lelkiismeretid adhatja a szülő 
a gyermek kezébe ezeket a köteteket, mert vala­
mennyit a szerkesztő szigorúan megválogatja.

A Filléres Könyvtár kötetei egyetlen egy 
iskolai könyvtárból sem hiányozhatnak, mert nem­
csak szórakoztatják a gyermeket, hanem nevelik 
is. Tanitják törülmetszctt magyarságra, magyarul 
gondolkodni, magyar szellőmet lehelnek a serdülő 
gyermek leikébe," történeti elbeszélései hazafiságra 
tanítják a gyermeket.

Teljes jegyzéket, valamint mintakötotdket 
kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal: SINGEli 
ÉS ,WOFFNER könyvkereskedése, Budapest, VL 
Andrássy-ut 16.

Megrendelésnél minden számért G4 fillér (4 
fillér portóra való) küldendő be, hogy aztán bér­
mentesítve küldjük meg a rendelt köteteket. Húsz 
kötetért 12 korona küldendő be.

Ä legújabb köteleit jegyzéke
318. G-arády Viktor. Amit nem látunk

Sok képpel — -—I — ___ — —,G0
319--320. Lengyel Laura. Az árva leány.

Történeti elbeszél«. Képekkel 1.20
321. Havas István. Bcncze bácsi. His-

tóriás történetek ■—• — — — —.00
s 22—324. Gaal Mózes. Mókus. Komoly tör­

ténet egy mókás fiúról. Képekkel 1.80
325—326. Farkas Pál Egy magyar fin Napo­

leon seregében. Elbeszélés. Ké­
pekkel — .—. — — — — 1.20

327—328. Farkas Pál. Laci Törökország­
ban. Elbeszélés képekkel 1.20

329—331. Lengyel Laura. A három galamb.
Történeti elbeszélés. Képekkel. 1.S0

Junius hó Vígszínház Király
Színház

Magyar
Színház

Budapesti
Színház

Fővárosi 
Nyári Színház
(Budai Szilikor)

Uránia
1

22 Szombat----- ... A gólya — Toto Loányvásái A frankíu tiak Asszot yf.iló Ili miét -
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SöDAPEST, Víl. KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN.

sajAt érdekttkbon fölhívja az összes sérülteket, hogy_ az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czólszorüséett kicserélhető nvomlannn.1 -
- ellátott MULT8FORME sérültötökről prospektust kérjenek. Ezen............. ............

Sérvkötő1 Mtilétb ÜttfUSi Mükéz "t&siZZS* Müfüző
TAmgcpek, egyenestartók, haskötők, gummiharlsnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Hygienikus különlegességek I -f* Képes árjegyzéket kb« ÍOOO ábrával, ingyen, bér­
mentve és disterééen küldünk.

É

Több ezer db cliche
mind aktualitás, képes hetilapok számára

olcsón eladók.
Közelebbi felvilágosítást ad a kiadóhivatal

VI., Eöivös-utca 32. szám.

AZ EN ÚJSÁGOM
előfizetési ára:

Negyedévre 2.50, félévre 5.—, egész évre ÍO.- koi^
Singer és Wolfner, Andrássy-ut 10. szám.

Heveny vagy idült

bujakóp - bántalmak
V ffórvólykór, bőrbajok, rheuma, (Izzag, fekélyek stb) i 
•omlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mlrlgyd

ur
f nnatg rheumatizmus, a száj. gége genyedósei, daga- 
.latok, onoateols, tohet/vtlenseg és mindenféle szerzett vagy 
örökölt bujakóros bántalmak esetében, a legmegrögzöttebb s 
minden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos óa gyö­

keres gyógyulást nyujtauak.

Qp. Oliver vértisztitú piskótái
melyok a Iran óla kormány és & párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedolyezve.
Igen kellemes gyógyszer, melyet 60 év óaa a legkiválóbb orvo­
sok haszuálnakj cint egyetlen és legjobb vériisztitő szert és 

míc számos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboznak 25 darab tartalommal 5.6O kor., egy 
nagy doboznál; 62 darab tartalommal 11 — kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Törők József gyógyszertára Budapest, Király 

utoza 13. és Andrássy-ut 22. szám.

OLÁH GÁBOR:
KÖBÜNK HŐSE

Verses regény.
Ára 3 korona.

Kiadja a

FRANKLIN-TáBSÜLAT,
Kapható: Lam pel R.

könyvkereskedósóbofi 
(Wodianor F. és fiai r.-t.)
Budapest, Vb, Andrássy-ut 2L
és minden könyvkereske­

désben.

ATHENAEUM KÖNYVTÁR
legújabb kötetet
CSEHOVNAK, . nagy oro»* írónak mű- 
vészi finomsággal megírt legjobb ócjleg- 
Jellomzőbb elbeszéléseit tartalmazza..

CSEHOV;
Az orvos felesége

és más novellák
(384 oldal). Ara .............................

Kítttlg meg fa len te fi t 
KÓBOR TAMÁS I Komédiák. Novellák 

(424i-oldal).
BÍRÓ LAJOS. Glória. Novellák (448 oldal). 
BALZAC i A számért.ffr. Regény. Fordította 

Haraányl K. (387 oldal),
ZOLA .'Pascal orvos. Regény. Fordította QerS 

Attila (448 oldal).
OKKENSI Két véres. Regény, Fordította Bálint 

Mihály (448 oldal).
Anetole France i A Plngulnek szigete. Re­

gény. Ford. Bölöny György. (320 oldal).

korona

Egy-egy kötet ára

korona

hX

Saftá alatt vannak* Bölache: Szerelem ez élók világában. — 
Tolsztoj: Hadzei-Murét. Regény.— Voss R.: A költő éa az aaezony.atb.
Kladla az Athenaeum Irodalmi és Nyomdai Részvény 
Társulat. Kapható minden hazai könyvkereskedésben.

NÄ6MITÍMÉH5EI
A Franklin-Társiilat zsebkiadásai.

Igen praktikus, zsebben hordható formá-umban adja 
a legfontosabb magyar törvényeket.

UJ:
KJIJPS bjazsájji. ;vi szervezed és eljárási szállá- 

lyok inódosilásáról szóló 1» 12: VII. törvény- 
czikk. A vonatkozó rendclctckkd, jegyzetekkel és utalások­
kal. Ára kötve 1 K 50 f.

K kiadás nemcsak a törvény szövegét adja. hanem a vonat­
kozó miniszteri rendelctekel is s fel V3:i szerelve gondosan 
szerkcszlcU jegyzetekkel és utalásokkal, szóval megadja a tör— 
vényezikk magyarázatához szükséges egész tpparálusl,

ELŐBBI KÖTETEK:
A bfllltettekrűl és vélsófjokről szóló 1878: V. tör- 

vényezikk a módosító s lcittuészllii törvényekkel 
és a vonatkozó Jo<i<jya korlat laI, A hűmet.ek és 
vókégekre nézve ervénvhen lövő anyagi jogszabályok. Osszc- 
A1!itolta Leimnél Aurél dr. Ára kötve 3 k (10 (.

A jogi éleiben leggyakrabban használt törvények egvike, 
melynek zsebbe »aló kiadása nagy segítsége minden gyakorlati 
jogásznak.

A poluárl perrendtartás zsebkönyve. Ismerteti és ma­
gyarázza dr. Lánczi Jenó budapesti ügyvéd. Ara kötve .» k

A törvény pontos é> hitelss szövege, megfelelő magyarára­
tokkal és utalásokkal, az új perrendtartás elveit és újításait 
ismertető bevezetéssel.

A kereskedelmi törvény (1875 : XXX\ II. t.-css*) es 
a reá vonal kozó louanynij. Usizeilhuma dr. Ai/«n 
Jenó budapesti ügyvéd. Ára kelre .1 k hilf.

E kiadás közli a kereskedelmi törvényt, a vele kapcsolatos 
egyéb törvényeket, miniszteri rendeletikéi tt a bi tsúgi jogg) a- 
korlatot, minden szükséges magyarázattal.

LAMPEL E, KÖN Y V KERESKEDÉSE
(Woilinner F cs Fiai) r.-t.-nál

Budapest, M. her., Antlrássy-iU SÍI. szám.
cs min en könyvkereskedésben.

il legjobb minőségű 
hangszerek legclcsóbb 
beszerzési forrása.

WáSYÁB-HORVÁT TENGERI SÖZHáJÓZÁSI B.-T« FIUME.
Fiúméból Dalmáciába és Oiaszopáugágba.

A turisták által elismert legrövidebb és leg­
kényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek 
közül hetenként négy gyorsjárat Fiúméból, Zara, > 
Spalato, Curzola, Gravosa (Ragusa) Castolnuovo éa 
Cattaróba. Az utazás tortama Gravosáig csak 20 óra, 
Cattaróig csak 24 óra.

Fiume-Venezia: hetenként 3—6 gyorshajó-
összeköttetós.

Fiume-Ancona:,hetenként 2—3 gyorshajő- 
összeköttetés. * T'

FiumeaRavenna I hetenltint egy járat oda 
és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek m 
Budapest, felől érkező é» Budapestre induló gyorsvonatokkal, 
melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, úgyszintén Vone- 
ziában és Anconábnn az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, 
Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé, stb. stb.

A gőzhajóit modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő ét­
teremmel ée a kényelmei és kellemes átázás rolmten kellékével 
vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást jiyujt s Kőspont! Menetjegy
ipszes

. . „ ie
Iroda, Budapest (V,, Vigadó-tér 1.) és annak ón

^nagyarországiflókirmUi, rÄfi
Költözködés előtt B

A raktáromon levő órákat, evő­
eszközöket valódi 13 próbás ezüst 
valamint alpacea-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket :: ::

gya áron tp sitom,

L

iíiöórás
MM •• «Ibu •• ••
ékszerész

Oudapestsn, Erzsínet-liönit Z9„ I. m.
Nagy képssalbum-ürjegyzék hiuánatra ingyen És bérmentee



E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve ß íil.-rolflzotendö.

Péuzszeferényeket
täz- ós botörósmonteseket
ajánl Budapesti Pénxszsk- 
rénygyír. Mintaraktár V 
tizóohnyi-utcza 7. Gyár 
IX.. Bákos-utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

■ÉHHHHHHH

EGYETÉRTÉSI IPénMc,. június 21.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban miden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel üzotendö.

r Férjhez mennek
Igen csinos 19 éves dán 
hölgy 60.000 kor. hozo­
mányéval, később még 
200.000 korona örökség, 
fiatal amerikai kisasszony 
*20.000 dollár készpénz- 
hozománynyal és még sok 
száz vagyonos hölgy 
5—500.000 K. hozomány­
nyal. Urak, ha vagyon­
talanok is, do komoly szán­
déknak, forduljanak díj­
talan felvilágosításért e 
czimro: Fides, Berlin 18.

Még nem létezett
rendkívül kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, uriszobák 
és szalonbutorokat, szál­
loda-, kávéházborondozó- 
Bokct, rézbutorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre. Bntoralbum 
1 korona. Butorhitcl lak­
berendezési vállalat, VI., 
Király-utca 8. 12365

Mégyszobás
nrilakás, minden kénye­
lemmel, kerthasználattal, 
gyönyörű kilátással a bu­
dai iiegyekre, augusztus 
1-ro kiadó. II. kér., Bimbó- 
utca 9. szám.

Mérnöki
műszerek, festmények, 

régi érmek, olcsón eladók. 
V., Szigot-utcza 4—6. JL, 
25. ajtó.________________

Gyorsírás
is gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyc-bbitoU mo­
dern hygionikus uj helyi­
ségeinkben (Andrássy-nt 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabolsbergor- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
,5(artothek‘ amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Eiogowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest, VL, Aadrássy-ul 
12. szám.

üjíók, ablakok
vasredönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen öl­

esén kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, OUŐI-UT 123.

Telefon: 02—80. 
▲ínpittetott ísse-tm»

Csillárok
réebSl ég galvanizált, gáz- és 
villanyhasználatra a legújabb 
eljárás szerint gyártva, leg- 

jutányoeabb áron szállít
Schulz-celllárgyár

Eözsa-utcza 100. Podmaniczliy- 
utcza mellett. Telefon íoe—07,

gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
Ki kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyait. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama,nyilvánossági jog­
gal. Alapította Markoviéi 
Iván 1863-ban, Biztos állás­
közvetítés. — Közérvónyii 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept. 1-től jul. 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld Gabels- 
bergan szakiskola, (Csak 
Hegedűs Sándor-u. 7., saját 
épületében ; előbb a szem­
közti Liszt Fcroncz-tór 10.) 
Ciliire vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája irógép- 
czégoktól s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.'

,, Hungária

beszélő-gépek
tSIcsérnélkQliek Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész- 
lettiztésre Is olcsón 

kaphatók,

Budapest, VI., Teréz-körel 4.
Kórján árjegyzőket.

Kitűnő fegyverek
öröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hUvolylyol 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabéiy, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 IC. fegyvor- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 till. Katonai 
pusknmüves által ki­
próbált jó fegyverek. 
Tiller Bér és Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Soha nem 
létezett

rendkívül ked­
vező fizeténi 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre«
Modern lakbérén- 

dezési vállalat
Budapest, IV. kar., 
Gerióczy-utcza 7. sz.

O lazes butor- 
album I kor.

Feleskáposzta
40 fillér, tök 70 fillér, kel- 
káposzta 6 fillér, karalábé 
3 fillér, salátaugorka óriás* 
nagy 36 fillér, kovászé- 
landó ugorka 14 fillér, 
tölthető paprika 10 fillér 
darabonként. Uj rózsabur- 
gonya mázsáját 16 koro­
náért, vajbab kilója 72 
fillér, cukorborsó 32 fillér, 
paradicsom 70 fillér után­
vétellel szállítja .Agrárius* 
Epést, Mátyás-utcza 9.

Szivcseresznyét
hazai válogatottakat kilón­
ként 100, nnanászoper 220, 
erdői szamócza mézédos 
200, zöld mandula 70, 
egres 50 fillér utánvétel­
lel. Szállítja „Agrárius“ 
Bpost, Mátyás-utca 9, sz.

Fiatalember,
négy polgárit végzett, iro­
dai gyakornoknak felvé­
tetik. jelentkezni 12—2-ig 
Kulcsár Sándor csillár­
gyárában, Dosscwffy-utca 
9—11. szám.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége!

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet

Ára 6 korona

Kapható:
LAMPEL It. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és 1 iái) 
r.-l.-nál, Dudapest, VI. kér., 
Andrissy-űt 21. szám és 
minden könyvkereskedésben.

Delej
állal gyógyítás szempont­
jából " ki képes valakit 
mély álomba ejteni nagy 
honorárium fejében. Leve­
lek a kiadóhivotalha kül­
dendők „V. V.“ jeligével.

Metések ísMtstii
6 lap kiadóhivatalában.

brilllantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt ós régiséget veszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz cemttár- 
gyalcnt, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
ós régiségkereskedő, 
ICirály-utcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, de mái 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ara 4 korona.
Kapható:

LAMPEL R. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrússy-út 21, 
valamint minden könyv' 

kereskedésben.

E.

VÉD

Dió-kivonat
az Ősz hajnak festésére.
Régóta kipróbált, tökéletesen 
ártalmatlan a diónak zöld i 
héjából készített hajfestöszer I 
mely a korán Őszült hajnak I 
is perez alatt eredeti szőke, [ 
barna, fekete vagy gesztenye-1 
színét visszaadja. 1 pal&czk I 
diókivonat K 6 és .1, l sUa-1 
tnla 6 próbapalaozkkal 7.60, | 
diótej, iinjrestorer K 6 és 3, 
diókcnőcs vagy dióolaj K \ 
és 2, diópép a szakái festés 
hez K 2, dió dupla kivonat 
K c ós 4 káli-cróme, glicerin- 
szappan legfinomabb toalett­
szappanok á 1 kor. Rendel­

hető a feltalálónál:

MACZUSKI A.
Wien, 111/2. Erdborgerlfinde 2.

Raktárak Budapesten: 
Török J. gyógysz. Klrály-u. 12. 
Vértess! S. illatszer, Kristóf- 
tér 8. Neruda N. droguerin, 
Kossuth Lajos-n. 7. Brüder 
Rndnnovits Baross-utcza 1. 
Thallmayer <6 Seitz drogu- 
erÁs, Zrinyi-ntcza 3. Hoch­
meister Fr. in. droguerin, 
Hold-utcza 8. sz., Molnár és [ 
Moser droguerta, Korona-1 
herczeg-ntcza ll. szám

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban
IC 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Szcpos- 
megyo).

keid órdekes árjegyzéket

íénskÉpeziigépEH
és kellékekről

Chmura S.
optikai müintéaet

Budapest,
IV., Ferenciok-tsre 2. sz,

1 rFUO'IITÜB

HíszpénzÉFt
va$y hHcllcépes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mellettbzállitok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat éa 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, < bédlö, űrt és sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön mug, tekint»® 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

vehet
a legegyszerűbbtől a 
legdinzneebb kivitelig 

minden fajta

BÚTORT
Nagy Imre
lekberendeziel vállaHuzó 

oiég
BUDAPEST, 

Vászi-körul 8. szám
(Bejárat Szcrecsen-utca 
1., 1. em.) Árjegysék in­

gyen. Album l K.

Singer varrógépek
Kerékpárok 
grammofonok, 

hanglemez sk
legolos óbban 

kaphatók

Haben József
Budapest, Alroáesy-tér 14.
javításokat olcsón késeit. Ké­
ses árjegyiéket ingyen killd.

Feltalálók
Útmutatója szabadalmazás­
hoz értékesítéshez nélkü­
lözhetetlen. Díjtalanul küldi 
Áron és Molnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, Józseí-körnt 9. 
földszint.

««emoiBnnMiiiietnaa

SajAt gyártmánya fürdőká­
dak 14 kor.-tól feljebb; füthotd 
kádak co kor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle Untszivnttyuk 
éa házi vizvezeték-berendezéso* 

liet legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapeet, VII., Weasclinyl-u. 51/E. 
Telefon 113—16. — Árjegyzék 

ingyen ée bérmentve.

AZ

1THENAEUM 
KÖNYVTÁR

legújabb kötete:
Csehovnak, a nagy oroez 

írónak művészi finom- 
Sággal megirt legjobb 6a legjellemzőbb clbo- 
ezéléeolt tartalmazza.

CSEHOV:
MZ OPWCS

és más 
novellák
(384 old.) Ára

Eddig megjelentek :
KÓBOR TAMÁS : Komé­

diák. Nov. (424 old.) 
BÍRÓ LAJOS : Glória. No- 

vellAK (448 old.) 
BALZAC: A ezamírbór. 

Regény (387 old.) For­
dította Harsány! K. 

ZOLA: Pascal orvos. Red.
(448 o.) Ford. Gerő A. 

DICKENS : Két város. Red.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLE FRANCE: APln- 
íuincK szigete. Regény. 
Ford.Bölöny Gy.(320o )

Sajtó alatt:
BÓLSCME: Szerelem az 

élőK világában. 
TOLSZTOJ: Hadzii Murát. 

Regény.
VOSS R.: A Költő és az 

asszony stb. stb.

1 Bársonyégető 1
ra készülékek és kellékek «B h
EB Készülékek árai teljes ®
£ felszereléssel *S K 15-, 16.-, 17— B
B Kérjen részletes ár- a
fi jegyzéket. s
I Bérezi B.Sándor I
S kézimunka nagyiparos y
Q Budapest, VI. Ucssewüy-uica 5. ß
iaKaaassaaaasKBSBFv

Zálogcze'daláliat
j veszek. Elzálogosított j 

brilllánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt I 
és ékszereket 100.000 j 
koronáig költségűién-1 
toson kiváltok ós tel­
jes értékét kifizetem.

inger
ékszerkereskedő

Izabella

Minden 
kötet ára fillér

Kapható minden könyvárus­
nál. • Kiadta az Athenaeum 
írod. és nyomdai r.-társulat

30% megtafccritásl
Régi Butorszalon
Budapest, Ferancziek-tcre 8 
télemelet. Vétel 6s eladása
hasznait és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni es 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 

] mintaszobak, keleti sző­
nyegek, csillárok- 

: Telelőn 82-13. 28598

Tisztviselő otthon
Ponsió) Budapest, Kzent- 
király-utcza 22., I. em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

FATINE és 
SEMIRAMIS
ÓVBzer-kUlőnlcpcsséeok a 
világ legkiválóbb ininós-!- 
gcl l Válogatott I-n para- 
gummi gyatlmányok. Elő­
fon tceomszinbcn lartóJlyal 
vagy anélkül. Fatür.a és 
Coinlramls feltoljon bizton­
ságot nyújtanak ! El szaki t- 
hatatlanok 1 Több évi rak­
tározó képesség l Ár tuca­
tonként 6.—, 8.— 12 kor. 
20 koronát kitérő vásár­
lásnál 20°/o rabatt. Szét­
küldés azonnal, ütoktar- 
-...... ■ tás mollctt.---------

KELETI J.t
Budapest, I¥„ Korona- 
bcreeg-utca 17. szám.

®jg® 5oi«énpá8
Az egyedüli eredmény­
től kisért liáziszor a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erötáp-pura. 
Soványak tartós, szép 
tolt tostidomoUat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago,Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
16 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár fin- 
lázs Mór E. Budapest, 
VH„ Isván-ut 11. il/l.

Telefon 156-89.

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.
Kapható !

LAMPEL R könyvkereskedése
(Wodianer i\ ó.s i'iii) H.-T t! 
lÍudapeat,Aii(lrás*y- ni 21
ós minden ktinyiVrcjtcdus >i'n

Nyooa.tott a Haaaj kiadó Részvény társaság körforgó gépein tiuűapetitcu, V., llonyéd-utca 10,


